Załącznik do Decyzji Wójta Gminy Kamieniec Ząbkowicki
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z dnia 2014-01-27
Charakterystyka przedsięwzięcia
pn.: „Usytuowanie przenośnego zbiornika na olej napędowy na działce nr 14, obręb 0001 – Byczeń gmina Kamieniec Ząbkowicki przy ul. Ogrodowej 26 w Byczeniu pomiędzy torami 402     i 18.
Planowana inwestycja polegać będzie na posadowieniu przenośnego dwupłaszczowego zbiornika do magazynowania oleju napędowego o pojemności do 3,5 m3 . Zakres prac obejmować będzie położenie fundamentów żelbetonowych (płyta) pod zbiornik na olej napędowy, instalację wiaty o konstrukcji stalowej (ściany ażurowe) z zadaszeniem z blachy trapezowej oraz montażu zasilania do zbiornika 230 V z tablicy rozdzielczej istniejącego budynku. Przedsięwzięcie zlokalizowane zostanie na działce nr 14, obręb 0001 Byczeń Gmina Kamieniec Ząbkowicki,                o powierzchni 1,43 ha. Najbliżej położony budynek mieszkalny znajduje się w odległości 100 m od miejsca planowanej inwestycji.

Na działce przeznaczonej pod inwestycję znajdują się zabudowania magazynowe oraz infrastruktura kolejowa. Działka uzbrojona jest we wszystkie media. Fragment działki przewidziany do lokalizacji zbiornika znajduje się w pobliżu budynku magazynowego, obok jednego z wjazdów na teren nieruchomości. Do obsługi komunikacyjnej stacji wykorzystany zostanie wjazd prowadzący na teren Sekcji Eksploatacyjnej. Droga dojazdowa do planowanego zbiornika, jak i miejsce tankowania pojazdów szynowych posiada nawierzchnię utwardzoną. Montaż przenośnego dwupłaszczowego zbiornika do magazynowania oleju napędowego planowany jest w sąsiedztwie istniejącego toru kolejowego, którym będą poruszać się tankowane maszyny torowe.

Do magazynowania materiałów ciekłych zapalnych służył będzie zbiornik bezciśnieniowy, naziemny, dwuścienny o pojemności 3,5 m3 . Dwupłaszczowy zbiornik wyposażony będzie w system dozujący oraz w system monitorujący, w skład którego wchodzą: czujnik przecieku pomiędzy płaszczami z systemem alarmującym, czujniki maksymalnego poziomu - włącza i wyłącza pompę lub sygnalizuje napełnienie zbiornika, system monitorujący ilość paliwa w zbiorniku. Zbiornik wyposażony będzie w system dozujący z elektrycznym przewodem ssącym długości 12 m, co pozwoli na swobodną obsługę i napełnienie zbiorników różnych maszyn torowych. Zbiornik wyposażony będzie     w system sygnalizacji powstania wycieku z zabezpieczeniem wycieku do gruntu przez zastosowanie drugiego, zewnętrznego płaszcza zbiornika.

W miejscu posadowienia zbiornika wykonana zostanie wiata z profili metalowych oraz płyty żelbetowej jako podłoża. Na potrzeby posadowienia zbiornika nie przewiduje się wykonywania wykopów budowlanych, ani odwodnień wykopów. Olej napędowy będzie dowożony do punktu przechowywania i dystrybucji, cysterną samochodową. Spust z cysterny samochodowej do zbiornika magazynowego przebiegać będzie przy zastosowaniu elastycznych węży systemowych.

Na etapie realizacji oddziaływanie planowanego przedsięwzięcia ograniczy się do etapu prac montażowych. Inwestycja polegać będzie na zamontowaniu gotowych elementów, które nie wymagają stosowania dużych maszyn budowlanych. Na etapie realizacji inwestycji nie przewiduje się stosowania żadnych urządzeń zasilanych paliwem. Stosowane urządzenia zasilane będą energią elektryczną. Nie wystąpi więc zagrożenie, że w fazie realizacji przedsięwzięcia nastąpi wyciek paliwa. Pracownicy wykonujący prace montażowe trwające ok. 3 dni, będą korzystać z pomieszczeń sanitarnych na terenie działki nr 14, skąd ścieki bytowe zostaną odprowadzone do kanalizacji miejskiej. Odpady komunalne zostaną zmagazynowane w pojemnikach na śmieci znajdujących się w pomieszczeniach socjalnych na działce nr 14, a następnie przekazane podmiotom posiadającym stosowne zezwolenia.

Eksploatacja planowanego przedsięwzięcia nie powinna wywierać negatywnego wpływu na środowisko. Dla ochrony środowiska gruntowo - wodnego zastosowany zostanie czujnik maksymalnego poziomu, zabezpieczający zbiornik przed przelaniem podczas napełniania oraz system automatycznych zamknięć, który zapewni szczelność podczas napełniania zbiornika i dystrybucji paliwa. Ponadto na terenie wiaty będą się znajdować materiały absorpcyjne - do ewentualnej neutralizacji niekontrolowanego wycieku oleju. Zbiornik będzie posadowiony na zmywalnej                 i niepochłaniającej powierzchni. Dla zabezpieczenia środowiska gruntowo - wodnego pod zbiornikiem zainstalowana zostanie misa o pojemności umożliwiającej zgromadzenie wycieków. Eksploatacja przenośnego dwupłaszczowego zbiornika do magazynowania oleju napędowego nie wiąże się z zapotrzebowaniem na wodę i powstawaniem ścieków przemysłowych.

Na etapie eksploatacji emisja zanieczyszczeń do powietrza będzie związana głównie                z procesem magazynowania, dystrybucji i przetoku paliwa. Emisja par oleju napędowego będzie minimalna zarówno podczas napełniania zbiornika, jak i podczas pobierania z niego paliwa dzięki zastosowaniu zamkniętego systemu odsysania oparów. Biorąc pod uwagę planowane do zastosowania środki ograniczające emisje zanieczyszczeń do powietrza, ww. emisja będzie pomijalna i nie będzie stanowić istotnego zagrożenia dla środowiska.

Źródłem hałasu będzie przede wszystkim ruch autocystern dostarczających paliwo do przedmiotowej inwestycji. Zakłada się, że zbiornik będzie tankowany dwa razy w miesiącu. Z uwagi na charakter, skalę, krótkotrwałość procesu przetłaczania paliwa do zbiornika oraz obecne zagospodarowanie terenu, można stwierdzić, iż inwestycja nie będzie stanowić znacznej uciążliwości i nie wpłynie na pogorszenie klimatu akustycznego panującego w rejonie inwestycji.

Zaproponowane w Karcie informacyjnej przedsięwzięcia rozwiązania ograniczające ewentualne negatywne oddziaływania na środowisko zapewnią, że realizacja niniejszego przedsięwzięcia nie powinna wywierać znaczącego, negatywnego wpływu na środowisko.
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