P R O T O K Ó Ł NR XXXVI/ 13
 SESJI RADY GMINY KAMIENIEC ZĄBKOWICKI
ODBYTEJ W DNIU 27 listopada  2013 R.

Godzina rozpoczęcia  13.10
Godzina zakończenia  14.25 

Miejsce Sesji sala widowiskowa Gminnego Centrum Kultury. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Na podstawie art. 20 ust.1 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym otwieram 36 Sesję Rady Gminy  Kamieniec Ząbkowicki. Stwierdzam, że w Sesji Rady Gminy Kamieniec Ząbkowicki w dniu dzisiejszym uczestniczy 15 Radnych, co stanowi quorum, przy którym może obradować i podejmować uchwały Rada Gminy. Serdecznie witam Panie i Panów Radnych,  Wójta Gminy Pana Marcina Czernieca, Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Panią Helenę Staśkiewicz Dobrowolską z Główną Księgową Panią Agnieszką Tandereszczak, Sołtysów i Przewodniczących Rad Sołeckich, Mieszkańców Gminy Kamieniec Ząbkowicki.
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – przystąpimy obecnie do ustalenia porządku obrad, przypomnę jego propozycję, jaką otrzymaliście Państwo w zaproszeniach. 

1. Otwarcie Sesji Rady Gminy.

2. Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 31.10.2013 roku.

3. Aktualna sytuacja w zakresie życia socjalnego mieszkańców Gminy. 

4. Podjęcie uchwał. 

5. Zapytania i wolne wnioski oraz odpowiedzi na nie. 

6. Zakończenie obrad Sesji Rady Gminy.              

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do zaproponowanego porządku obrad.
GŁOSOWANIE 
Za- 15 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski,  M. Kacik,  J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, L. Koper, A. Zapotoczny,  E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 0
Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek obrad  XXXVI Sesji Rady Gminy.

Ad. 2
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - nikt z Państwa Radnych nie zgłosił uwag do biura Rady Gminy, co do treści protokołu XXXV Sesji Rady Gminy. Przystąpimy do przegłosowania przyjęcia treści protokołu. 

GŁOSOWANIE 

Za- 15 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski,  M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, L. Koper, A. Zapotoczny,  E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny –0
Rada Gminy w głosowaniu jawnym jednogłośnie przyjęła treść protokołu XXXV Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 31 października  2013 r.  

Ad. 3 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- przechodzimy do punktu trzeciego porządku obrad „Aktualna Sytuacja w zakresie życia socjalnego mieszkańców Gminy” proszę o zabranie głosu Panią Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Pani Helena Staśkiewicz Dobrowolska - 

PANIE PRZEWODNICZĄCY! PANIE WÓJCIE! PANIE I PANOWIE RADNI! SZANOWNI PAŃSTWO!

Ośrodek Pomocy Społecznej w Kamieńcu Ząbkowicki wspiera i niesie pomoc osobom i rodzinom naszej Gminy, będącym w trudnych sytuacjach życiowych, których nie są w stanie przezwyciężyć wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości.

Wzrost kosztów utrzymania i leczenia, bezrobocie, długotrwała choroba, wielodzietność, upośledzenie fizyczne lub umysłowe, bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych, trudności po opuszczeniu zakładu karnego, a także potrzeba ochrony macierzyństwa –powoduje, że krąg osób i rodzin uprawnionych do świadczeń pozostających w gestii pomocy społecznej jest szeroki, a zakres form różnorodny uwzględniający oczekiwania rodzin – jednak limitowany środkami finansowymi pozostającymi w dyspozycji tutejszego Ośrodka.

W myśl ustawy o pomocy społecznej rodziny i osoby z naszego terenu mogą korzystać  i korzystają w okresie trzech kwartałów:  
 - zasiłków stałych (43 rodziny 298 świadczeń, na kwotę 124 298zł), 

- zasiłków okresowych (144 rodziny 473 świadczenia, na kwotę 170 955zł), 

- zasiłków celowych (269 rodzin 767 świadczeń, na kwotę 143 585zł),

- dożywiania dzieci - w szkołach i przedszkolach (202 dzieci, na kwotę 69 956zł) 

- świadczeń pieniężnych na zakup posiłku lub żywności (669 świadczeń na zakup lub przygotowanie posiłku,  na kwotę   83 120zł, 147 rodzin), w  ramach programu „Pomoc państwa w zakresie dożywiania”

- usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania (9 rodzin, 2942 świadczenia, na kwotę 27 066zł) jesteśmy otwarcie na tą formę pomocy zbliża się zima i każda osoba, która zgłosi chęć, czy też Państwo dostrzeżecie na terenie swojego działania, że zachodzi taka potrzeba na pewno taka forma świadczeń zostanie przyznana jest to dla nas koszt, ale my też bardzo dbamy o mieszkańców naszej Gminy.

Niezależnie od usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania świadczone są usługi    specjalistyczne (3 dzieci z autyzmem 1000 świadczeń na kwotę 30 000zł),

Ośrodek kieruje osoby niezdolne do samodzielnej egzystencji do domów pomocy społecznej (aktualnie w domach pomocy przebywa 8 osób skierowanych i umieszczonych - dopłata wyniosła 142 867zł ) pobyt każdej osoby w DPS- ie z uwagi na fakt, że mieszkaniec DPS-u ponosi tylko 70% kosztów utrzymania, a tak naprawdę to jest 70% jego świadczenia emerytalnego czy rentowego. 
To byłoby na tyle, gdy chodzi o ustawę o pomocy społecznej, ja tutaj selektywnie wyliczałam Państwu rodziny, które korzystają z różnych form pomocy, jednakże trzeba przyznać, że rzeczywista liczba rodzin to jest liczba 351, a powiem dlaczego, dlatego, że jedna rodzina może korzystać z różnych form pomocy. I tak się w naszym przypadku dzieje z uwagi na to, że jesteśmy bardzo otwarci, bardzo życzliwi i naprawdę chcemy wspomagać rodziny, którym żyje się ciężko i to jest bezsporny fakt, ale z naszej strony, ze strony Gminy czynimy wszystko, aby po prostu tym ludziom żyło się lepiej i łatwiej. 
Inną ustawą, a więc następną, którą realizujemy jest ustawa o świadczeniach rodzinnych  i tutaj liczba rodzin, która objęta jest tą formą pomocy to jest 462 rodziny 493 666zł -5 012 świadczeń), są to zasiłki, których jest osiem są to:
-Zasiłki pielęgnacyjne, na kwotę 284 580zł – 1860 świadczeń,

-Świadczenia pielęgnacyjne, na kwotę 206 664zł – 390 świadczeń,
-Specjalne zasiłki opiekuńcze, na kwotę 3 796zł – 8 świadczeń,

-Dodatki do świadczenia pielęgnacyjnego - 128 świadczeń, na kwotę 12 800zł

-Jednorazowe zapomogi z tytułu urodzenia dziecka - 29 świadczeń, na kwotę 29 000zł.

W ramach rządowego programu wspierania osób pobierających świadczenia pielęgnacyjne udzielono 116 świadczeń, na kwotę 26 800 zł. Proszę Państwa oprócz ustawy o świadczeniach alimentacyjnych realizujemy również ustawę o funduszu alimentacyjnym, są to świadczenia przyznawane osobom uprawnionym do funduszu alimentacyjnego (66 uprawnionych z 44 rodzin – było to 620 świadczeń na kwotę 193 682zł).

Innymi zadaniami, które realizuje nasz Ośrodek to : 

- ustawa o dodatkach mieszkaniowych (tą formą pomocy objęto 115 rodzin, udzielając 688 świadczeń, na kwotę 128 302zł)

- pomoc materialna dla uczniów naszej Gminy, w postaci stypendiów szkolnych. 

Kwota wydatkowana 80 615zł, 119 uczniów z 66 rodzin. 
- ustawa o wspieraniu rodziny i pieczy zastępczej - 1 104zł.

Łączna pomoc, która trafiła do osób i rodzin potrzebujących w okresie trzech kwartałów 2013r. wyniosła 2 613 579 zł  ( z czego  2 077 457 zł to  dotacja celowa, 536 122 zl to środki własne gminy.

Panie Przewodniczący, Panie i Panowie Radni, Panie Wójcie, Szanowni Państwo czy mamy poczucie zabezpieczenia socjalnego mieszkańców naszej Gminy, mówię tu w odniesieniu do przytoczonych kwot, jakże dużych, bo trzeba to jednoznacznie przyznać, że są to ogromne pieniądze i czy mamy takie poczucie zabezpieczenia w całej rozciągłości, najwyraźniej nie, choć zdajemy sobie sprawę, że wszystko to, co jest realizowane, jest przy ogromnym zaangażowaniu, to aż tyle w świetle budżetu i tylko tyle w odniesieniu do osób słabych, biednych, schorowanych, niepełnosprawnych, często pozostających bez pracy. Dodać należy, iż rzadko zdarza się by profil społeczny korzystający z pomocy można by było określić przy udziale jednej cechy sprawczej. Najczęściej mamy do czynienia z rodzinami wieloproblemowymi, nakładanie się na główną przyczynę utraty samodzielności kolejnych zaburzeń w funkcjonowaniu prowadzić może do utraty racjonalnego działania, pojawienia się poczucia bezradności, aż do wystąpienia syndromu określonego mianem wyuczonej nieudolności. Dlatego nasze działania zmierzają do usunięcia podstawowej przyczyny dezorganizacji życia rodziny, dziś są niezbędne, aby osoby i rodziny korzystające z pomocy, które nie są zainteresowane uruchamianiem własnej aktywności, wykorzystywaniem własnych zasobów indywidualnych nie stawały się długoletnimi klientami ośrodka pomocy społecznej, szczególnie ma to zastosowanie do kategorii osób prezentujących postawy roszczeniowe. Często są to osoby z brakiem wiary we własne siły, niepewne, niezaradne i nieporadne. Właśnie z tą grupą osób prowadzona jest szeroko rozumiana praca socjalna, której oni sami tak naprawdę nie akceptują domagając się uporczywie świadczeń pieniężnych. W odniesieniu do tych osób opinia publiczna napiera nacisk i słusznie do ograniczenia dostępu do świadczeń pomocy społecznej. Zdajemy sobie sprawę, że zawsze tam, gdzie udzielana jest pomoc istnieją punkty sporne.  Proszę Państwa należy zauważyć, że w ostatnim okresie bezrobocie przestaje być powodem do kompleksów, jak to było może jeszcze przed laty i staje się stylem życia. Osoba bezrobotna jakże często, która staje przed alternatywą dostępu do osłony socjalnej, którą tak dość szerokim wachlarzu pokazałam Państwu, a to i tak nie wszystkie formy. Stoję przed alternatywą właśnie dostępu do osłony socjalnej czy praca może za najniższe wynagrodzenie, często próbuje, podkreślam próbuje wybrać osłonę socjalną. Niesiona pomoc ma na celu zaspokojenie niezbędnych potrzeb bytowych tak jak żywność, opał, leki i leczenie, dofinansowanie do czynszu, wody, a także wypoczynku letniego dzieci. Przyznawane są zasiłki na zakup artykułów szkolnych, obuwia i odzieży, zasiłki celowe specjalne oraz zdarzyły nam się w tej chwili dwa zasiłki z tytułu zdarzenia losowego, mówię tutaj o pożarach. 

Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo z satysfakcją stwierdzam, że w naszej gminie sprawy pomocy społecznej, jej problemy, bolączki i potrzeby są zauważalne i mocno podkreślane władze naszej gminy podejmując tyle ważnych zadań nie lekceważą potrzeb grupy osób i rodzin, którym żyje się trudno. Bardzo dobrze układa się współpraca z radnymi, sołtysami, działającymi komisjami o wieloletniej bardzo dobrej współpracy możemy mówić ze służbą zdrowia, policją, Powiatowym Urzędem Pracy w Ząbkowicach Śląskich, Centrum Pomocy Rodzinie, kuratorami, sądem, a także jak chodzi o komorników sądowych. Dzisiaj niech mi będzie wolno podziękować za dotychczasową owocną współpracę wszystkim i każdemu z osobna. Szczególne słowa podziękowań kieruję do Pana Wójta, który jest otwarty na potrzeby drugiego człowieka i na sercu leży mu dobro mieszkańców naszej gminy. To dzięki Panu Wójtowi, jego mądrości, bystrości umysłu i profesjonalizmowi w naszej gminie jak w sąsiedniej żadnej innej odbywa staż 50+ uwaga blisko 50 naszych mieszkańców. Kolejnych 112 jest uczestnikami Centrum Integracji Społecznej. Te cyfry mówią same za siebie, były to odważne kroki, może w którymś momencie ryzykowne, ale stały się faktem dziś możemy być bardzo dumni. Bo proszę Państwa osoby długotrwale bezrobotne odzyskały, a tam właśnie te osoby trafiły, odzyskały wiarę w siebie, uwierzyli, że można żyć inaczej. Takich ludzi warto wspierać przez świadczenia chociażby pomocy społecznej. W większości przypadków rodziny te pozostają nadal klientami naszego ośrodka, ale wracają do nas i to jest bardzo ważne podbudowani, dowartościowani inni, tacy pewni jutrzejszego dni. To wielka sprawa i warto więcej, należy o tym mówić, gdyż jest to godne pochwały i uznania. Bardzo dziękuję Panie Wójcie, a czynię to również w imieniu mieszkańców naszej gminy, bo nikt nie zna lepiej bolączek i potrzeb naszych mieszkańców jak Pan Wójt, Wysoka Rada i nasz Ośrodek Pomocy Społecznej.       
Wysoka Rado nasilenie problemów socjalnych tworzy szczególnie duże wymagania dotyczące efektywności działań, szybkie i trafne rozpoznawanie potrzeb, jak też zastosowanie właściwej formy pomocy. Podejmowane działania bezwzględnie mają na celu by pomoc trafiła do rodzin najbardziej potrzebujących, a przyznawane świadczenia były odpowiednie do okoliczności uzasadniających udzielenie pomocy z uwzględnieniem rodzaju, formy i rozmiaru świadczenia, ale każdorazowo z obowiązującymi ustawami.      
SZANOWNI PAŃSTWO!

Przed nami zima. Doświadczenia lat ubiegłych, związane z sytuacją bytową wielu osób i rodzin w okresie zimy, wywołuje niepokój i poczucie zagrożenia przed nadejściem fali mrozów i stanowią bardzo ważny powód do sformułowania apelu do Państwa.

Wyrażam nadzieję, że zespalając możliwości i zaangażowanie naszej policji, straży pożarnej, służby zdrowia, młodzieży szkolnej, społeczności lokalnej i tych podmiotów, którym los osób starszych, niepełnosprawnych, samotnych, bezdomnych i ubogich nie jest obojętny, uczynimy wszystko, aby oddalić lub chociażby zminimalizować zagrożenia, jakie niesie ze sobą nadchodząca zima.
Bardzo dziękuję za uwagę i zapraszam do dyskusji. 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- dziękuję bardzo otwieram dyskusję, kto z Państwa chciałby zabrać głos, proszę Pani Radna Chodasewicz.

Pani Radna Bernadeta Chodasewicz- Szanowni Państwo trudno to nazwać dyskusją, ponieważ Pani Kierownik powiedziała bardzo obszernie, tak też było za każdym razem. My, jako radni doskonale znamy prace naszego Ośrodka Pomocy Społecznej. Ja chciałam bardzo podziękować w imieniu Państwa Radnych i Pana Przewodniczącego, myślę, że również w imieniu mieszkańców, którzy nas nie słyszą za Państwa bardzo ciężką pracę, bardzo niewdzięczną, bardzo trudną narażoną na wiele urazów psychicznych, ponieważ macie kontakt Państwo z różnymi ludźmi. Oczywiście myślę, że nie jedna osoba z Państwa Radnych, ja na pewno doświadczyłam otwartości z państwa strony w przypadku rozwiązywania problemu. Bardzo dziękuję Proszę Państwa to niesamowicie ułatwia każdą pracę i proszę zauważyć nasze Panie, bo to są głównie Panie naprawdę nie są sztywnymi urzędnikami, mają ogromne poczucie empatii. Oczywiście wszystko to, realizacja ustaw nie odbyłaby się bez prawidłowo prowadzonej polityki ekonomicznej naszej gminy i za to Panie Wójcie wielkie podziękowania. Bardzo dziękujemy. 

 Przewodniczący Rady Sołeckiej Sosnowa Pan Eugeniusz Szczurek – Panie Wójcie, Wysoka Rado wszyscy widzimy etapy rozwoju pałacu w Kamieńcu Ząbkowickim, jesteśmy pełni podziwu dla Pana Wójta za staranie i pozyskiwanie milionów euro na ten cel. Na pewno księżna Marianna Orańska patrząc z góry, że jej pałac zostanie odbudowany. Byłem świadkiem rozmowy z mieszkanką Kamieńca Ząbkowickiego jak żali się, że jej mama, ciężko chora uskarża się, że nie może pójść do lekarza, bo nie chodzi, lekarz do domu nie przyjdzie, bo NFZ nie zwraca za paliwo. Dlatego apeluje do Wójta, Radnych, aby przeznaczyli, choć jeden milion euro na odbudowę domu opieki zdrowotnej, który zamknięty jest i niszczeje, a powinien służyć chorym. Na ostatnim wystąpieniu Pana Wójta życzeniem było, aby mieszkańcom Gminy Kamieniec Ząbkowicki bezpiecznie i szczęśliwie się żyło. Dlatego jeszcze raz apeluję do Pana Wójta, aby podjęli odpowiednią uchwałę, aby powstał dom opieki zdrowotnej i służył starym i chorym mieszkańcom naszej gminy. Ludzie czuliby się bezpieczniej mając całodobową opiekę lekarską. Dziękuję.      
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- dziękuję, czy ktoś jeszcze chciałby zabrać głos w dyskusji, nie widzę proszę bardzo Panie Wójcie. 

Wójt Gminy – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo, drodzy mieszkańcy ja bardzo serdecznie chciałbym w pierwszej kolejności podziękować za wszystkie te słowa, które przed chwilą usłyszeliśmy, gdyż często tak się zdarza, że frywolnie, czy też można by było powiedzieć na początku nieco oddalona od tematu zasadniczego myśl, która została wypowiedziana bardzo często w późniejszej dyskusji przeradza się w jeden z wątków, który też sprowadza się do tego, czym się my, jako gmina zajmujemy. Nasz dzisiejszy przedmiot pracy, to, co Wysoka Rada miała możliwość usłyszenia od Pani Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w zakresie życia, szeroko rozumianego życia socjalnego mieszkańców naszej gminy bardzo często przeplata się z różnymi dodatkowymi wątkami, które może na pierwszy rzut oka nie mają nic wspólnego z życiem socjalnym mieszkańców, ale jeżeli tak dobrze się przybliżymy to mają bardzo dużo. Zarówno te wszystkie sprawy, które Wysokiej Radzie są bardzo dobrze znane, bo przecież analiza tego, co czynimy w obszarze życia socjalnego mieszkańców jest na bieżąco państwu przedkładana, ale jak również to, co powiedziała Pani Kierownik w kontekście szeroko rozumianej pomoc, przede wszystkim pomocy finansowej, bo przecież ona się w większości kumuluje na tych cyfrach, które są olbrzymie, ale też moi drodzy sprawy, które dotykają nas, kiedy przychodzi choroba, kiedy przychodzi osamotnienie, zwątpienie i kiedy rzeczywiście człowiek chce się czuć tak spokojny, bezpieczny w różnym tego słowa znaczeniu. Prawdą jest, że każdy z nas ma określony pogląd na życie socjalne mieszkańców, każdy też wie jak duże środki są przeznaczane nie tylko z budżetu Państwa, ale też i wysiłkiem gminy z budżetu gminy i jak dużo w obszarze tego możemy pomóc i gdzie jest to przepisami prawa uwarunkowane to pomagamy. Nie trzeba Wysokiej Rady zapewniać, że nasze starania, które są rok rocznie podejmowane właśnie kierowane do różnych grup społecznych, które tego potrzebują i które tego sobie życzą, chociażby w tej tak zwanej bezpośredniej pomocy, która jest realizowana przez ośrodek pomocy społecznej, ale także tej pomocy, która jest realizowana przez gminę, mając na uwadze siłę w zakresie umożliwienia tym wszystkim osobom dodatkowego zatrudnienia, co też jest połączone z wartością dodaną, jaką jest praca wykonywana na rzecz gminy, ale też i olbrzymim wysiłkiem, który jest też przez nas realizowany w kontekście zabezpieczenia określonych środków ażeby można było realizować to, co wspólnie chcemy. Wysoka Rado patrząc zupełnie obiektywnie i zupełnie z boku oczami człowieka, który nie jest związany z Gminą Kamieniec Ząbkowicki, to ta praca, którą wykonujemy wspólnie jest ogromna jest największa na pewno w kontekście naszej lokalnej, powiatowej społeczności, ale też śmiem twierdzić, że jesteśmy bardzo wybijającą się jednostką na obszarze całego województwa dolnośląskiego. Tak jak powiedziałem, że zawsze inaczej dostrzega się ocenę płynącą z zewnątrz, a najlepszym miernikiem takiej właśnie oceny jest zadowolenie i zainteresowanie mieszkańców, którzy nie mieszkają i nie mają nic wspólnego czy to z Wysoką Radą, czy z gminą, a dostrzegają jak dużo dzieje się u nas w różnych obszarach. Analizując to, co dzisiaj było powiedziane, jak również to, co można rzec, można by było jeszcze wykonać, a siłą rzeczy nie jest to możliwe poprzez błędy i zaniechania lat wcześniejszych, to też często spotykana sprawa, która boli przede wszystkim mieszkańców już odchodzących z tego świata, szczególnie osób, które są obłożnie chore, które wiedzą, bądź nie do końca zdają sobie z tego sprawę, że te ostatnie miesiące, ostatnie dni, dla każdego człowieka należą się do przeżycia też w godnych warunkach. Często przychodzi właśnie taki moment, gdzie rodzina, która na początku jest bardzo zainteresowana szczególnie, smutno to powiedzieć, ale taka jest też prawda świadczeniem rentowym, czy emerytalnym danej osoby, później gdzieś tak na końcu, kiedy już jest tak naprawdę koniec oddala się od tej osoby. Wtedy jakoś każdy zapomina o swoich obowiązkach, chociażby z racji tego, że jest synem czy córką i gdzieś tak się zastanawia, że jest to problem, że może coś należałoby innego tutaj zrealizować, że może to ktoś inny z dalszej rodziny. No właśnie i przychodzi taki moment zastanowienia się nad całością, a przecież my wszyscy wiemy doskonale, że sami na ten świat nie przyszliśmy, tak po prostu, mamy zobowiązanie względem naszych rodziców i robimy wszystko, a przynajmniej robić powinniśmy, żeby ci rodzice do końca swoich dni wiedzieli, że coś kiedyś się stworzyło i stworzyli to swoje życie w różnych obszarach dobrze, ale wtedy też przychodzi taki okres życiowy, że nie ma nikogo bliskiego to też staramy się my, jako gmina zorganizować wszystko to, co jest w naszej mocy możliwe, też poprzez czasami skrajność, ale konieczność, umożliwienia ażeby ta osoba mogła w spokoju ostatnie swoje dni przebyć czy też w tak zwanym ośrodku opieki paliatywnej, domu pomocy społecznej ażeby dożyć kresu swoich dni mając także świadomość tego, że sama nie jest w stanie sobie tego zagwarantować, bo po  prostu nie ma pieniędzy. Bo z reguły, tak jak tu Pani Kierownik też powiedziała 70 % świadczenia, jeśli się go ma, to jest stanowczo za mało do tego, żeby w takim ośrodku przebywać. To też właśnie dzięki roztropności Wysokiej Rady, która przyjmuje rok rocznie budżety na dany rok jest zagwarantowana pozycja wysoka, wysoka kwota przecież sięgająca niejednokrotnie 200 tys zł., gdzie zabezpieczamy te środki na pobyt mieszkańców właśnie w takich ośrodkach. Też często chciałoby się powiedzieć i niejednokrotnie mieszkańcy zadają sobie takie pytanie, dlaczego właśnie w Gminie Kamieniec Ząbkowicki kiedyś funkcjonujący zakład opiekuńczo leczniczy zakończył swoją działalność kilkanaście lat temu, co było tego przyczyną, co tak naprawdę spowodowane było, że wtedy postanowiono tak właśnie wykonać to zadanie, tak bym to określił, bo było to zadanie przede wszystkim skierowane na likwidację tego ośrodka. Nie bójmy się powiedzieć, że wszyscy wtedy doskonale, z osób decydujących wiedziały, że poprzez tego typu zachowanie obiekt będzie zamknięty bez gwarancji tego, że będzie funkcjonował dalej. A przecież Państwo, Wysoka Rada, mieszkańcy wiedzą także, że na obszarze powiatu podobne środki funkcjonowały i funkcjonują chociażby bliski ośrodek w Złotym Stoku, który także wtedy w ferworze dyskusji miał być zamknięty, miał być przekształcony różne obszary działalności były podejmowane, ale tak naprawdę tam Rada Miejska wyraziła negatywną opinię, co do możliwości likwidacji tego zakładu. Rada Powiatu, która ostatecznie zamknęła temat zakładu opiekuńczo leczniczego w Kamieńcu Ząbkowickim jest jednocześnie właścicielem na tamten czas, była jednocześnie właścicielem tego całego majątku, który pozostał po zlikwidowanej placówce i była tym właścicielem do momentu ostatecznej sprzedaży tego obiektu, która miała miejsce w 2009 roku. W zasadzie od tego momentu właściciel, który jest i dysponuje tym obiektem ma pełnię praw i jednocześnie obowiązków, co do tego budynku, ale też Szanowni Państwo w kwestiach informacyjnych i można by rzecz dla Państwa interesujących chciałbym powiedzieć, że nie jest to temat zamknięty naszego ośrodka, który generalnie powinien docelowo być zakładem opieki paliatywnej w ostatniej fazie życia każdego człowieka. Oczywiście chciałoby się powiedzieć, że przecież to gmina, gmina powinna to zrobić, ale tutaj mając na uwadze to, co jest prawem przewidziane nie możemy dysponować majątkiem, który nie jest naszą własnością i który jest przeznaczony, bo to mogę Państwu powiedzieć i to mogę Państwu zagwarantować jest przeznaczony w planie zagospodarowania przestrzennego tylko i wyłącznie pod szeroko rozumiane usługi opieki zdrowotnej. Więc w tym obiekcie po jego remoncie, który ma być przeprowadzony przez osobę prywatną będzie także funkcjonował tego typu zakład. Gmina Kamieniec Ząbkowicki i sądzę, że Wysoka Rada już następnej kadencji także, kiedy będzie uchwalała nowy plan miejscowy zagospodarowania przestrzennego gminy nie zmieni tej funkcji, bo ona jest ściśle określona w dokumentach planistycznych i taką pozostanie. Dlatego też, patrząc na to globalnie i podsumowując to, co było powiedziane w zakresie tego budynku to mogę Państwu przyrzec, że nie poprzestaniemy na tych wszystkim działaniach, które rok rocznie są podejmowane, aby w przyszłości w tym budynku może w przekształconej formie, może w zmniejszonym zakresie jednak taka typu działalność długofalowej opieki medycznej nad osobami starszymi była, bo taka jest prawda, że popełniono błąd i to bardzo duży w końcówce ubiegłego wieku. Jeżeli dobrze pamiętam w 1998 czy 1999 roku i doprowadzono do sytuacji, w której po pierwsze kilkadziesiąt osób straciło pracę i o tym nie należy zapominać, o tym trzeba przypominać, bo czas płynie i często się wydaje, że ci, którzy to czynili to robili dobrze, a to robili źle. Pamiętajmy o tym robili źle, bo nie należało likwidować tego obiektu, bo wszyscy jesteśmy tutaj przeświadczeni mam nadzieje prawie wszyscy, jeżeli nie wszyscy, że obłożenie w tym obiekcie byłoby stuprocentowe na dzień dzisiejszy. Bo problemy z tego tytułu są coraz większe wiemy i widzimy doskonale jak starzeje się społeczeństwo i ile osób potrzebuje takiej pomocy. Niejednokrotnie rodziny, które są pełne i też chciałyby zrobić wszystko, żeby pomóc nie są czasami w stanie to też trzeba zrozumieć, bo obowiązki dnia codziennego, które skupiają się na konieczności realizowania się w pracy i zabezpieczeniu życia codziennego dla wszystkich domowników są też ważne i trzeba zawsze znaleźć kompromis i złoty środek. Szanowni Państwo wtedy były różne dziwne opowieści, które koniec końcem sprowadzały się do pustosłowia i do perspektywy bliżej nieokreślonej, że będzie lepiej i pięknej tylko zamknijmy. Analiza dokumentów, która często może mieć miejsce, bo przecież te dokumenty są jawne, bardzo obrazowo może przedstawić jak wyglądała dyskusja wtedy na forum Rady Powiatu, a także na forum Rady Gminy. To, co było powiadane mijało się w większości ze zdrowym rozsądkiem i z przeświadczeniem, że nie tak powinno się realizować sprawy w gminie, gdzie powinno się mieć tego świadomość, duży odsetek społeczności jest w tej tzw. choć nie chciałbym tutaj nikogo urazić formie przedziału wiekowego 60+. O tym pamiętajmy także i w przyszłości, bo to się nie zmieni i takie są już koleje losu. Natomiast chciałem też dostrzec, że właśnie ten obszar życia socjalnego mieszkańców, który też skupiony jest proszę mi wierzyć wokół rewitalizacji zespołu pałacowo-parkowego to także jest jedna z myśli przewodnich, która ma na celu aktywizacje naszych mieszkańców, wspomożenie ich także w sytuacjach, kiedy nie mają środków, a tych środków potrzebują, ale też działanie, które ma się skupić na wspólnym celu, jakim jest odbudowa całego założenia, jaką jest późniejsza dalsza praca przy tym założeniu i możliwość aktywizowania tych, którzy oczywiście tego chcą i którzy widzą w tym swoją szansę i swój cel. Wysoka Rada jak również Państwo chyba nie jesteście odmiennego zdania, że tego typu przedsięwzięcie, choć jest ogromne i choć wymaga dużych środków w perspektywie to też będzie głównym kołem zamachowym dla gminy w kontekście jej dalszego rozwoju. W różnych formach, bo szeroko rozumiana działalność późniejsza turystyczna to jest jedna z form dla tego obiektu, ale też, co będzie się działo wokół tych innych środowisk mniejszych i większych, które będą też chciały dla siebie znaleźć swoje miejsce i jednocześnie też będą to uwzględniały w swoich własnych planach działalności gospodarczej i różnych innych form, które będę realizowane. Prawda jest też taka, że ubiegamy się o ogromne środki na rewitalizację tego zespołu i prawda jest też taka, że jeżeli otrzymamy te środki to możemy je wydać tylko i wyłącznie na rewitalizację tego zespołu, bo takie są przepisy prawa, że jeżeli otrzymujemy pieniądze na dany cel to nie możemy otrzymać i przekazać tych pieniędzy na inny cel, bo musielibyśmy je oddać. Ale te słowa, które były powiedziane są bardzo trafne, że choć tak jak powiedziałem na początku nie zapominamy o tym to trzeba przypominać tak, ja bardzo serdecznie dziękuje Panu Przewodniczącemu Rady Sołeckiej, bo trzeba przypominać to, bo czasami właśnie, kiedy widzimy ile dobrego dzieje się na terenie Gminy Kamieniec Ząbkowicki, ile nowych przedsięwzięć inwestycji, pracy dla ludzi, pomocy socjalnej spraw, które w innych gminach są moi drodzy nieosiągalne albo opowiada się tam jakieś banialuki, że nie można. Trzeba dużo zmieniać, żeby można było to zrobić i trzeba bardzo dużo wysiłku poświęcić, żeby można było takie gminy jak Gmina Kamieniec reorganizować, ale właśnie wtedy, kiedy widzimy tą nową, jakość to też gdzieś zapominamy o tym, że właśnie tematy od nas niezależne nie do końca w sposób właściwy zostaje poprowadzone, ale mam nadzieję, że tak jak powiedziałem na początku będziemy również świadkami modernizacji tego budynku i podniesienia go z ruin, które teraz można rzec są, bo dużo materialnego efektu, który był włożony z pieniędzy podatników przez całe dziesięcioleca został zniszczony, zaprzepaszczony poprzez niewłaściwe użytkowanie, poprzez brak właściwego dozoru i to już później nie było w żaden sposób zależne od Gminy Kamieniec Ząbkowicki, bo nigdy nie była właścicielem tego budynku. Wysoka Rado, Szanowni Państwo zawsze można powiedzieć w obszarze życia socjalnego czy możemy zrobić coś więcej. Uważam, że poprzez te formy i te działania, które były podjęte, jak również te wszystkie prace bezpośrednio wynikające z zaangażowania gminy to jest ogrom pozytywnej formy pomocowej. To jest niejednokrotnie tak, jak to było powiedziane pewne ryzyko czy podołamy, czy będziemy w stanie pozyskać te środki, czy będziemy w stanie w sposób odpowiedni, adekwatny później przekazać to. Ale proszę zobaczyć jak dużym pozytywnym odzewem jest to, co wspólnie uczyniliśmy, bo przecież każdy ma swój mały świat i chce się w tym świecie realizować, każdy nawet ten z obszaru wykluczeń, który czasami jest zupełnie pominięty w życiu, w społeczeństwie ma też swoje nadzieje i gmina jest po to, ażeby dla każdego tą nadzieję na miarę swoich sił i możliwości stworzyć. Czasami, kiedy operujemy wielkimi kwotami zapominamy, że te wszystkie kwoty rozbijają się na mniejsze małe pozycje, ale one też mają swoje znaczenie. Warto o tym pamiętać, gdyż czasami osobiście, kiedy dostrzegamy tego indywidualnego człowieka i czy to w ośrodku pomocy społecznej czy bezpośrednio w gminie, też chcielibyśmy maksymalnie udzielić tej pomocy. Czasami wiemy, że przepisy prawa nie dają takiej możliwości, bo są pewne ograniczenia w tym względzie, że musi być decyzja nie taka, która satysfakcjonuje wszystkich. Ale wydaje mi się, że te przypadki są bardzo odosobnione, bo patrząc na to możemy sobie powiedzieć, że gro, co najmniej 99% osób, które ubiegają się o wsparcie z ośrodka opieki społecznej taką formę wsparcia otrzymują, a dokładając to, co uczyniła Gmina Kamieniec w zakresie właśnie podania oprócz świadczenia też i zachęty do pracy do tego żeby zaktywizować, żeby ktoś poprzez samo wyjście z domu i rozpoczęcie tego dnia pracy też dostrzegł, że przecież jest też inny świat, który daje większe możliwości, że CIS to jest taka furtka do tego, żeby pójść dalej, żeby się czegoś nauczyć, żeby nauczyć się tej kolejnej bardzo ważnej czynności, jaką jest chęć tej pracy. I później sądzę i wydaje mi się, że też myśl nie jest odosobniona, że jednak będzie to takie pozytywne oddziaływanie, bo każdy, a co najmniej już, mogę tak powiedzieć, co najmniej trzech burmistrzów z terenów gmin ościennych chciałoby, ażeby takie centrum funkcjonowało na terenie ich gminy. I każda osoba, która przychodzi do tego burmistrza czy do tego wójta to ona to usłyszała właśnie poprzez fakt, że gdzieś tam jej znajoma, znajomy na terenie gminy mieszka bądź pracuje. I te pytania, które się pojawiają, dlaczego nie ma tego tu a jest tam są trudne żeby udzielić jednoznacznej odpowiedzi przez tych decydentów, którzy na taki krok może będą chcieli się zdecydować. W Gminie Kamieniec Ząbkowicki zdecydowaliśmy się na taki krok i ta uchwała, która była podjęta przez Wysoką Radę dotycząca utworzenia centrum niewątpliwie dała asumpt do tego myślenia dla tych wszystkich osób, którzy prawem i legislacją się zajmują i w gminach ościennych analizują to, co dzieje się na terenie Gminy Kamieniec Ząbkowicki. Uważam osobiście, że czynimy nawet więcej niż musielibyśmy czynić, ale właśnie poprzez ten fakt tego wspólnego dużego zainteresowania się tym tematem realizujemy podstawowe zasady wynikające z ustawy o samorządzie gminnym i tego, że właśnie ta wspólnota, jaką jest gmina najmniejsza powinna najbardziej dbać o tych, którzy się w tej wspólnocie znajdują. A w mojej skromnej ocenie Gmina Kamieniec Ząbkowicki na miano najlepszego samorządu w tym zakresie również zasługuje. Szanowni Państwo, Wysoka Rado nie tak dawno mieliśmy pewien bardzo miły dzień, dzień, który czasami może nie jest dostrzegalny dla zwykłego obywatela, który przemierza Gminę Kamieniec Ząbkowicki. Gmina Kamieniec Ząbkowicki obchodziła 25 listopada no moi drodzy to nie było 25 listopada, ale to było 21 listopada. 21 listopada był Dzień Pracownika Socjalnego i właśnie w tym dniu, w którym też częstokroć, a być tak na pewno było mieszkańcy naszej gminy przychodzili do GOPS tak w tym dniu też bez cienia złości, czy też może niezadowolenia z tego, że ktoś nie wiedział tą pomoc dana osoba otrzymała. Ale moi drodzy niech będę wyrazicielem wszystkich mieszkańców Gminy Kamieniec Ząbkowicki i zwrócę się bezpośrednio wzrokiem na naszą Panią Kierownik ze szczerymi słowami podziękowania, podziękowania właśnie za tą codzienną mrówczą pracę u podstaw, za te wszystkie godziny, dziesiątki, a nawet setki godzin przemyśleń nad sprawami poszczególnego człowieka nad tym jak mu najlepiej pomóc czasami nawet wtedy, kiedy on tego nie dostrzega, że ta pomoc jest przekazywana. Za to wszystko, co dobrego się dla naszych mieszkańców uczyniło i za całokształt działalności naszego GOPS w tym jakże ważnym dla Pani i dla wszystkich Pań, bo nasza Pani Główna Księgowa również jest osobą, która zajmuje się sprawą socjalną. Najserdeczniejsze życzenia uznania, spokoju, wytrwałości i dalszej długiej pracy na rzecz mieszkańców Gminy Kamieniec Ząbkowicki w zakresie życia socjalnego składa Wójt i zarazem cała gmina. Dziękuję. 

PRZERWA             
Ad. 4 

Podjęcie uchwał. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - przechodzimy do punktu 4 porządku obrad 
Uchwała Nr XXXVI/214/2013 w sprawie wprowadzenia zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Kamieniec Ząbkowicki
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przechodzimy do przegłosowania uchwały
GŁOSOWANE 

Za- 15 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski,  M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda.  B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, L. Koper, A. Zapotoczny,  E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 0
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 1 do protokołu 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie wprowadzenia zmian w wieloletniej prognozie finansowej 
Uchwała Nr XXXVI/215/2013 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2013
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przechodzimy do przegłosowania uchwały
GŁOSOWANIE 

Za- 15 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski,  M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, L. Koper, A. Zapotoczny,  E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 0
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 2 do protokołu Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2013
Uchwała Nr XXXVI/216/2013 w sprawie wniesienia odpowiedzi na skargę Wojewody Dolnośląskiego z dnia 31 października 2013 r. znak: NK- N.4131.45.12.2013.JK8
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora -Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przystępujemy do przegłosowania uchwały
GŁOSOWANIE 
Za- 15 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski,  M. Kacik,  J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, L. Koper, A. Zapotoczny,  E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 0
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 3 do protokołu 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie wniesienia odpowiedzi na skargę Wojewody Dolnośląskiego z dnia 31 października 2013 r. znak: NK- N.4131.45.12.2013.JK8
Uchwała Nr XXXVI/217/2013 w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla działki nr 664 w miejscowości Doboszowice 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora -Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przystępujemy do przegłosowania uchwały

GŁOSOWANIE 
Za- 15 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski,  M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, L. Koper, A. Zapotoczny,  E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 0
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 4 do protokołu 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla działki nr 664 w miejscowości Doboszowice.
Ad. 5   
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – otwieram punkt zapytania i wolne wnioski, kto z Państwa Radnych chciałby zabrać głos, 
Pan Radny Edward Szulin - ……………………jedna droga gminna, druga droga powiatowa nadchodzi zima, jest jeden pas drogi zablokowany, tam często się zdarzały stłuczki, duże auta wożą nawóz do PGR-u i tam jest tragedia, są pokrzyżowane samochody, kiedyś to chyba był czerwiec rozmawialiśmy i Pan powiedział, że zaczęto działać. Do tego czasu nic się nie dzieje, czy Pan by mógł interweniować w sprawie tych dróg. 
Wójt Gminy – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado oczywiście informacja, która była przeze mnie przedstawiona kilka miesięcy temu odnośnie sytuacji stanu prawnego muru, bo o tym mówimy, o murze, który jest lokalizowany w sołectwie Doboszowice, a jest własnością Agencji Nieruchomości Rolnych Skarbu Państwa, ta sytuacja jest oczywiście trudna, ale nie w jakikolwiek sposób zależna od dobrej, albo złej woli Gminy Kamieniec Ząbkowicki, bo tak jak Państwu powiedziałem odkąd ostatecznie ustaliliśmy, kto jest właścicielem tego muru, a jest nim Agencja, to Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego, który tą sprawą się zajmuje, zajmuje się jak widać opieszale i jak widać te dzisiejsze słowa Pana Radnego, jako też przedstawienie uwag do tego, aby wnieść w formie oczywiście pisemnej osobnej skargi na milczenie organu, jakim jest Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego, bo w istocie już dawno powinno być rozstrzygnięcie wiążące, co do tego przedsięwzięcia, które powinno być zrealizowane tak, jak to mówiłem dokładnie przez Agencję Nieruchomości Rolnej Skarbu Państwa. Całe te nieruchomości, które tam są w złym stanie technicznym, większość z nich powinna być wyburzona, gruz, który tam się znajduje powinien być dosunięty do tego muru, który graniczy bezpośrednio z drogą powiatową, aby można było drogę powiatową w 100% udrożnić, bo na dzień dzisiejszy Zarząd Dróg Powiatowych dokonał wyłączenia części pasa drogowego i rzeczywiście mieszkańcy mają utrudniony dojazd, bo muszą przejeżdżać tylko przez jeden pas. Tak jak to mówiłem są to sprawy  wynikające z działania organów od nas niezależnych. Natomiast my też już kilkukrotnie zwracaliśmy się ażeby Zarząd Dróg Powiatowych, jako administrator drogi wymusił na organie prowadzącym, w tym momencie na Staroście Powiatu Ząbkowickiego podjecie stosownych kroków, bo jest właścicielem drogi w tym obszarze, która jest bardzo uczęszczana, nie tylko samochody osobowe, ale też, jak Pan słusznie podkreślił maszyny rolnicze i sprzęt cięższy. Dlatego też osobiście uważam, że Agencja Nieruchomości Rolnej wykona to, bo nie ma innego wyjścia, tylko oczywiście jak każdy szuka w tym temacie rozwiązania zastępczego, ażeby odwlec to w czasie, bo środki nawet na wyburzenie i zrobienie odpowiedniego nasypu ziemnego są też jakieś konieczne do wydatkowania, żeby to zagospodarować. Ale tak jak Państwu powiedziałem, że staramy się z naszej strony ażeby to było możliwe do wykonania, ale też nie możemy tego zrobić za kogoś, bo siłą rzeczy takiego prawa nie mamy, ale co do tak zwanej drugiej części drogi, która jest tylko i wyłącznie droga wewnętrzną gminną, ta droga jest wyłączona z użytkowania tam mogą przechodzić tylko osoby pieszo, aby nie stwarzały zagrożenia dla osób i ona jest wyłączona z ruchu, jest to oczywiste i stosowne wygodzenia miały miejsce, mam nadzieję, że od ostatniego wygrodzenia nic nie zostało zniszczone, a znaki nie zostały po raz kolejny wyrwane, bo często to się zdarzało, że to, co gmina postawiła na następny dzień lądowało 5 metrów w rowie nie wiadomo, z jakiego powodu. Także proszę też uczulić osoby, które tam są blisko ażeby zachowywały się w stosownym temacie należycie. Natomiast ja ze swojej strony jeszcze raz Państwu to powiem, że kolejne stosowne pismo w tej sprawie będzie wystosowane zarówno do Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego, Prokuratury Rejonowej oraz Starostwa Powiatowego. Dziękuję. 

Ad. 6               

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Szanowni Państwo obrady  trzydziestej szóstej sesji Rady Gminy dobiegły końca serdecznie dziękuję za udział w sesji. W związku z wyczerpaniem porządku obrad XXXVI Sesję Rady Gminy Kamieniec Ząbkowicki uważam za zamkniętą. Dziękuję bardzo. 

Protokołowały 

Marta Hercuń
Katarzyna Spisak 
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