P R O T O K Ó Ł NR XXVII/ 13
 SESJI RADY GMINY KAMIENIEC ZĄBKOWICKI
ODBYTEJ W DNIU 28 LUTEGO 2013 R.

Godzina rozpoczęcia  10.10
Godzina zakończenia 12.15 

Miejsce Sesji sala widowiskowa Gminnego Centrum Kultury. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - stwierdzam, że w Sesji Rady Gminy w dniu dzisiejszym uczestniczy 14 Radnych, co stanowi quorum, przy którym może obradować i podejmować uchwały Rada Gminy. Serdecznie witam Panie i Panów Radnych, Wójta Gminy Pana Marcina Czernieca, witam Sołtysów i Przewodniczących Rad Sołeckich, Mieszkańców Gminy Kamieniec Ząbkowicki.
Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – przystąpimy obecnie do ustalenia porządku obrad, przypomnę jego propozycję, jaką otrzymaliście Państwo w zaproszeniach. Zapoznam z proponowanym w zaproszeniach porządkiem obrad Sesji, a jest on następujący:

         1.  Otwarcie Sesji Rady Gminy. 

         2.  Przyjęcie protokołu z  Sesji Rady Gminy odbytej w dniu  31.01.2013r.

         3.  Ocena stanu dróg powiatowych i zamierzenia remontowe Zarządu Dróg    

              Powiatowych na ternie Gminy Kamieniec Ząbkowicki. 

         4.  Podjęcie uchwał.

         5.  Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności między Sesjami.

         6.  Zapytania i wolne wnioski oraz odpowiedzi na nie.

         7.  Zakończenie obrad Sesji Rady Gminy.

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do zaproponowanego porządku obrad.
GŁOSOWANIE 
Za- 14 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski, M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny, L. Koper, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 1 (D. Krekora)
Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek obrad  XXVII Sesji Rady Gminy.

Ad. 2

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - nikt z Państwa Radnych nie zgłosił uwag do biura Rady Gminy, co do treści protokołu XXVI Sesji Rady Gminy. Przystąpimy do przegłosowania przyjęcia treści protokołu. 

GŁOSOWANIE 

Za- 14 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski, M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny, L. Koper, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 1 (D. Krekora)
Rada Gminy w głosowaniu jawnym jednogłośnie przyjęła treść protokołu XXVI Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 31 stycznia 2013 r.  

Ad. 3
Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – Pani Przewodnicząca, Panie Wójcie, Szanowni Państwo. Mamy za sobą bardzo trudny rok i jeszcze znacznie trudniejszą zimę, bo prognozy na najbliższy tydzień są bardzo optymistyczne wszystko wskazuje na to, że mieliśmy do czynienia z ostatnim silniejszym atakiem zimy w tym roku. Dlatego ten wątek przywołuje Państwu, gdyż gołym okiem widać, że zniszczenia pozimowe w tym roku będą znacznie większe niż w latach poprzednich, być może będę w tym roku kontrowersyjny, ale akurat na terenie Gminy Kamieniec te zniszczenia są stosunkowo nieduże z tego tytułu, że Państwo w ramach współpracy w ciągu ostatnich lat wykonaliście dość sporą ilość odnów nawierzchni w zakresie wykonania nowych nawierzchni i jak gołym okiem widać, że mimo tej trudnej zimy na tych nowych nawierzchniach te negatywne zjawiska nie występują. Niemniej jednak chciałem się z Państwem podzielić krótką informacją na temat podstawowego zakresu robót utrzymaniowych, który został wykonany w zeszłym roku. W zakresie remontów cząstkowych mówimy o naprawach bieżących przy użyciu emulsji i grysu, przy użyciu mieszanki, którą Państwo widzicie na drogach to prawie zostało ponad 2000 m² remontów cząstkowych przy użyciu masy na gorąco, a także na zimno doraźnie w sezonie zimowym to jest około 200 m². Na terenie Kamieńca przy szkole właściwie za szkołą, pomiędzy szkołą, a skrzyżowaniem z drogą powiatową w kierunku Stolca został zlikwidowany przełom drogowy polegający na wymianie dość grubej warstwy pod budowę oraz wykonaniu nowej nawierzchni w miejscu wykonanego remontu w miejscu zlikwidowanego przełomu. Przebudowywany został mur oporowy w Ożarach o długości 55 mb z częściowym dofinansowaniem środków z Ministerstwa Infrastruktury w ramach tzn. rezerwy subwencji ogólnej. Przebudowane zostały przepusty w miejscowości Sławęcin oraz w Kamieńcu Ząbkowickim, jeżeli chodzi o Sławęcin to jest odcinek między Sławęcinem, a drogą 390 natomiast, jeżeli chodzi o Kamieniec to chodzi o samo skrzyżowanie właśnie z drogą na Stolec został przebudowany stary taki niefunkcjonujący przepust poniemiecki i został wybudowany w jego miejsce pod skosem przepust z lewej strony na prawą, który służy odwodnieniu tej lewej części. Państwo na pewno znacie temat, tam jest taka posesja położona w dół od drogi ona była bardzo mocno zalewana po każdych opadach deszczu i ten przepust został wykonany. Myślę, że z lewej strony sprawa została na tym odcinku uporządkowana natomiast, jeśli chodzi o prawą stronę od szkoły aż w stronę Starczowa są to zadania, które przewidujemy powtarzam przewidujemy wykonać w tym roku. Wykonana została naprawa rowu w miejscowości Śrem na odcinku Sosnowa – Płonica, wyremontowano i wyczyszczono studzienki burzowe, wykonano w miejscowości Doboszowice 30 metrów koryta burzowego przy sklepie w tym obrębie wyremontowany został przepust, ścinka poboczy, oczyszczenie kratek ściekowych w miejscowości Suszka, korytek ściekowych w miejscowości Suszka, oczyszczono również nawierzchnię jezdni i chodników w znacznej części, jako skutek pozimowy. Ustawione zostały nowe bariery w Ożarach przy murze oporowym na długości ponad 100 m² oraz krótki odcinek w Doboszowicach stanowiący przedłużenie wspólnej bariery z gminą Ząbkowice Śląskie stanowiący zabezpieczenie przed dalszymi skutkami niszczenia muru oporowego, który oddziela posesję. Nie chciałbym tu mówić czyją, bo mogę się pomylić, ale na pewno z drugiej strony jest nasza droga. Ustawiono lustra drogowe w miejscowości Ożary, Doboszowice, Starczów, ustawiono nowe znaki na miejscu starych na terenie Gminy Kamieniec to jest łącznie około 71 sztuk, zdemontowano uszkodzone znaki w ilości 33 sztuki, odnowiono piktogramy i przejścia dla pieszych przy szkołach i miejscach niebezpiecznych. O innych robotach związanych z utrzymaniem zieleni nie będę mówił to jest koszenie poboczy, to jest wycinka tylko części krzaków oraz wycinka drzew, na które otrzymaliśmy z Gminy Kamieniec pozwolenie. Proszę Państwa podzieliłem się z Państwem uwagami dotyczącymi tylko i wyłącznie wykonania robót utrzymaniowych w ramach posiadanych możliwości rzeczowo finansowych. Wyjątkowo w tym roku, a jestem tu, jeśli dobrze pamiętam czwarty raz w ciągu ostatnich 4 lat nie mogę się z Państwem podzielić wzajemną współpracą w zakresie dalszych odnów nawierzchni bitumicznej mimo deklaracji z Państwa strony, mówię o stronie finansowej, mimo Państwa pozytywnego stosunku do współpracy mówię o Państwa pieniądzach w budżecie i o Państwa woli zadeklarowanej kilkoma pismami tutaj Pana Wójta do Zarządu Powiatu. Niestety Powiat Ząbkowicki nie sprostał temu zadaniu finansowemu w zeszłym roku z uwagi na kłopoty finansowe powiatu. W zeszłym roku na ten cel na terenie Powiatu Ząbkowickiego poza jednym przypadkiem nie zostało zrealizowane żadne porozumienie z gminami. Z tego, co jestem zorientowany, jeśli się nie mylę to proszę mnie wyprostować Państwo również i w tym roku zamierzcie współpracować z powiatem w zakresie wykonania nowych odnów nawierzchni bitumicznych. W Powiecie Ząbkowickim są na ten cel zarezerwowane kwoty myślę, że w ciągu miesiąca będziemy w stanie oszacować straty pozimowe i Zarząd Powiatu do końca marca, bo takie mam uzgodnienie z Zarządem Powiatu decyzje w kwestii porozumień podejmie. Niestety nie mogę w tej sprawie złożyć Państwu żadnej deklaracji tym bardziej, że na razie mamy do czynienia z wykruszeniami powierzchniowymi natomiast przełomy te takie, które wywracają drogi do góry nogami pojawiają się na ogół w momencie całkowitego rozmarznięcia, czyli to jest koniec marca początek kwietnia. Jeżeli chodzi o bieżące utrzymanie w tym roku to jesteśmy po przetargu na wykonywanie remontu przy użyciu masy na gorąco na drogach wojewódzkich, jesteśmy po przetargu na wykonywanie remontów przy użyciu emulsji i grysów i czekamy na sprzyjającą pogodę i do takich remontów żeby Państwu w miarę umożliwić swobodny przejazd po drogach powiatowych i wojewódzkich przystąpimy tak jak mówię jakby tylko pozwolą na to warunki zewnętrzne. Doraźnie chce Państwu powiedzieć „parę” dziur już na terenie Gminy Kamieniec wyremontowaliśmy wczoraj zostało zabudowanych około półtora tony masy na zimno w Byczeniu albo okolicach Byczenia na drodze wojewódzkiej być może ktoś z Państwa to widział. Jeżeli chodzi o inne roboty utrzymaniowe mamy pule przeznaczoną na remonty przepustów, mamy pule również przeznaczoną na remonty pewnych obiektów inżynierskich, mówimy o murach oporowych. Na obiektach, na których takie zjawiska na terenie Gminy Kamieniec wystąpią oczywiście w marę możliwości będziemy próbować zrobić. Ja chce Państwu powiedzieć, że w zeszłym roku służby publiczne Gminy Kamieniec jak również nasze służby techniczne przy udziale tutaj Pana Wójta i moim, my wytypowaliśmy kilka dróg do wspólnego porozumienia. Mamy dokumentację, kosztorysy przygotowane, przedmiary na drogę do Starczowa miedzy innymi ten przepust, który został wykonany on był też ujęty w tym zadaniu i o tyle mamy tą korzyść w tej chwili, że ten przepust, który został wykonany pomniejszy mam ewentualną wartość porozumienia, jeżeli do takiego dojdzie. Przewidujemy tak wykonać nową nawierzchnię, przewidujemy przebudować kawałek tego chodnika przy szkole mamy tutaj interwencję, ze szkoły jak i od Pana Wójta o potrzebie wykonania tam przejazdu dla osób niepełnosprawnych, gdyż takie korzystają konkretnie z tego chodnika i taka potrzeba istnieje my szczerze, jeżeli do takiego porozumienia dojdzie i wola Państwa będzie taka żebyśmy my m.in. tą drogę robili to ten temat również zostanie załatwiony. My mamy przygotowany przedmiar na odcinek drogi 382 w stronę Pomianowa, mamy przedmiar od Sławęcina do drogi, 390 bo jak Państwo wiecie cały ten odcinek może nie jest najważniejszą drogą tutaj w gminie, ale jakiś ciąg zostałby zamknięty we wsi. Została droga zrobiona jak dobrze pamiętam 6 albo 7 lat temu, 2 lata temu został zrobiony odcinek od Topoli do Sławęcina byłoby to ładne zamknięcie dla Państwa użytkowników jak również dla turystów, którzy jeżdżą po tych terenach byłoby to ładne zamknięcie i połączenie drogi wojewódzkiej praktycznie z drugą drogą wojewódzką, bo poprzez Topolę nienajgorszą nawierzchnię mamy tam dojazd do drogi 382, tutaj jak się jedzie od Topoli. Mamy jeszcze przygotowanych kilka przedziałów do ewentualnej wspólnej współpracy do Państwa mam tutaj prośbę żeby ewentualnie ponowić, przypomnieć, bo ja na pewno zrobię to ze swojej strony, że taka wola z Państwa strony jest i Państwo chcielibyście również w tym roku realizować dalszy ciąg odnów nawierzchni bitumicznych na terenie Gminy Kamieniec. Proszę Państwa ja Państwa nie musze absolutnie przekonywać do tego to, co Państwo zrobiliście przez te 4 lata, my tak strasznie dużą ilość pieniędzy wydajemy na naprawy cząstkowe, ponieważ one są na dłuższą metę nieskuteczne, remonty cząstkowe na ogół wytrzymują 2 góra 3 lata. Te naprawy, które są wykonywane na złych podbudowach to jest ciężko połączyć naprawdę z istniejącą nawierzchnią one mają bardzo krótką żywotność krótką gwarancję i tak jest też w specyfikacjach technicznych wykonanie każdego mb całej nowej nawierzchni z ewentualnym odwonieniem jest dalekosiężne, jest mądre technicznie, jest oszczędne na dłuższą metę ja ze swej strony mam wszystko, jeśli Państwo macie jakieś tutaj do mnie uwagi, bądź zapytania tak jak zawsze mówię, na co będę umiał odpowiedzieć to postaram się od ręki, jeżeli nie to spróbuje to zrobić w najbliższym czasie. Dziękuję bardzo. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – otwieram dyskusje na powyższy temat, czy ktoś z Państwa Radnych chce zabrać głos na temat tego, co powiedział Pan Dyrektor. Bardzo proszę Pan Radny Szulin.

Pan Radny Edward Szulin – w tamtym roku zgłaszałem Panu drogę do Doboszowic, która była nowa zrobiona i tam jest taki przepust tam się to zapada, woda wypływa z rowu i niszczy tą drogę. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – może mi Pan precyzyjne zlokalizować, w którym miejscu jest ten przepust. 

Pan Radny Edward Szulin – w kierunku Doboszowic tory kolejowe za torami po lewej stronie.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – ale Pan mówi o przepuście drogowym na zjeździe, czy pod drogą. 

Pan Radny Edward Szulin – nie, nie to jest zjazd w pole jakby, przy drodze rów i jest zjazd na drogę ……….

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – za przejazdem w stronę Doboszowic mniej więcej ile.

Pan Radny Edward Szulin – następna droga idzie do wioski i za tą drogą to jakieś 50 metrów.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – dziękuje bardzo proszę Państwa ja oczywiście przekażę to Kierownikowi obwodu drogowego, żeby to zlustrował, a ja chce Państwu powiedzieć, że prawo w tym względzie jest bardzo okrutne dla Państwa i bardzo jednoznaczne, utrzymanie przepustów, naprawa, renowacja, czyszczenie, koszenie itd. należy do właściciela, do którego ten zjazd prowadzi. Do nas remont, budowa, przebudowa zjazdu należy tylko i wyłącznie wtedy, jeżeli droga jest przebudowywana. Jak Państwo widzicie tam gdzie przebudowywane były odcinki drogowe mówię o przebudowanie drogi były przebudowywane odcinki drogowe, tam dokonywaliśmy korekty położenia zjazdu wraz z wymianą ewentualnie przełożeniem przepustu. Konkretnie w tym przypadku utrzymanie tego przepustu w sensie utrzymania odcinka przed wlotem, utrzymanie za wylotem i wreszcie przepustowość tego przepustu w myśl ustawy jednoznacznie należy do właściciela posesji, do którego ten zjazd prowadzi. Ale ja się tą sprawą zainteresuję i tam postaram się żeby Kierownik przybył, bo może być tak, że np. to zniszczenie jest wywołane wadą drogową w sensie drogi powiatowej. To tyle z mojej strony.

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuję czy ktoś z Państwa Radnych chce jeszcze wziąć udział w dyskusji. Proszę bardzo Panie Radny.

Pan Radny Zbigniew Ostenda – Panie Dyrektorze ja chciałbym powiedzieć coś w sprawie tych drzew, o których rozmawialiśmy z 3 razy na wyjedzie z Mrokocinia od strony Paczkowa.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – chodzi przy drodze wojewódzkiej.

Pan Radny Zbigniew Ostenda – tak kilka drzew na wyjeździe w ramach bezpieczeństwa żeby było i tam na wjeździe powstał taki jakby to powiedzieć wyłom z prawej strony jezdni jest już tak wyjeżdżony i tam dziura z tej drogi wojewódzkiej w lewo się skręca. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – jeżeli chodzi o przełomy to myślę, że tu jednoznacznie zabrzmiało, że my dziury zlikwidujemy w sezonie wiosennym i postaramy się to zrobić jak najszybciej tym bardziej, że mamy tak jak mówię już podpisaną umowę, czekamy tylko na warunki które pozwolą nam tą robotę wykonywać. Natomiast, jeżeli chodzi tutaj ja osobiście deklaruje, że my to miejsce uporządkujemy w zakresie zieleni.

Pan Radny Zbigniew Ostenda – jeszcze jedną rzecz Panie Dyrektorze w miejscowości Chałupki przy wjeździe od strony Paczkowa zrobił się taki przełom w poprzek drogi taki spad zrobił się bardzo mocny i niebezpieczny. Wiem, że ta dziura była trzy razy robiona, ale zrobiło się znowu to samo. To jest w miejscowości Chałupki jak się wjeżdża od strony Paczkowa. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – mówi Pan też o drodze wojewódzkiej. 

Pan Radny Zbigniew Ostenda – tak to jest droga wojewódzka, to jest przy pierwszej posesji z lewej strony.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – jeszcze raz obiecuje rozeznać sprawę, jeżeli tak jest jak Pan mówi, to na pierwszy rzut oka istnieje podejrzenie, że istnieje jakieś zjawisko pod nawierzchnią. Tak, więc prawdopodobnie jest tak jakiś przepust, co powoduje nieustanne wykruszenie, osiadanie, to może być troszeczkę większa sprawa, ale ja to przekaże Inspektorowi Wojewódzkiemu, bo w takim zakresie, jeżeli potrzebna jest ingerencja w głąb drogi wojewódzkiej np. wymiana konstrukcji bądź naprawa przepustu, jeżeli takim jest bądź innego obiektu inżynierskiego to, to wykracza poza nasze porozumienie to musi robić samo DSDiK ja deklaruje interwencję w tej sprawie. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuję czy jeszcze ktoś z Państwa Radnych chce zabrać głos. Proszę Panie Radny Cenarski. 

Pan Radny Tadeusz Cenarski – Panie Dyrektorze ja również chciałbym zadać Panu pewne pytanie tylko, że mam tutaj pewien problem, dlatego, że ja Pana darzę ogromnym szacunkiem i obawia się, że Panu nie będę tutaj mógł dobrego słowa powiedzieć. To umówmy się, że ja Panu przypomnę, sprawa dotyczy zatoczki w Byczeniu kiedyś na ten temat rozmawialiśmy była obietnica do tej pory nic się w tej materii nie rozbiło, a to jest z punktu widzenia bezpieczeństwa bardzo ważne bardzo proszę.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż - ja myślę, że w tej kwestii tutaj również Pan Wójt się wypowie, ale ja przypominam Państwu, bo może nie wszyscy wiedzą mówi Pan o drodze wojewódzkiej 382 w miejscowości Byczeń. Jest to droga, której właścicielem jest Województwo Dolnośląskie, a zarządcą Zarząd Województwa, bo przez Dolnośląską Służbę Dróg i Kolei nasze porozumienie stanowi tylko i wyłącznie w cudzysłowu rzecz biorąc naprawę uszkodzonych elementów, a wiec po naszej stronie jest zimowe utrzymanie, po naszej stronie jest załatanie dziury, po naszej stronie jest wykoszenie poboczy. Mówimy o zadaniu inwestycyjnym budowa nowej zatoki wobec tego to zdecydowanie wykracza poza. Ja tylko mogę powiedzieć jedno, że my w kwestii tej zatoki autobusowej pisemnie udzieliliśmy Dolnośląskiej Służbie Dróg i Kolei przynajmniej dwa razy jednoznacznego wyjaśnienia, że jest to bezwzględnie potrzebne gminie Kamieniec. I nasza rola w tym momencie się kończy natomiast ja mogę Państwu powiedzieć taką rzecz, że DSDiK zatoki w Byczeniu samo nigdy nie zrobi, jeżeli tu nie będzie od Państwa jakiegoś nacisku, jakiejś woli, być może jakieś wsparcie ja nie chciałbym tu powiedzmy wyrokować, ale jeśli tak będzie, a wiem, że takie próby tu przez Państwa były podejmowane i Pan Wójt wielokrotnie podejmowała działania w zakresie tej zatoki i tego przystanku autobusowego. Może trzeba tam na zasadzie troszeczkę wystraszenia, bo Państwo tak na dobrą sprawę do końca to nie macie żadnych związków z Dolnośląską Służą Dróg i Kolei może trzeba przejawić trochę większą agresywność, ja nie chciałbym Państwa tutaj do jakiejś kontrabandy namawiać, ale może jednak trzeba i w tym względzie przejawić jakąś większą agresywność postraszyć zagrożeniem życia ewidentnego. No to tylko tak ze swojego punktu widzenia mogę tutaj Państwu coś doradzić. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuje bardzo Panie Radny Gembara udzielam Panu głosu proszę. 

Pan Radny Stanisław Gembara – ile razy z Panem spotykałem się i rozmawiałem na temat mostu nowo wybudowanego w Ożarach, wskazywałem problem z wysunięciem krawężnika i z trudnym zjazdem do posesji, po czym zgłosił się kierownik rejonu uzgodniliśmy tam pewne sprawy, ale zakończyło się to na zaznaczeniu farbą gdzie należy przebudować to pobocze, ten krawężnik. To już rok czasu trwa czy nastąpią tam jakieś prace związane z przebudową tego krawężnika. Dziękuję 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – tzn. temat nie został zostawiony, bo chce Panu powiedzieć, że ja się tym osobiście zainteresowałem i byłem tam na miejscu, jeśli mogę swoje zdanie na ten temat powiedzieć to jest to przez wnoszących tutaj trochę sprawa przereklamowana to jest moje osobiste zdanie. Natomiast myśmy tam zrobili wstępne przymiarki, żeby te dwa ostatnie krawężniki sfrezować trochę ten kant, aby ewentualnie była szybsza możliwość skrętu w prawo. I ja chce Panu powiedzieć taką rzecz nie zostanie to zrobione do końca przyszłego roku z tego tytułu, że ten most w ponad 50% został zrealizowany przy udziale dotacji wewnętrznej, został zrobiony w całości zgodnie z projektem i do czasu, kiedy nie zakończy się okres gwarancyjny my tam absolutnie w ten most w żaden sposób ingerować nie będziemy. Ja powiem szczerze może to jest bardzo kontrowersyjne i Pan kompletnie się z tym nie zgadza, ja naprawdę nie wiedzę tam problemu, ja przepraszam bardzo, ale ja naprawdę nie widzę tam problemu. Ten krawężnik jest na samym końcu wtopiony, jeśli dotyczy to większych samochodów to tak na dobrą sprawę przejechanie po obniżonym krawężniku myślę, że nie stanowi żadnego problemu. Mówimy o koncie w prawo, a przy większych pojazdach to bez względu na ten krawężnik i tak jest bardzo utrudniony zjazd w prawo no taka jest moja ocena, jeżeli samochód jedzie od strony Lasek. Tak jak mówię za półtora roku my już mamy nawet przygotowane spróbujemy to sfrezować, kiedy będzie się kończył okres gwarancyjny i wtedy ja Panu gwarantuje, że ten zjazd będzie dużo łatwiejszy. Dziękuje bardzo.

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuje bardzo czy ktoś jeszcze z państwa Radnych, proszę Panie Przybylski.

Pan Radny Piotr Przybylski – mam takie pytanie Pan dwa lata temu, rok temu dzisiaj Pan mówi, że przewidywana jest praca na ulicy Szkolnej, na ulicy Wiejskiej może konkretnie Pan by sprecyzował czy jest szansa w tym roku żeby to było zrobione. Powiem Panu, że ten odcinek drogi to jest najgorszy w Gminie Kamieniec. Wspomniał Pan o zagrożeniu życia pasowałoby tam zrobić chodnik, wreszcie te pobocze jest gorzej zrobione niż zanim było to pobocze. Na dzień dzisiejszy chodnik tam w pierwszej kolejności jest bardzo ważną rzeczą do zrobienia. Koszt tego chodnika to nie jest jakiś tam wielki wydatek dla Powiatu. Dziękuję. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuję proszę o odpowiedź. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – tzn. może i tak jest, że jest to jeden z najgorszych odcinków, chociaż znam gorsze choćby ze Sławęcina do drogi 390, choćby Pomianów. Dzisiaj dokładnie przed chwilą jechałem tą drogą miałem przyjemność dmuchać w alkomat, bo macie Państwo gości od razu mówię na terenie Gminy Kamieniec akurat się tam gdzieś zaczaili, po prawej stronie był taki zakład mechaniczny przed wjazdem na ten drugi odcinek Kamieńca, tam akurat Panowie stali i każde auto zatrzymywali i wszyscy po kolei dmuchali, ja też miałem przyjemność skoro tu jestem myślę, że nie mam problemów. Proszę Państwa jest to zły odcinek to jest odcinek przełomowy, bo tam tak jak mówię najgorsze przełomy po prawej stronie zostały zlikwidowane i tak jak Państwu mówiłem mamy gotowy przedmiot na tą drogę. Byliśmy tam w terenie z Panem Wójtem w zeszłym roku, bo to była pierwsza droga nie wiem czy dobrze się Panie Wójcie wyrażam, to była pierwsza przez nas wytypowana do ewentualnej wspólnej współpracy, tam miała być nowa nawierzchnia. Mieliśmy jeszcze dodatkowo zlikwidować przełom mówiło się o tym przepuście, który już został wykonany, mówiło się o przepustach pod zjazdami po prawej stronie, żeby odwodnić, nie wiem czy Państwo kojarzą, bo tam jest takie przegięcie lekkie po prawej stronie i w tej chwili, bo z lewej strony sprawa odwodnienia została niejako zażegnana mówimy o lewej stronie natomiast z prawej strony tam są niedrożne bądź bardzo małego przekroju przepusty pod dwoma zjazdami po prawej stornie to wszystko było w zadaniu. Ja Panu nie powiem, bo ja bym Panu powiedział dzisiaj, że przygotowujemy takie porozumienie z Gminą Kamieniec i mam nadzieje, że dojdzie to do realizacji, ale ja tego nie mogę powiedzieć, bo ja znowu mogę Pana oszukać, bo myśmy o porozumieniach mówili zupełnie swobodnie również rok temu i niczym to się nie skończyło. Natomiast ja mam nadzieję, że nie wiem czy Państwo macie pewną taką samą kwotę w budżecie w tym roku 500 000 zł. Ja mogę tylko powiedzieć, że każdy, kto wnioskuje o wykonanie porozumienia z powiatem przez nas konkretnie przez Zarząd Dróg Powiatowych i przez moją osobę jest to zawsze bardzo pozytywnie opiniowane. Ja powiem Państwu szczerze nie ma dla powiatu lepszych pieniędzy poza powodzią to jest ewenementalna sprawa nie ma większych dofinansowań, bo jest to bardzo łatwy pieniądz zadanie bardzo łatwo zmienić nawet w trakcie realizacji, można pewne rzeczy sprostować, itd. to jest „1000 razy” rzecz biorąc pieniądz lepszy w sensie gospodarowania, od pieniądza unijnego od schetynówki i 1000 innych rzeczy. Te zadania są przygotowywane tam nie można niczego zmienić, niczego poprawić natomiast tutaj ja chce Państwu powiedzieć, że na realizację tych wszystkich zadań, które były wykonywane myśmy wykonywali dziesiątki maleńkich zmian takich zupełnie małych tu kawałek przepustu, tu kawałek rowu, tu kawałek placu w Byczeniu jeszcze dodatkowo utwardzonego itd. również na innych drogach. No ja jestem optymistą, ja przepraszam być może ingeruje w Państwa pracę, ale być może o jakieś półtora 2 miesiące ta Sesja jest za szybko. Bo wtedy już na pewno mógłbym powiedzieć nie albo tak. Ja deklaruje tutaj tu już bezpośrednio Panu Wójtowi i Państwu, że ja przygotuje w tej kwestii informację na wysokości mniej więcej sądzę, że to będzie do końca kwietnia w tej kwestii, w kwestii porozumień, jeżeli Państwo oczywiście będziecie podtrzymywać dalej wolę żeby ewentualnie tą właśnie drogę i tą nawierzchnię ten kawałek drogi zrobić kawałek tego chodnika przy szkole, bo jeżeli Państwa wola będzie przy okazji przebudowy tej drogi wykonać również kawałek chodnika tam po prawej stronie. Jeżeli taka będzie Państwa wola to włączymy w zadanie tylko musi być druga strona. Dziękuję uprzejmie. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuję bardzo proszę Pan Radny Majewski.

Pan Radny Arkadiusz Majewski – chodzi o miejscowość Starczów tam chodzi o bezpieczeństwo mieszkańców, obłowienia  tych drzew, których konary leciały na mieszkańców, na lustra na najniebezpieczniejszych skrzyżowaniach, mam nadzieję, że powoli będą realizowane dodatkowe czynności …………. czy na odcinku Kamieniec – Starczów to pobocze zniszczone, o którym zresztą rozmawialiśmy. Jeszcze chciałbym podziękować za to, że poczynione zostało przebudowa tych zjazdów na ulicy Szkolnej przy szkole dla osób niepełnosprawnych, bo jest tam naprawdę wąski odcinek drogi, a osoby niepełnosprawne na wózkach, matki z dziećmi poruszają się jezdnią. Jeszcze raz bardzo chciałbym prosić o uwzględnienie tych właśnie dwóch ……………….dla bezpieczeństwa mieszkańców Starczowa, pobocza i odcinek przy świetlicy, na zakręcie. Dziękuję bardzo.   

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – czy będzie się Pan ustosunkowywał, czy jeszcze ktoś bardzo proszę.

Pan Radny Lucjan Koper – chciałbym się zapytać o tych naprawach pozimowych dróg czy naprawą jest objęta droga ze Sławęcina do tej drogi wojewódzkiej 390. Bo tam już jest takie sitko, że tam już się nie da przejechać.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – tak, bo tam jest jeden z najgorszych odcinków dla Państwa Gminy. 

Pan Radny Lucjan Koper – ja chciałabym się jeszcze dowiedzieć czy jeśli już to porozumienie dojdzie do skutku, jeśli ta droga będzie robiona do tej drogi wojewódzkiej czy jest możliwość zrobienia coś z tymi torami, które przebiegają blisko drogi wojewódzkiej czy może je zalać czy cokolwiek innego zrobić. Dziękuje 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – to jest linia nieczynna tak prawdopodobnie jak będziemy kładli nawierzchnię no to ordynarnie to zalejemy. 

Sołtys Sołectwa Sosnowa Pan Ryszard Bierut – przepraszam bardzo sympatyczny kolega Sołtys Lucek ze Sławęcina i Radny Gminy Kamieniec zapomniał, że ja 4 lata obsługuje wiosenną i „jesienną drezynadę” która jest organizowana w Sosnowej w związku z powyższym kochany kolego sympatyczny przecież nie będziesz miał pracy, jeśli zaleje Pan Dyrektor te tory to „drezynada” by nie była, a mimo wszystko chcemy żeby dopóki tory będą funkcjonowały chcielibyśmy tą „drezynadę” robić tak, więc Panie Dyrektorze prosiłbym żeby Pan nie składał obietnicy, że zaleje.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – tzn. proszę Państwa sprawa jest taka, że każde położenie nawierzchni na istniejącym torze z naszego punktu widzenia jest bezprawiem, ponieważ po pierwsze to nie jest nasz teren, a po drugie nigdy nie wiadomo jak torowisko zostanie przez kolej kiedykolwiek w życiu wykorzystane. Ale ponieważ z doświadczenia wiemy, bo parę takich przejazdów zostało przez nas przykrytych zupełnie z pełną świadomością bezpieczeństwa ruchu kołowego odsłonięcie tych torów i przywrócenie powiedzmy na tak krótkim odcinku ruchu kołowego w tym konkretnym przypadku, jeżeli tam cokolwiek się odbywa to w ogóle nie mam mowy to ja się wycofuje z deklaracji, ale w innym przypadku tam gdzie autentycznie tory kolejowe nie są eksploatowane my mamy takich miejsc bardzo wiele nawet na drodze nr 8 nie wiem czy Państwo pamiętacie przez Szklarami był przejazd kolejowy on jest teraz normalnie zaasfaltowany, mimo że to jest dalej teren kolei i nikt nie robi sobie nic z tego tytułu, że gdyby kiedykolwiek kolej chciała to eksploatować to wycięcie powiedzmy 2 czy 3 metry nawierzchni i odsłonięcie tych torów to nie jest żaden problem ani finansowy ani żaden inny. Dziękuję 

Sołtys Sołectwa Sosnowa Pan Ryszard Bierut – mimo wszystko Panie Dyrektorze bardzo bym prosił tych torów nie zalewać, a Pani Przewodnicząca przepraszam bardzo, że się wtrąciłem i zabrałem sobie głos nie ukrywam, że poprosiłbym również, jeżeli byłoby można jak koledzy i koleżanki Radni skończą o udzielenie głosu. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – tradycją się staje, że Pan Sołtys zawsze znajdzie moment, w którym ma swoje 3 minuty dla siebie. Proszę Państwa czy jeszcze ktoś z Państwa Radnych chciałbym jeszcze wziąć udział w dyskusji. Pani Sołtys Suszki bardzo proszę. 

Sołtys Sołectwa Suszka Pani Wanda Fedan – ja chce Panu Dyrektorowi bardzo podziękować za dobrze układającą się współpracę, współpracę Sołtysa z Powiatowym Zarządem Dróg. W zeszłym roku wykonałam tylko jeden telefon do Państwa poprosiłam o pomoc przy drodze powiatowej, ale pracowały dziewczyny z robót publicznych poprosiłam o dwóch Panów dostałam czterech, poprosiłam na 2 godziny dostałam na 8 wykonaliśmy bardzo dobrą pracę i myślę, że to będzie owocować na przyszłość. Także bardzo dziękuję i myślę, że na następny raz też tak będzie, jak było w zeszłym roku. I jeszcze jedna taka mała uwaga od strony Przyłęku w kierunku Suszki przed nazwą miejscowości był znak ograniczenie prędkości do 40 km ktoś ukradł ten znak ja proszę bardzo żeby te znaki teraz przyspawać, a więc przed świętami myślałam, że to ktoś od was wykręca, bo taki czerwony samochód stał, więc myślałam, że to ktoś z powiatu przyjechał i odkręca te znaki, a okazała się, że to są złodzieje. Poprosiłam Panów żeby go założyli i od jakiegoś miesiąca czasu znów znaku nie ma a osoby, które tam jeżdżą, jeżdżą trochę za szybko, także proszę zapisać sobie to. Dziękuję bardzo.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – tzn. Pani Sołtys ja bardzo dziękuję ja się cieszę, że wystarczył tylko jeden telefon i również się cieszę, że wystarczyło Pani dwóch Panów i dostała Pani czterech, ale to nie zawsze tak jest, że wystarczy tylko jeden telefon to mówię bez bicia czasem tak nie jest. Natomiast, jeżeli chodzi o znaki proszę Państwa przecież to jest normalnie plaga średnio nie ma weekendu na terenie 400 km dróg powiatowych żebyśmy nie mieli około 100 zniszczeń, to są słupki zgięte, to są znaki obrócone od banalnych rzeczy oni się mocują, kto da rady obrócić, bo jak jest nowy to jest łatwiej obrócić jak jest starszy to jest trudniej, bo zawsze zardzewieje no to go gną, kradną, pachołki te plastikowe, które są przy drogach potrafią być ścięte z nogi, z buta w ilości 50-60 sztuk całym ciągiem jak idzie jakaś wataha z dyskoteki to nie mają żadnej litości dla niczego. I znaki nie będą przyspawywane, bo to nawet technologicznie jest bardzo trudne one będą takie, jakie są, nic nam nie pozostało tylko wymieniać, pozostało nam również, jeśli Pani zdarzy się zauważyć kogoś takiego jakiś numer rejestracyjny, albo coś to bardzo proszę dyskretnie do nas zadzwonić my wspólnie z Policją zrobimy jakąś akcje nawet zamieszkanie tego samochodu, że tak powiem. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – czy jeszcze ktoś chciałbym zabrać głos w dyskusji, jeśli coś bardzo ważnego Panie Sołtysie, bo dyskusja była tylko w kwestii Radnych skarg dotyczących dróg. 

Sołtys Sołectwa Sosnowa Pan Ryszard Bierut – dotyczy pięknej alei prowadzącej z Kamieńca do Złotego Stoku przy drodze, 390 o której dzisiaj mówiono, wielu rolników mnie zapytuje, co ma zrobić, jeżeli drzewa, które rosną przy tej drodze gałęzie sięgają na pola, gdzie mają się zgłosić by ewentualnie w ramach czynu społecznego wyciąć te gałęzie żeby kombajny, traktory czy nowoczesny sprzęt nie przeszkadzał w uprawie tychże pól. I drugie pytanie jest przepiękny przystanek w Sosnowej obok tego przystanku jest drzewo już bardzo suche i akurat wczoraj tak się złożyło, że mieszkaniec wsi Sosnowa przyszedł do mnie Władysław Cichoń mogę powiedzieć imię i nazwisko i mówi Panie Sołtysie w czynie społecznym byśmy to drzewo ścieli i ja pytam, co byście zrobili on mówi, że to do Pana Sołtysa należy decyzja i przekazalibyśmy na świetlicę, bo tam opalamy naszą świetlice węglem, a to drzewo byśmy złożyli właśnie do opalenia m.in. tejże świetlicy. Czy byłaby tak możliwość i gdzie w tym kierunku mógłbym się zwrócić. Dziękuje serdecznie Panie Przewodnicząca za udzielenie głosu. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuje bardzo i proszę o odpowiedz. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pan Antoni Drożdż – proszę Państwa, jeżeli chodzi o pierwsze pytanie dotyczy to drogi wojewódzkiej tak Panie Sołtysie wobec tego informuje Pana, że jeżeli chodzi o przycięcie ewentualnie konarów zalęgających w celu usunięcia to do nas wystarczy i tak na dobrą sprawę, jeśli ktoś tu prywatnie dysponuje jakimś sprzętem i chciałby sobie kawałek konara przyciąć proszę do nas wystąpić o wyrażenie zgody, a my to tak tam obwarujemy powiedzmy odpowiedzialnością jakąś tam cywilną itd., że nie wolno wchodzi tutaj w pas drogowy, tutaj w pas jezdni tylko musi to być zrobione od strony pola jest to do przeskoczenia. Natomiast, jeżeli chodzi o wycięcie drzewa przy drodze wojewódzkiej to już jest troszeczkę większy zachód, ale jeżeli jest to kompletnie suche i zagraża bezpieczeństwu to ja bym prosił jedno pilne zdanie nawet może być mailem wysłane dzisiaj lub jutro do Zarządu Dróg może być faxem lub przywiezione zaopiniujemy ze zdjęciem wyślemy o DSDiK a oni z kolei, bo to jest właściciel wystąpią do Wójta o wyrażenie zgody na wycinkę.   

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuje Panie Dyrektorze w takim razie czy jeszcze ktoś z państwa obecnych na sali chce wziąć udział w dyskusji. Dziękuje bardzo zamykam dyskusję w takim razie w punkcie 3 porządku obrad. Dziękuje Panie Dyrektorze za wypowiedz. Proszę o wypowiedz Pana Wójta Marcina Czernieca.  

Wójt Gminy – Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Szanowni Państwo, Panie Dyrektorze. W pierwszej kolejności ja również podziękuję za merytoryczne przedstawienie w całości zagadnienia dotyczącego utrzymania wszystkich dróg stanowiących własność powiatu na terenie Gminy Kamieniec Ząbkowicki i podsumowanie współpracy z roku 2012. To prawda, że zarówno gmina Kamieniec Ząbkowicki jak i Starostwo Powiatowe w latach wcześniejszych realizowało wspólnie inwestycje, które były przede wszystkim pożądane społecznie duże akceptowanie tychże działań przy uwzględnieniu także zgody Wysokiej Rady na dofinansowanie tych przedsięwzięć skutkowało zrealizowaniem, co najmniej 6 dużych inwestycji drogowych w obszarze Sołectwa Suszka, Sosnowa, Topola, Byczeń, Śrem częściowo przy współudziale i zaangażowaniu też jednej z kopalni terenu do Sołectwa Doboszowice, wspaniałego odcinka chodników pomiędzy Kamieńcem I, a Kamieńcem II. Te zadania są namacalne, widoczne i one cieszą oko naszych mieszkańców, bo niewątpliwie mamy tutaj, czym się pochwalić. I w istocie nawet warto w tym momencie powiedzieć coś więcej, że ubolewamy, jako gmina Kamieniec Ząbkowicki, że Powiat Ząbkowicki nie dał rady w tej współpracy i to, co było także oferowane przez nas w roku ubiegłym niestety nie mogło dojść do ostatecznego skutku, nie udało się tych porozumień zrealizować z uwagi na brak dostatecznych środków finansowych po stronie powiatu. To także jest pewien znak, który wskazuje, że jednak finanse często to podkreślam na forum Wysokiej Rady są najistotniejszym elementem w wykonywaniu zdań własnych poszczególnych jednostek gdyż wiemy, że braki są duże, a możliwości do pozyskania środków niewielkie. Znamienne są słowa Pana Dyrektora, który rzeczywiście wyraził najlepiej to, co i także ja podkreślam, że współpraca pomiędzy gminą a powiatem zawsze powinna być w pierwszej kolejności akceptowana, bo tutaj to wspólne zaangażowanie tak duże, bo przecież 50% środków po jednej stronie daje taką gwarancję tego, że zadanie będzie na pewno zrealizowane. Wydaje mi się, że w latach następnych przy pewnej troszkę bardziej wyodrębnionej polityce związanej będzie mógł Powiat Ząbkowicki przystąpić do kolejnych zadań, też tak sadzę oczywiście gmina Kamieniec Ząbkowicki na partnerskich zasadach będzie w tej współpracy uczestniczyła, ale podkreślam na zasadach zdrowych, które jednocześnie będą jasno określone, w określonych dokumentach i jeszcze raz to podkreślę to, co realizujemy wspólnie nie jest tak na dobrą sprawę górnolotnie rzecz ujmując robieniem polityki, to jest wykonywanie zadań dla dobra naszych mieszkańców. I wydaje mi się, że ten cel nadrzędny, który zawsze mi przyświeca w tej współpracy powinien być w dalszych latach przez Zarząd Powiatu szczególnie zaakcentowany i wzięty pod uwagę. Bo niewątpliwie tego oczekują mieszkańcy Gminy Kamieniec i wydaje mi się, że tego również powinni oczekiwać Radni Powiatu Ząbkowickiego, gdyż wspólny sukces jest jednak sukcesem i kwestią, kto tak w tym sukcesie będzie uczestniczyć, jako numer jeden, a kto jako numer dwa jest kwestią wydaje mi się trudną. Niewątpliwie Wysoka Rada zadając poszczególne pytania Panu Dyrektorowi przedstawia te bolączki, które wynikają z bieżącego działania na linii gmina-powiat i Pan Dyrektor tutaj doskonale to ujął, że w zasadzie wszystkie te bolączki są już sformalizowane w kontekście określonych dokumentów, określonych przedmiarów, bo przecież zarówno droga pomiędzy Kamieńcem I, a Starczowem, czyli odcinek drogi powiatowej zarówno w głównej jego części Kamieńca II powinna być wyremontowana gruntowanie z nową nawierzchnią to była nasz kolejna inwestycja przewidziana do dofinansowania zarówno droga biegnąca od Sławęcina do drogi wojewódzkiej, droga, która też jest jedną z najgorszych odcinków i chcieliśmy tam wspólny projekt zrealizować, tak samo i ciąg dróg, które przebiegają przez Sołectwo Pomianów, Mrokocin, Chałupki nie zapominajmy też w tym momencie o dalszym ciągu kontynuowanej współpracy i zaangażowaniu firmy, która jest właścicielem gruntów kopalnianych firmy KNOX, która zaangażowała się w realizację tzn. odcinka odciążającego Sołectwo Pomianów i tutaj w tym temacie zostały także poczynione określone działania, bo firma, bo firma wykupiła grunty, które stanowią podstawę do wybudowania drogi jest na etapie przygotowania dokumentacji i także wierze, że ze strony Pana Dyrektora, bo to spotkanie odbyło się w roku ubiegłym również Pan Dyrektor był, jest inicjatywa ażeby w miarę możliwości pomóc, aby ten odcinek został wykonany. To też jest dla nas bardzo istotne, ale Szanowni Państwo i Panie Dyrektorze też proszę dostrzegać nasze zaangażowanie, jako Gminy w kontekście tego, co udało nam się wspólnie wykonać a mówię tutaj o środkach na tzn. bieżące utrzymanie te, które są jak to Pan słusznie podkreślił bardzo w dużym stopniu wydatkowane na prace, które za 2-3 lata musimy wykonać ponownie. Tu w niektórych gmina, które nie przystąpiły do dodatkowej współpracy na pewno niewątpliwie dużo więcej środków trzeba wydatkować na tzn. bieżące pozimowe utrzymania i też, jako gmina prosilibyśmy, aby mieć na względzie, że środki zaoszczędzone przy bieżącym utrzymaniu dróg na terenie Kamieńca mogłyby być wykorzystywane na dotykowe zadania realizowane właśnie na obszarze naszych dróg powiatowych na terenie Kamieńca Ząbkowickiego i całej naszej Gminy. Wierzę, że tak to się będzie odbywało, bo rok rocznie można taką analizę przeprowadzać i to jest dostrzegalne, bo rzeczywiście powiat mniej musi wydawać środków na utrzymanie tych dróg, które zostały wspólnie odremontowane całościowo to są pieniądze policzalne i w perspektywie można je przeznaczać na kolejne cele. Chciałem też dodać, że gmina Kamieniec Ząbkowicki również w roku 2012 podkreślała w założeniach jeszcze do projektu budżetu na rok 2013, że jesteśmy zainteresowani tą współpracą. Pewne niepokoje także są również moim udziałem gdyż wiemy z informacji, które zostały nam przekazane na zabraniu Wójtów z Panem Starostą, że kwota, która ewentualnie będzie mogła być wykorzystana do wspólnych porozumień waha się w granicach 150 tys. zł na rok 2013 to jest niewątpliwie kropelka w morzu potrzeb. I cóż wypadałoby powiedzieć gdyż to także jest istotne, że nasze zadania, które zostały przygotowane do przedmiaru mogą się kosztorysowo zamykać w kwocie miliona złotych to jest jakaś skala porównawcza w kontekście potrzeb i możliwości finansowych powiatu. Ale tak jak powiedziałem, że jest to kwestia bardzo istotna i brak środków doskonale to rozumiemy. Jednocześnie także i Pan Dyrektor musi poruszać się w takim obszarze, w jakim posiada budżet przewidziany na tego typu zadania. Ale wydaje mi się, że wszystko jest jeszcze przed nami i być może ta tendencja niekorzystna w latach następnych się zmieni. Ja też chciałbym dodać, że zarówno obszar drogowy jest dla nas istotny, ale także i obszar chodnikowy, bo te sugestie, które są istotne ażeby wykonać jeszcze dodatkowe obrzeża chodnikowe i chodniki w obszarze Kamieńca II i Starczowa są potrzebne z uwagi przede wszystkim na bezpieczeństwo i także wypadki śmiertelne, które miały tam miejsce w latach wcześniejszych. I wydaje mi się, że to zadanie uda nam się wspólnie także zrealizować bardzo istotną kwestią, którą poruszył Pan Radny z obrębu Sołectwa Byczeń jest właśnie sprawa porozumień pomiędzy gmina, a Dolnośląskim Zarządem Dróg i Kolei i prawdą jest, że od kilku lat prowadziliśmy liczne działania, aby zarówno chodnik jak i zatoka autobusowa, która de facto jest, bo to nie jest budowa nowej zatoki mogła być wykonana, jeżeli nie, jako zadanie inwestycyjne to przynajmniej, jako zadanie remontowe ażeby wykonać tam nawierzchnię na tej już istniejącej, bo jest tak zarówno podbudowa i zatoka i oczywiście okrawężnikować, aby autobusy mogły się spokojnie zatrzymywać również z dokonaniem pewnego niewielkiego odwodnienia w tym względzie. Na dzień dzisiejszy Dolnośląski Zarząd Dróg i Kolei tą szczupłą pulę, którą dzieli rok rocznie na zadania także jak widać nie przeznaczył na to przedsięwzięcie, ale niewątpliwie także trzeba podkreślić fakt, że proceduralnie nie do końca zgadzaliśmy się z tym jak DZDiK chciał ażeby ta inwestycja była sfinansowana gdyż przelewanie w pierwszej kolejności środków na to zadanie do budżetu województwa jest nieporozumieniem, gdyż wcześniej muszą być podejmowane określone działania i zawsze rozliczenie z zdaniem finansowym kończy się po jego fizycznym zakończeniu tak jak to robiliśmy zawsze z Zarządem Dróg Powiatowych były to czyste, przejrzyste działania i nie wymagały jakiegokolwiek dziwnego dyskutowania o tym, dlaczego wcześniej musimy komuś dać pieniądze na konto, a później ewentualnie ktoś się zastanowi nad zrealizowaniem danej inwestycji. Także w tym temacie będziemy jeszcze raz ponawiać pisano w tym roku ażeby DZDiK uwzględnił tą inwestycję przynajmniej w zakresie spraw remontowych w zakresie robót na rok 2013 lub ewentualnie 2014. Bo także Pan Radny ma słuszną rację, a nie powiedział jeszcze, że tam także w latach wcześniejszych zginęła osoba w wypadku właśnie z uwagi na brak tego chodnika, a zatoka autobusowa była w ciągu tego zadania także przyporządkowana. Tak może humorystycznie na zakończenie chciałbym również powiedzieć do Pana Panie Dyrektorze, że na terenie gminy Kamieniec Ząbkowicki mamy dużo społecznych inspektorów i te obawy, że czasami ktoś chce spokojnie na Sesje Rady Gminy dojechać, a są też działania zewnętrzne podejmowane no mam nadzieję, że nie było to wynikiem jakiś społecznych działań tylko były to rutynowe czynności. Także cieszę się Panie Dyrektorze, że jest Pan cały i zdrowy i dotarł Pan szczęśliwie na nasze obrady. Niewątpliwie temat jest bardzo istotny gdyż ja zawsze podkreślam, że drogi powiatowe, choć formalnie należą do powiatu to stanowią mienie ogólnospołeczne. I mieszkańców naszej gminy nie interesuje czy jest to droga gminna czy jest to droga powiatowa czy może jest to droga wojewódzka oni czekają na to ażeby określone zadania na tych drogach realizować. Udaje nam się to w mojej ocenie dobrze kwestia zimowego odśnieżania zarówno dróg gminnych, które są naszą własnością przebiega w sposób w mojej ocenie bezproblemowy. Na terenie dróg powiatowych wiemy, że te interwencje, które są podejmowane czasami musimy troszkę na nie poczekać, bo obszar też jest duży, ale staramy się też prosimy o wyrozumiałość, bo nasi mieszkańcy też chcieliby żeby te drogi w miarę szybko odśnieżane. I cóż ważnym przedsięwzięciem także, choć nie jest to bezpośrednio zależne od woli Pana Dyrektora, ale jest ona także postulowane poprzez władze gminy Kamieniec jest budowa obwodnicy Kamieniec – Byczeń, który to zarówno w kontekście zadań DSDiK dokumentacyjnie musi być przygotowany i przedsięwzięcie w mojej ocenie powinno w latach następnych realizowane, staramy się zabezpieczać odcinki te tzn. newralgiczne, konieczne tereny ażeby w przyszłości ta inwestycja nie była nader droga także i ważną jest w tym momencie sprawą i również dziękuję tutaj Panu Dyrektorowi za przychylne ustosunkowanie się, co do wniosków Wójta Gminy w zakresie skomunalizowania określonych odcinków działek należących do powiatu a będących zainteresowaniem dla Gminy Kamieniec Ząbkowicki mówimy tutaj o terenie, o który wystąpiłem do Zarządu Powiatu o przekazanie na własność Gminy mówimy tutaj o odcinku przy drodze powiatowej na ulicy Kolejowej skwer, który od kilkudziesięciu lat gmina Kamieniec utrzymuje i jednocześnie pas terenu, który stanowi dojście do naszych Błoni Kamienieckich chcemy ażeby ……. abyśmy mogli zrealizować kompleksowo inwestycję modernizacyjną tego odcinka. Czekamy na ostateczną decyzję Zarządu Powiatu w tym względzie i również przy innych decyzjach komunalizacyjnych. Dziękuję także za okazywaną pozytywną opinię, bo ona jest tutaj niezwykle istotna gdyż gmina Kamieniec Ząbkowicki, o czym Państwo Radni mogą wszyscy tego nie wiedzieć również stara się, aby pewne zaszłości z lat wcześniejszych i nie do końca właściwie ukształtowane stosunki własnościowe na poszczególnych działkach były prostowane abyśmy także tereny, które utrzymujemy i łożymy określone środki finansowe stawały się naszą własnością, a to w perspektywie jest konieczne do kolejnych wniosków o dofinansowanie poszczególnych zadań inwestycyjnych, które chcemy realizować na tym obszarze. Dziękuję jeszcze raz Panu Dyrektorowi, dziękuję Państwu za uwagę. 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz – dziękuję Panie Wójcie za wypowiedź, dziękuję jeszcze raz również ze swojej strony Panu Dyrektorowi za przybycie i za merytoryczną wypowiedź i wyczerpujące odpowiedzi na pytania. Proszę Państwa przed ogłoszeniem przerwy jest informacja do Pań i Panów Sołtysów, że w przerwie odbędzie się krótkie spotkanie w biurze GCK z Panią Dyrektor.    

PRZERWA                                
Ad. 4 
Podjęcie uchwał. 
Uchwała Nr XXVII/171/2013 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2013
Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz -Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przechodzimy do przegłosowania uchwały
GŁOSOWANIE 

Za- 14 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski, M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny, L. Koper, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 1  (D. Krekora)  
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 1 do protokołu 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2013

Uchwała Nr XXVII/172/2013 o zmianie uchwały w sprawie określenia zasad nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości wchodzących w skład gminnego zasobu nieruchomości, oraz ich wydzierżawiania lub wynajmowania na okres dłuższy niż 3 lata. 
Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przechodzimy do przegłosowania uchwały

GŁOSOWANIE 

Za- 14 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski, M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny, L. Koper, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 1  (D. Krekora)  
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 2 do protokołu 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę o zmianie uchwały w sprawie określenia zasad nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości wchodzących w skład gminnego zasobu nieruchomości, oraz ich wydzierżawiania lub wynajmowania na okres dłuższy niż 3 lata.
Uchwała Nr XXVII/173/2013 w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla działki nr 664 w miejscowości Doboszowice 
Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przechodzimy do przegłosowania uchwały

GŁOSOWANIE 

Za- 14 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski, M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny, L. Koper, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 1  (D. Krekora)  
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 3 do protokołu 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla działki nr 664 w miejscowości Doboszowice
Uchwała Nr XXVII/174/2013 w sprawie zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Kamieniec Ząbkowicki  

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przechodzimy do przegłosowania uchwały

GŁOSOWANIE 

Za- 14 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski, M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny, L. Koper, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 1  (D. Krekora)  
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 4 do protokołu 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Kamieniec Ząbkowicki  

Uchwała Nr XXVII/175/2013 o zmianie uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Kamieniec Ząbkowicki I. 
Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przechodzimy do przegłosowania uchwały
GŁOSOWANIE 

Za- 14 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski, M. Kacik, J. Różycki, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny, L. Koper, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 1  (D. Krekora)  
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 5 do protokołu 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę o zmianie uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Kamieniec Ząbkowicki I.
Uchwała Nr XXVII/176/2013 w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Kamieniec Ząbkowicki w 2013 roku. 
Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przechodzimy do przegłosowania uchwały

GŁOSOWANIE 

Za- 11 ( W. Pastuszczak, A. Majewski, P. Przybylski, Z. Ostenda, B. Chodasewicz, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny, L. Koper,  E. Szulin )
Przeciw- 1 (J. Różycki)
Wstrzymało się – 2 (M. Kacik, S. Gembara)
Radny nieobecny – 1  (D. Krekora)  
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 6 do protokołu 

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Kamieniec Ząbkowicki w 2013 roku. 

Ad. 5
Wójt Gminy – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo. 

31 stycznia 2013 odbyła się poprzednia sesja Rady Gminy

21 lutego piąte były to sprawy bieżące 

Od 4 lutego do 13 lutego były to sprawy bieżące 

14 lutego odbyło się spotkanie Zakładu Wodociągów i Kanalizacji w Nowej Rudzie 

15 lutego były to sprawy bieżące 

17 lutego odbyło się spotkanie sprawozdawcze w Jednostce OSP w Kamieńcu Ząbkowickim II 

18 lutego odbyło się spotkanie z Panią Prezes Banku Spółdzielczego w Ząbkowicach Śląskich z wójtami i burmistrzami w sprawie działalności oraz przebiegu tejże działalności w roku 2012 i współpracy pomiędzy samorządami 

Od 19 lutego do 22 lutego były to sprawy bieżące 

Od 25 do 27 lutego były to sprawy bieżące oraz 25 lutego informacje, która jest dla Państwa istotna Gmina Kamieniec Ząbkowicki na mocy decyzji Ministra Spraw Wewnętrznych otrzymała w formie promesy, która będzie przedstawiona wójtom i burmistrzom na spotkaniu z Panem Wojewodą w miesiącu marcu kwotę pół miliona złotych dofinansowania dwóch zadań, które zostały zgłoszone przez Gminę Kamieniec a mianowicie odbudowy drogi pomiędzy Kamieńcem Ząbkowickim II a sołectwem Byczeń oraz remontu budynku Urzędu Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim. Dziękuję.   
Ad.6
Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - otwieram punkt zapytania i wolne wnioski proszę bardzo, czy ktoś z Państwa chciałby zabrać głos, nie widzę, wobec tego przechodzimy do punktu 7.  
Ad. 7               

Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy Pani Bernadeta Chodasewicz - Szanowni Państwo  przechodzimy do ostatniego punktu, obrady  dwudziestej siódmej sesji Rady Gminy dobiegły końca serdecznie dziękuję za udział w sesji. W związku z wyczerpaniem porządku obrad XXVII Sesję Rady Gminy Kamieniec Ząbkowicki uważam za zamkniętą. Dziękuję bardzo. 

Protokołowała 

Marta Hercuń
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