P R O T O K Ó Ł NR XXX/ 13
 SESJI RADY GMINY KAMIENIEC ZĄBKOWICKI
ODBYTEJ W DNIU 29 maja 2013 R.

Godzina rozpoczęcia  10.15
Godzina zakończenia 11.45 

Miejsce Sesji sala widowiskowa Gminnego Centrum Kultury. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- stwierdzam, że w Sesji Rady Gminy w dniu dzisiejszym uczestniczy 11 Radnych, co stanowi quorum, przy którym może obradować i podejmować uchwały Rada Gminy. Serdecznie witam Panie i Panów Radnych, Wójta Gminy Pana Marcina Czernieca, Dyrektor Gminnego Centrum Kultury Panią Jolantę Kużdżał,  witam Sołtysów i Przewodniczących Rad Sołeckich, Mieszkańców Gminy Kamieniec Ząbkowicki.
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – przystąpimy obecnie do ustalenia porządku obrad, przypomnę jego propozycję, jaką otrzymaliście Państwo w zaproszeniach. Zapoznam z proponowanym w zaproszeniach porządkiem obrad Sesji, a jest on następujący:

         1.  Otwarcie Sesji Rady Gminy. 

         2.  Przyjęcie protokołu z  Sesji Rady Gminy odbytej w dniu  25.04.2013r.

         3.  Działalność kulturalna na terenie Gminy, wypoczynek letni dzieci młodzieży.  
         4.  Podjęcie uchwał.

         5.  Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności między Sesjami.

         6.  Zapytania i wolne wnioski oraz odpowiedzi na nie.

         7.  Zakończenie obrad Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do zaproponowanego porządku obrad.
GŁOSOWANIE 
Za- 11 ( W. Pastuszczak, A. Majewski,  J. Różycki, M. Kacik,  B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny,  S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 4 (P. Przybylski, Z. Ostenda, L. Koper, E. Szulin)
Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek obrad  XXX Sesji Rady Gminy.

Ad. 2

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - nikt z Państwa Radnych nie zgłosił uwag do biura Rady Gminy, co do treści protokołu XXIX Sesji Rady Gminy. Przystąpimy do przegłosowania przyjęcia treści protokołu. 

GŁOSOWANIE 

Za- 11 ( W. Pastuszczak, A. Majewski,  J. Różycki, M. Kacik,  B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, A. Zapotoczny,  S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radny nieobecny – 4 (P. Przybylski, Z. Ostenda, L. Koper, E. Szulin)
Rada Gminy w głosowaniu jawnym jednogłośnie przyjęła treść protokołu XXIX Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 25 kwietnia 2013 r.  

Ad. 3
Dyrektor Gminnego Centrum Kultury Pani Jolanta Kużdżał - Panie Przewodniczący, Panie Wójcie, Panie i Panowie Radni Dzisiejsza sesja Rady Gminy w części poświęcona jest działalności kulturalnej na terenie gminy Kamieniec Ząbkowicki.  Przedstawię Państwu  sprawozdanie z działalności Gminnego Centrum Kultury  od stycznia br. i plany do końca 2013 roku.

Styczeń 2013 

Gminne Centrum Kultury było współorganizatorem 21Finału WOŚP „Dla ratowania życia dzieci i godnej opieki medycznej seniorów.” .Impreza  odbyła się w Gimnazjum Publicznym w Kamieńcu Ząbkowickim. W programie były:

· występy artystyczne

· licytacje, 

· gry zręcznościowe, 

· pomiary ciśnienia i cukru,

·  pokazy strażackie, 

· światełko nadziei. 

W tym roku zebraliśmy kwotę 10.409,86. Korzystając z okazji pragnę jeszcze raz podziękować, Pani Dyrektor Urszuli Marszałek, nauczycielom, pracownikom szkoły i wszystkim tym którzy włączyli się w organizację WOŚP.

Od dnia 28.01.2013 do dnia 10.02.2013 zaczęły się w naszej gminie ferie zimowe. Głównym koordynatorem zimowego wypoczynku było Gminne Centrum Kultury. Wspólnie ze świetlicami środowiskowymi i wiejskimi  przygotowaliśmy dla dzieci i młodzieży wiele atrakcji.

Zorganizowaliśmy wyjazdy na basen, kina .W Gminnym Centrum Kultury dla dzieci z całej gminy odbył się teatrzyk dla najmłodszych pt „Magiczna księga”. W sołectwach naszej gminy były wyświetlane seanse filmowe i bajki dla dzieci.

Dzieci  i młodzież z naszej gminy chętnie uczestniczyły w organizowanych konkursach, grach i zabawach. Dużym zainteresowaniem cieszyły się  wyświetlane bajki i filmy w GCK a także w świetlicach wiejskich i środowiskowych. W hali sportowej przy Gimnazjum Publicznym odbyły się rozgrywki sportowe szkól podstawowych, gimnazjum i szkół średnich.

Dnia 27 stycznia 2013 roku w  Gminnym Centrum Kultury w Kamieńcu Ząbkowickim po raz szósty odbył się przegląd Zespołów Jasełkowych. W tegorocznym przeglądzie, pięknie zaprezentowały się w przedstawieniach jasełkowych  dzieci z Przedszkoli i Szkół Podstawowych z  Kamieńca  Ząbkowickiego. Pod przewodnictwem Pani Jolanty Łęskiej i Pani Anety Fiedeń wystąpiły dzieci z Przedszkola Nr 1,  Przedszkole Zespołu Szkół Nr 2 pod opieką Pani Małgorzaty Wilk i Pani Małgorzaty Grajek , Pod przewodnictwem Pani Grażyny Mikulskiej, Pani Bogumiły Pietrusewicz oraz Pani Elżbiety Cwek wystąpiły dzieci z Szkoły Podstawowej Nr 1, ostatnią grupą przedstawiającą jasełka była grupa dzieci z Zespołu Szkół Nr 2 pod opieką Pani Dagmary Szymczak oraz Siostry Katarzyny Fabickiej.

Luty

26 lutego odbył się konkurs PEGAZIK w Gminnym Centrum Kultury odbył się kolejny konkurs recytatorski „Pegazik, na który jak co roku przybyli uczniowie Szkól Podstawowych. I miejsce zdobyła uczennica Szkoły Podstawowej Nr1  Kamila Przybylska, II miejsce uczennica Zespołu Szkół Nr 2 Milena Chmielewska, III miejsce, także uczennica Zespołu Szkół Nr 2 Aleksandra Grajek. Wyróżnienie otrzymał Wojciech Ciapka uczeń Szkoły Podstawowej Nr 1. Wyżej wymienione uczennice reprezentowały Gminę Kamieniec Ząbkowicki na eliminacjach powiatowych, które odbyły się 19 marca 2013 roku w Ząbkowicach Śl. Dla wszystkich uczestników konkursu Gminne Centrum Kultury, przygotowało nagrody oraz słodki poczęstunek. 

Marzec 

 W tym roku Dzień 8 marca w naszej gminie obchodzony był bardzo uroczyście. Już po raz drugi  Gminne  Centrum Kultury zorganizowało uroczysty Dzień Kobiet, który wzbudził duże zainteresowanie wśród Pań . Specjalnie na tę okazję przyjechał zespół z Krakowa i zaprezentował koncert z cyklu „Jej portret.”. Na ten uroczysty wieczór zostały zaproszone Panie z Kół Gospodyń Wiejskich, Klubu Seniora, Rad Sołeckich z  Gminy Kamieniec Ząbkowicki. Sala Gminnego Centrum Kultury była wypełniona do ostatniego miejsca.  Podczas tego niezwykłego spotkania  Wójt Gminy  Kamieniec Ząbkowicki Marcin Czerniec  i Przewodniczący Rady Gminy Dominik Krekora wręczyli Paniom symboliczną różę i wznieśli toast lampką szampana życząc  wszystkim Paniom zdrowia i wszelkiej pomyślności. Po zakończeniu części artystycznej zaproszono wszystkich przybyłych gości na poczęstunek przygotowany przez pracowników Gminnego Centrum Kultury.                                                                                                                           

Maj

Tegoroczna Kamieniecka Majówka tradycyjnie zgromadziła wielu mieszkańców naszej gminy.   Dnia 3 maja po uroczystej Mszy Św.  w sali widowiskowej GCK odbył się  wspaniały koncert operetkowy pt. „Ave Maryja i Muzyka Polska”.  Składający się z  3 części: religijnej, patriotycznej i  arii  operowej.

  Dnia 4 maja  w części rozrywkowej wystąpiły dzieci z Przedszkola Nr1 z  Kamieńca Ząbkowickiego. Grupa maluchów pod przewodnictwem Pani Alicji Gomułki i Ewy Pablickiej zatańczyły taniec śląski  oraz grupa pięciolatków pod przewodnictwem Pani Jolanty Łęskiej i Anety Fiedeń zaśpiewały piosenki o wiośnie i zatańczyły Krakowiaka. Piękny występ tańca towarzyskiego zaprezentowały dzieci  z  klubu tańca AKTAN. Atrakcją dla najmłodszych były animacje i pokaz magii.  Miłośników muzyki i zachwycił występ zespołu PROKOP- BAND. Gwiazdą wieczoru był zespół „BOBI ”, wystąpił także zespół „BAJER.”. Pogoda dopisała i wszyscy bawili się do późnych godzin nocnych przy zespole muzycznym „BRATKI”.

Dnia 7 maja biblioteka w Kamieńcu zorganizowała spotkanie autorskie z podróżnikiem i autorem książki „Islandia trzeci żywioł” -Panem Romanem  Pankiewiczem Zdolności krasomówcze Pana Romana sprawiły, iż młodzież nie nudziła się podczas spotkania, tylko z zapartym tchem słuchała opowieści podróżnika. Uczestnicy spotkania mogli oglądać fotografie lodowców, stoków górskich. Dowiedzieli się wiele ciekawostek o tym kraju. Spotkanie to  zorganizowano dla młodzieży z gimnazjum w siedzibie szkoły gimnazjalnej.

Od marca tego roku w GCK swoje miejsce znalazł zespół PROKOP BAND z Byczenia. To właśnie u nas odbywają się próby zespołu. Zespół spotyka się dwa razy w tygodniu w każdy czwartek i niedzielę doskonaląc swoje umiejętności muzyczne, aby grac i śpiewać tak jak na Kamienieckiej Majówce.

Na początku maja udało się  po  wielu staraniach, aby w GCK powstał dziecięcy zespół muzyczny pod okiem profesjonalnego muzyka. Próby zespołu odbywają się raz w tygodniu w każdy wtorek po 2 godz. dziennie. Również ten dziecięcy zespół muzyczny będzie miał okazję zaprezentować się w przyszłości na uroczystościach gminnych. tj. Kamieniecka Majówka, Dożynki itp.

W sali widowiskowej GCK odbywają się zajęcia taneczne zespołu AKTAN .Młodzież i dzieci chętnie uczestniczą w zajęciach. Nasi młodzi tancerze mogą pochwalić się znacznymi sukcesami na terenie całego  woj. dolnośląskiego i na terenie całej Polski. Uświetniają wiele imprez i uroczystości w naszej gminie. Bardzo nas cieszy że  jest duże zainteresowanie tańcem towarzyskim i powstała  także grupa młodsza, która liczy 24 osoby.  Na Kamienieckiej Majówce po raz pierwszy zaprezentowali sie na scenie w przepięknych  strojach wykonując piękne tańce standardowe. 

Najbliższe plany to: 
 Jarmark Świętojański  i Biesiada  Strażacka 22.06.2013 r.

W lipcu planujemy zorganizować Festiwal Sportów Siłowych.

Wakacje to czas wypoczynku dzieci i młodzieży. Tradycyjnie GCK będzie  głównym organizatorem i koordynatorem spędzania czasu wolnego. Dla wszystkich chętnych uczniów z naszej gminy planujemy zorganizować: 

· wyjazdy na basen do Kłodzka i Strzelina

· wyjazdy do kina 

· zawody sportowe

· ognisko

· dyskoteki

· obóz w Starczowie

· konkursy

Sierpień – Dożynki Gminne

Październik-  Koncert muzyki poważnej

 11 listopada – Święto Niepodległości 

,Listopad, grudzień  Andrzejki, Mikołajki, Prezentacje Stołów Bożonarodzeniowych.

Nasza praca nie ogranicza się tylko do Kamieńca. Współpracujemy z Sołtysami, świetlicami środowiskowymi i wiejskimi, klubami sportowymi, jednostkami O.S.P., radnymi, szkołami. Organizujemy wiele festynów plenerowych, imprez sportowo- rekreacyjnych, dożynek wiejskich. Oprócz działalności kulturalnej prowadzimy również działalność biblioteczną..  Poza pracami merytorycznymi związanymi z zakupem  nowości wydawniczych  ich opracowaniem , klasyfikowaniem i udostępnianiem czytelnikom prowadzimy lekcje biblioteczne, konkursy literackie, czytelnicze itp.. Biblioteka w Kamieńcu prowadzi wiele działań związanych z Biblioteczką dla najmłodszych udostępniając na miejscu i wypożyczjąc na zewnątrz zestawy edukacyjne, gry i pomoce naukowe. W  ub. roku zakupiliśmy do bibliotek program komputerowy Mak+, do którego wprowadzamy książki. Rokrocznie składamy  wnioski o dotację na zakup nowości wydawniczych do Biblioteki Narodowej,  refundację kosztów za dostęp do internetu do Fundacji Orange. W marcu br złożyliśmy wniosek do Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego na remont Gminnego Centrum Kultury oczekujemy na rozpatrzenie wniosku.

 Z dniem 1 maja rozpoczął się sezon turystyczny  co sprawiło, iż zajmujemy się również w  ramach naszej działalności kulturalnej turystyką i promocją naszej gminy.

Przedstawiłam Państwu główne zadania jakie już  zrealizowaliśmy a jakie planujemy zrealizować do końca roku.

Korzystając z okazji chciałabym podziękować za współpracę Dyrektorom Szkół  i Przedszkoli, Paniom ze świetlic wiejskich i  środowiskowych , sołtysom, przewodniczącym Rad Sołeckich, Jednostkom Straży i Policji Prezesowi Klubu Sportowego „Zamek” , Pani Kierownik Centrum Integracji Społecznej i  Pani Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej,. Na zakończenie Pragnę podziękować Wójtowi, Przewodniczącemu Rady Gminy , Przewodniczącej Komisji Oświaty i Kultury,  Radnym Rady Gmin y i pracownikom Urzędu Gminy za okazywaną pomoc przy realizacji zadań. 

 Tak się  złożyło że  dzisiejszy dzień jest naszym świętem. Dzień 29 maja to Dzień Działacza Kultury . Z tego miejsca  pragnę podziękować pracownikom i stażystom Gminnego Centrum Kultury życząc   sukcesów   w pracy zawodowej  oraz zdrowia i wszelkiej pomyślności osobistej.

Jeszcze raz dziękuję wszystkim za pomoc i wsparcie przy realizacji wspólnych przedsięwzięć.

Wójt Gminy – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo. Pani Dyrektor zdążyła Państwu przedstawić sprawozdanie z działalności kulturalnej, szeroko rozumianej działalności kulturalnej, która odbywa się na ternie Gminy Kamieniec Ząbkowicki. Często zapewne każdy z Państwa jak i inne osoby nieuczestniczące tak aktywnie na Sesjach Rady Gminy zadają sobie pytanie czy też otrzymują informacje, a także w ramach luźnych rozmów polemizują na temat tego jak wygląda życie kulturalne na terenie poszczególnych gmin. I oczywiście zawsze dla tych osób, które mają bezpośredni kontakt z finansami Gminy w tym Gminy Kamieniec Ząbkowicki przy dyskusjach tego typu rodzi się zawsze pytanie, jaką kwotą poszczególne Gminy w tym także gmina Kamieniec Ząbkowicki dysponuje, aby można było w ramach ustawowych zadań własnych Gminy wykonywać tą przypisaną GCK odpowiedzialność z tyt. właśnie wprowadzenia szeroko rozumianej działalności kulturalnej na terenie naszej Gminy. I oczywiście tak jak Wysoka Rada rokrocznie zatwierdzając projekt budżetu Gminy i później dokonując jego rozliczenia dostrzega, jakie kwoty gmina Kamieniec Ząbkowicki chce przeznaczać, właśnie na ten bardzo trudny obszar związany z kwestią oceną późniejszej realizacji tychże zadań. Jak często bywa szczególnie młodzież zawsze oczekuje jak największej ilości spotkań integracyjnych można byłoby rzec występów znanych gwiazd. Naturalną jest też sprawą, że wszystko to opiera się o pieniądze. Gmina Kamieniec Ząbkowicki w mojej ocenie przeznacza znaczne środki na funkcjonowanie szeroko rozumianej działalności kulturalnej, w tym obszarze najbardziej publicznym. Ale też, co jest istotne z naszego punktu widzenia nie tylko w zakresie samej konsumpcji środków wykonujemy duże postępy w obszarze, w tym trudnym obszarze. A dlaczego do tego zmierzam, bo kultura zawsze ma to do siebie, że ponosimy koszty jej funkcjonowania i częstokroć czas, który przemija i razem z tym czasem przemijają również środki, które są wydatkowane na ten obszar. Ale ważne jest to i cieszę się z tego, że Rada Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim dostrzega także inne obszary szeroko rozumianej działalności kulturalnej, która jest w późniejszym okresie czasu realizowana poprzez inwestycje, które wykonujemy w ramach tego obszaru, bo przecież kultura, jako taka to nie tylko imprezy to także inwestycja w infrastrukturę strukturalną, która później służy naszym mieszkańcom nie tylko do zabawy, ale także do Edukacji, do odpoczynku, do wyrównywania szans edukacyjnych poprzez zajęcia różnego typu, poprzez to, co się dzieje zarówno w świetlicach wiejskich i środowiskowych, to, co się dzieje w naszych punktach bibliotecznych i Gminnej Bibliotece Publicznej. To, co realizuje się poprzez właśnie wykonywanie zadań ustawowych przypisanym GCK. Tu bardzo duże środki rokrocznie przeznaczamy właśnie na poprawę infrastruktury, która ma służyć później naszym mieszkańcom. I zapewne nie trzeba nikogo przekonywać, że praktycznie w każdym Sołectwie Gminy Kamieniec Ząbkowicki, tą infrastrukturę modernizujemy. Ważne jest też to, że z dużym udziałem środków zewnętrznych w tym właśnie środków unijnych udaje nam się budować nowe świetlice, modernizować te, które wymagają tego przez zaniedbania długoletnie, a także w ramach nowej perspektywy finansowania przewidujemy dodatkowe inwestycje, które będą właśnie w tym obszarze służyły naszym mieszkańcom. I prawdą jest, że zawsze ten obszar jest objęty pewnym deficytem, bo mamy nowe propozycje każdy z Państwa także dostrzega również i w większych miastach określone działalności, które mają służyć tej szerokiej idei propagowania kultury, ale zawsze tym ważnym miernikiem są możliwości finansowania poszczególnych gmin także i naszej Gminy. Uważam, że w tej perspektywie, którą Wysoka Rada nakreśliła uchwałą budżetową jak również perspektywa następnych projektów budżetu, wykonujemy dużo więcej niż wiele gmin, które są w podobnej sytuacji do naszej. Ale też ważne i w tym miejscu chciałbym to podkreślić, bo jest ku temu miejsce i czas, że właśnie w ramach dodatkowego już bym powiedział bardzo w niedalekiej przyszłości i możliwego do osiągnięcia dla Gminy Kamieniec pozyskania konkretnych wymiernych dużych środków na kulturę. Właśnie dzisiejsza Sesja w jej późniejszym etapie, kiedy Wysoka Rada będzie przyjmowała zmiany do projektu budżetu na rok 2013 zapłata możliwości pozyskiwania bardzo znaczących środków na kolejną modernizację naszej szeroko rozumianej pracy kulturalno-oświatowej. Jesteśmy przededniu możliwości ubiegania się o bardzo duże środki zewnętrzne w wysokości około 2 000 000 zł, które te środki będą w latach następnych przeznaczone właśnie na ten obszar. I mówię tutaj zarówno o kompleksowej modernizacji budynku w Sołectwie Doboszowice na potrzeby działalności kulturalno-oświatowej modernizacji budynku, który przez kilkadziesiąt ostatnich lat wiemy, że jest w nienajlepszym stanie technicznym, ale to, co zostanie zrobione w uwzględnieniu możliwych środków do pozyskania będzie niewątpliwie służyło wszystkim mieszkańcom Sołectwa Doboszowice. Tak samo rzecz się ma w kolejnym naszym dużym Sołectwie Ożary gdzie także planujemy szeroko rozumianą i gruntowną modernizację wszystkich budynków, które służą działalności kulturalno-oświatowej. Również Sołectwo Starczów z naszym budynkiem wielofunkcyjnym, w którym jest na dzień dzisiejszy Schronisko Młodzieżowe oraz świetlica środowiskowa jest umiejscowiona w drugim budynku tu także zamierzamy składać wnioski o kompleksową modernizację tychże budynków. Również i Sołectwo Byczeń w naszym bardzo ładnym, zabytkowym budynkiem i jeszcze jednym, w który także będzie modernizowany na potrzeby utworzonego w tymże obszarze Domu Seniora, bo kultura to też seniorzy nie zapominajmy o tym. To osoby, które przez laty chcą także mieć swój spokojny czas na kontemplację na spotkanie na przemyślenie tego, co gmina im oferuje i tu także z uwzględnieniem możliwych środków perspektywie do pozyskania, budynek taki chcemy stworzyć. Szanowni Państwo kultura ma swoje różne oblicza wydaje mi się, że ocena działalności kulturalnej na terenie naszej Gminy powinna być pozytywna na pewno trzeba też uwzględnić zamieniające się okoliczności, potrzeby społeczne, dostosowanie się do zmieniających się trendów tu na pewno podczas poszczególnych spotkań zarówno na posiedzeniach Komisji Oświaty jak i indywidualnych spotkaniach z pracownikami GCK zawsze trzeba znaleźć najlepsze rozwiązania, bo gusty są różne, ale z gustami nie powinno się polemizować. Na dzień dzisiejszy uważam, że przed nami jest bardzo korzystny czas, korzystny także z tego względu, że są możliwości, z którymi praktycznie każda gmina się zmierza. Zawsze środki, które są środkami z jednej strony niewystarczającymi, ale w mojej ocenie są one adekwatne do możliwości, jakie gmina Kamieniec Ząbkowicki posiada. Chciałbym też zaznaczyć, że przecież patrząc na inne obszary, które są związane z kulturą to także rozwój turystyki. Kultura i turystyka tu także ma swój wspólny mianownik, a w tym temacie gmina Kamieniec Ząbkowicki otwiera nowy rozdział, nowy rozdział w historii tej Gminy, który nikt i nikt nie będzie wstanie zamazać i zatrzeć. Mówimy tutaj o naszym zespole pałacowo – parkowym, który w ramach także otwarcia na nowe obszary kultury będzie w perspektywie ogromnym centrum kulturotwórczym myśli polsko – holenderskiej. Na dzień dzisiejszy od pierwszego maja został wznowiony już ruch turystyczny w tymże obiekcie zostały wykonane określone działania i czynności formalno –prawne ażeby zabezpieczyć i w sposób prawny ten ruch mógł być wznowiony. Niewątpliwie to, co udało nam się zrobić przez okres ostatnich 9 miesięcy od momentu, kiedy gmina ostatecznie zamknęła już postępowania spadkowe i przejęła pełne prawa do obiektu jest to tytaniczna praca, która została wykonana przez naszych i mieszkańców i też pracowników, którzy wykonywali określone czynności. To, co na dzień dzisiejszy prezentujemy jest dobrym początkiem podkreślam to dobrym początkiem gdyż plan, jaki został przeze mnie przygotowany odbudowy zespołu pałacowo – parkowego i tego, co będzie w ramach zespołu infrastruktury towarzyszącej wykonywane jest dalekosiężne przekracza ramy niejednej Kadencji Rady Gminy gdyż zamyka się do roku 2030. Niemniej jednak zawsze to powtarzam, że w tych działaniach zawsze jest potrzebne patrzenie perspektywiczne. Tu nie możemy mówić o roku o dwóch czy trzech nawet latach są potrzebne dłuższe okresy, a także i możliwość sfinansowania tego przedsięwzięcia jest dla nas istotna zarówno z punktu widzenia tego, co chcemy zrobić jak również z punktu wiedzenia współpracy i innych samorządów, które także mają podobne, choć nie mniejsze założenia parkowe, które też będą podlegały rewitalizacji. Gdyż obszar naszego pałacu tego, co jest w tzn. obszarze leśnym mamy tutaj przecież i nie musze tego powtarzać obszar ponad 200 ha. To są bardzo duże tereny, które wymagają ogromnej pracy mamy zaniedbania kilkudziesięcioletnie i wiemy doskonale, że to wszystko wymaga pieniędzy, czasu i pracy rąk ludzkich. Niewątpliwie oczekujemy z niecierpliwością na decyzje w obszarze dofinansowania już tegorocznego naszych pierwszych dużych zadań inwestycyjnych, które będą wykonywane właśnie w zespole pałacowo – parkowym, ale także te dokumentacje, które są przygotowywane mają posłużyć o aplikację bardzo dużych środków, które właśnie na ten obiekt będą przeznaczone. Uważam, że będą przeznaczone gdyż ranga charakter tego obiektu i spuścizna, jaka pozostała jest ogromnym dziełem i jednocześnie punktem, w którym Unii Europejskiej dostrzega charakter kulturo – twórczy. Właśnie to, co powiedziałem na początku kultura w różnych obszarach jest realizowana to także jest dla nas ogromne wyzwanie, ale uważam, że realizacja tego zadania przyczyni się nie tylko do wyeksponowania Gminy Kamieniec Ząbkowicki na rangę, co najmniej ogólnopolską, ale także i na europejską. I to jest bardzo istotne, bo wiemy doskonale, że w dzisiejszym świecie ważne jest, aby się wybić i aby pośród masie różnych podobnych gmin umieć wyeksponować coś, czego inne Gminy nie posiadają. Ważne jest abyśmy wszelkimi siłami, jakie tylko są możliwe wspierali to przedsięwzięcie, bo te przedsięwzięcia są kołem zamachowym do rozwoju Gminy Kamieniec Ząbkowicki, do tworzenia nowych miejsc pracy. I tak jak powiedziałem w perspektywie do stworzenia w tym miejscu ośrodka, który swoją rangą będzie przyćmiewał wiele dużo większych ośrodków kulturo – twórczych, to jest bardzo ważne zadanie. W ramach tego zadania przecież już teraz część z Państwa dostrzega i widzi jak dużą role odgrywa możliwość, która została stworzona za zgodą Wysokiej Rady utworzenia na terenie Gminy Kamieniec Ząbkowicki CIS. Bo przecież w ramach CIS już teraz prawie 60 osób wykonuje różne prace w obszarze tego zespołu. Chciałem Państwa poinformować, że w zasadzie już od 3 czerwca kolejna grupa 60 osób rozpoczyna pracę. Tak a nadto Szanowni Państwo w ramach indywidualnych działań, które mają służyć przecież naszym mieszkańcom, z czego się niewątpliwie cieszę, bo jest to dla Państwa też informacja dobra i nikt na tej sali tej informacji wcześniej nie usłyszał. W zasadzie od 3 czerwca grupa około 80 osób z rocznika tzn. 50+ aktywizacji osób starszych, pozyskania ich na rynek pracy będzie mogła również rozpocząć pracę na terenie naszej Gminy. Tak, więc proszę zauważyć jak dużą grupę mieszkańców naszej Gminy angażujemy do tego żebyśmy wspólnie tworzyli piękne dzieło. To są działania, które nie mają podobnych w województwie dolnośląskim. Można nie chcieć tego słuchać, ale taka jest prawda, gmina Kamieniec Ząbkowicki stara się w różnych obszarach, aby to właśnie nasi mieszkańcy mogli w tych trudnych czasach ci oczywiście, którzy tego potrzebują i chcą podjąć te zatrudnienia. Koniec końcem wszystko ma służyć właśnie tej jednej idei, o której powiedziałem wcześniej. Ważne jest to gdyż te osoby mają gwarancję i pewną stabilizację w swoich własnych gospodarstwach domowych. Dla informacji przecież Wysoka Rada to wie, ale warto to powtórzyć, że jeżeli wszystko ku temu będzie zmierzało i będzie pozytywnie zaakcentowane to od przyszłego roku ta grupa będzie podwojona. I można będzie z całą pewnością powiedzieć, że w gminie Kamieniec Ząbkowicki zostanie wyeliminowane tzn. bezrobocie strukturalne. Osób, które przez ostatnie 20-25 lat w różnych obszarach nie potrafiły się odnaleźć będą mogły, jeżeli będą tego oczywiście chciały, pewną formę i siebie też uznać za osoby przywrócone do tego tzn. szeroko rozumianego społeczeństwa obywatelskiego. Szanowni Państwo to są bardzo trudne zadania, bo one też przecież wiążą się z dużymi środkami, które muszę bezpośrednio wydatkować na to, aby tego typu działania mogły być u nas podjęte. Ale właśnie to, co często powtarzam od początku mojego funkcjonowania na tym stanowisku, że należy reformować, należy zmieniać i należy tak podejmować działania, aby Gminy w tym nasza gmina była stabilna. Stabilność finansowa jest elementem istotnym właśnie z punktu widzenia gwarancji dla naszych mieszkańców następnych działań dla nich pozytywnych. Uważam, że ten obszar, choć nie rozmawiamy dzisiaj na temat bezpieczeństwa socjalnego naszych mieszkańców także w ramach współpracy w szeroko rozumianym tworzeniem obszaru kulturo – twórczego jest ważny. Każdy mieszkaniec też będzie miał swoją cząstkę w tworzeniu tego wielkiego dzieła. Ogromnym przedsięwzięciem będą działania związane z infrastrukturą typowo budowlaną, tu oczywiście wiemy jak ważne jest odtworzenie całego założenia pałacowo – parkowego, ale właśnie to odtworzenie ze wszystkimi detalami ze wszystkimi detalami będzie miała miejsce. Państwo będziecie świadkami i współtwórcami tego, co na terenie Gminy Kamieniec będzie realizowane. Już teraz możemy powiedzieć, że wykonaliśmy milowy krok właśnie w tym obszarze. Pomimo tylu trudności, tylu przeciwności, tylu donosów, które w różnych obszarach są pisane tylko po to ażeby w jakiś sposób zaszkodzić. Natomiast zawsze to podkreślam, że to wszystko i tak będzie zrealizowane, bo tego oczekują mieszkańcy Gminy Kamieniec. W znakomitej większości uważam, że mieszkańcy Gminy Kamieniec tego oczekują, bo gmina Kamieniec Ząbkowicki wybija się i to będę powtarzał bardzo często na jedną z niewielu gmin w naszym kraju, która potrafiła pokazać, że można w sposób odmienny, ale jakże ważny dla tej lokalnej zbiorowości tak działać, aby w perspektywie było lepiej. Każda Rada tego oczekuje moja jest taka ocena uważam, że w zasadzie nawet wtedy, kiedy nie ma jedności w Radzie wszystkie pozytywne działania, które służą w rozwoju Gminy nie mieszkańcom powinny być popierane. Cieszy mnie to, że właśnie w naszej gminie idą sprawy we właściwym kierunku mimo oczywiście tych elementów, które można uznać za żenujące. Ale cóż demokracja ma swoje prawa i w tym temacie także jeszcze ostatnie słowo nie zostało powiedziane. Dziękuję

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – dziękuję bardzo zanim przejdziemy do punktu następnego to proponuje 10 minut przerwy. Pani Jolu wszystkiego dobrego dla pracowników myślę, że od całej Rady i wszystkich samorządowców, bo trzeba przyznać, że pozwalacie nam świętować w każdym momencie, kiedy tego potrzebujemy. Dziękuję bardzo. Życzę powodzenia, pomyślności i oby tak dalej.
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Ad. 4 
Podjęcie uchwał. 

Uchwała Nr XXX/189/2013 w sprawie zmiany Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii na 2013 rok 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przystępujemy do przegłosowania uchwały

GŁOSOWANIE 

Za- 10 (A. Majewski, M. Kacik, J. Różycki, B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radni nieobecni – 5  (W. Pastuszczak, P. Przybylski, Z. Ostenda, L. Koper, A. Zapotoczny)  
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 1 do protokołu 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie zmiany Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii na 2013 rok

Uchwała Nr XXX/190/2013 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2013
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora -Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do projektu uchwały, nie widzę, przystępujemy do przegłosowania uchwały

GŁOSOWANIE 

Za- 10 (A. Majewski, M. Kacik, J. Różycki, B. Chodasewicz, D. Krekora, W. Majewski, B. Tokarz, T. Cenarski, E. Szulin, S. Gembara)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się – 0

Radni nieobecni – 5  (W. Pastuszczak, P. Przybylski, Z. Ostenda, L. Koper, A. Zapotoczny)  
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 2 do protokołu 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2013

Ad. 5
Wójt Gminy – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo. 
- 25 kwietnia odbył się poprzednia sesja Rady 

- 26 kwietnia był to dzień podpisywania aktów notarialnych 

- 29 kwietnia poniedziałek odbyła się uroczystość w Kamieńcu Ząbkowickim II, w kościele i przed szkołą podstawową uroczystość z okazji beatyfikacji Jana Pawła II 

- od 30 kwietnia do 3 maja były to sprawy bieżące, również w tych dniach obchodziliśmy uroczystości związane z Majówką Kamieniecką i uroczystościami 3 Maja  

-  od 3 maja do 6 maja były to sprawy bieżące 

- od 13 maja do 17 maja były to także sprawy bieżące

- od 20 maja do 24 maja były to również sprawy bieżące

- od 26 maja do dzisiaj to też były sprawy bieżące dziękuję.   

Ad. 6
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - otwieram punkt zapytania i wolne wnioski proszę bardzo, czy ktoś z Państwa chciałby zabrać głos w tym temacie.   Nie widzę. Wobec tego zamykamy pkt 6. 
Ad. 7               

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora -  i tak doszliśmy do punktu siódmego   Szanowni Państwo obrady  trzydziestej sesji Rady Gminy dobiegły końca serdecznie dziękuję za udział w sesji. W związku z wyczerpaniem porządku obrad XXX Sesję Rady Gminy Kamieniec Ząbkowicki uważam za zamkniętą. Dziękuję bardzo. 

Protokołowały 

Marta Hercuń 

Katarzyna Bielak 
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