P R O T O K Ó Ł  NR XLII/ 10
Z SESJI RADY GMINY  KAMIENIEC ZĄBKOWICKI
ODBYTEJ W DNIU 23 kwietnia  2010 R.

Godzina rozpoczęcia   10.00
Godzina zakończenia  12.30 

Miejsce Sesji sala widowiskowa Gminnego Centrum Kultury. 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- proszę wszystkich o powstanie Szanowni Państwo w związku z tragiczną śmiercią Prezydenta Lecha Kaczyńskiego, jego małżonki i pozostałych osób, które zginęły w katastrofie rządowego samolotu uczcijmy minutą ciszy pamięć ofiar katastrofy lotniczej pod Smoleńskiem. 

MINUTA CISZY 
W Sesji Rady Gminy uczestniczyło 13 Radnych, oraz goście zaproszeni tj. Wójt Gminy Pan Marcin Czerniec, , Dyrektorzy Szkół i Przedszkola, pełnomocnik Wójta Gminy ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych Pani Agnieszka Rogowska Kopszak,  Skarbnik Gminy Jacek Rozumek, Sołtysi oraz Przewodniczący Rad Sołeckich, Pracownicy Urzędu Gminy oraz jednostek pomocniczych, Mieszkańcy Gminy Kamieniec Ząbkowicki 
Obrady Sesji otworzył Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora stwierdzając obecność 13 Radnych, (nieobecni radni Pani Marzena Sąsiadek, Pan Jacek Różycki), przy której mogła obradować i podejmować uchwały Rada Gminy.
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – przystąpimy obecnie do ustalenia porządku obrad, przypomnę jego propozycje, jaką otrzymaliście Państwo w zaproszeniach. Zapoznam z proponowanym w zaproszeniach porządkiem obrad Sesji, a jest on następujący:
         1.  Otwarcie Sesji Rady Gminy. 

         2.  Przyjęcie protokołu z  Sesji Rady Gminy odbytej w dniu  25.03.2010r 

         3.  Realizacja budżetu Gminy za rok 2009. 

         4.  Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i  

              Narkomanii plan na 2010r. oraz jego realizacja w roku 2009. 

         5.  Podjęcie uchwał.

         6.  Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności między Sesjami.

         7.  Zapytania i wolne wnioski oraz odpowiedzi na nie.


         8.  Zakończenie obrad Sesji Rady Gminy.        

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora –czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do proponowanego porządku obrad, nie widzę, proszę o przegłosowanie porządku obrad sesji.
GŁOSOWANIE 
Za- 13 ( A. Wytoszyńska, M. Nastała, J. Hreczyński, M. Kacik, J. Adamska, S. Wichrowicz, A. Chodasewicz, D. Krekora, M. Dechnik, B. Nicpoń, W. Majewski, K. Cieliński,  B. Kitliński).

Przeciw- 0 

Wstrzymało się-  0 
(  nieobecni Radna Marzena Sąsiadek i Radny Jacek Różycki)  
Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek obrad XLII Sesji Rady Gminy.
 Ad. 2

Przewodniczącego Rady Gminy Pan Dominik Krekora -  nikt z Państwa Radnych nie zgłosił uwag do biura Rady Gminy, co do treści protokołu XLI Sesji Rady Gminy. Proszę o przegłosowanie przyjęcia treści protokołu. 
GŁOSOWANIE 
Za- 13 (A. Wytoszyńska, M. Nastała, J. Hreczyński, M. Kacik, J. Adamska, S. Wichrowicz, A. Chodasewicz, D. Krekora, M. Dechnik, B. Nicpoń, W. Majewski K. Cieliński, B. Kitliński,).

Przeciw- 0 

Wstrzymało się-  0 
(nieobecni Radna M. Sąsiadek, Radny J. Różycki,  )  
Rada Gminy w głosowaniu jawnym jednogłośnie przyjęła treść protokołu XLI Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 25 marca 2010r.   

Ad. 3 
Wójt Gminy -  Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo dzisiejsza sesja poświecona jest jednemu z najważniejszych zagadnień poświęconych przede wszystkim całorocznej pracy Rady Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim i pracy Urzędu Gminy  w kwestii realizacji najważniejszej uchwały jaka jest rok rocznie podejmowana przez samorząd Gminy Kamieniec uchwały w sprawie przyjęcia budżetu na rok 2009. Szanowni Państwo przez cały rok 2009 w realizacji budżetu były podejmowane liczne przedsięwzięcia, które po krótce w dniu dzisiejszym Państwu omówię, przede wszystkim skupimy się nad kwestią całościowego zrealizowania tych wszystkich zagadnień, które były pierwotnie zaplanowane w budżecie na rok 2009 i w trakcie nowelizacji tegoż aktu prawa miejscowego były zmieniane. Szanowni Państwo opracowany i zatwierdzony plan budżetu Gminy na rok 2009 zgodnie z uchwałą Rady Gminy Kamieniec Ząbkowicki z dnia 29 grudnia 2008r. przedstawiał się następująco plan dochodów stanowił pierwotnie kwotę 19 865 863 zł. natomiast plan wydatków stanowił kwotę 19 277 863 zł. i zakładał dochody wyższe od wydatków o kwotę i zakładał dochody wyższe od wydatków o kwotę  588 000 złotych – nadwyżka przeznaczona była na planowane rozchody, stanowiące spłatę pożyczki zaciągniętej przez Gminę Kamieniec Ząbkowicki w latach poprzednich. W trybie wykonywania budżetu gminy dziewięcioma uchwałami Rady Gminy i czternastoma zarządzeniami Wójta Gminy wprowadzono zmiany w budżecie gminy na rok 2009, polegające na zmianie planu dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów, skutkiem czego plan budżetu na koniec okresu sprawozdawczego zamknął się  po stronie dochodów kwotą 22 475 684 zł, po stronie wydatków kwotą 24 199 250 zł, po stronie przychodów kwotą 1 919 370 zł, po stronie rozchodów kwotą 195 804 zł. faktyczne wykonanie przedstawiało się jednak następująco po stronie dochodów była to łączna kwota  zrealizowana 21 398 311 zł.  po stronie wydatków była to kwota  22 411 668 zł
      Jak z powyższego wynika budżet Gminy Kamieniec Ząbkowicki na rok 2009 zamknął się wynikiem ujemnym w kwocie 1 013 357 złotych (dochody zostały wykonane w 95,21 %, natomiast wydatki zrealizowano w 92,61 %). Na wykonanie wydatków składają się wydatki, które również nie wygasają z upływem roku budżetowego 2009. Wykaz wydatków, które nie wygasają z upływem tegoż roku został ujęty w uchwale z dnia 30 grudnia 2009r.  Ostateczny termin dokonania wydatków ujętych w wykazie określono na dzień do 30 czerwca 2010 r., i kwota ta stanowi 1 296 412 zł. 
Planowane przychody na poziomie 1 919 370 zł, pochodzące z wolnych środków, przeznaczono na planowane rozchody z tytułu spłaty w roku 2009 kwoty rat pożyczki długoterminowej w wysokości 195 804 zł oraz na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu – 1 723 566 zł. Wykonany za rok 2009 ujemny wynik budżetu /deficyt/ na poziomie faktycznym 1 013 357 zł jest zatem sfinansowany przychodami, pochodzącymi z wolnych środków. Planowane rozchody w kwocie 195 804 złotych wykonano, zgodnie ze sprawozdaniem na kwotę planu, tj. 195 804 zł. Wykonane rozchody dotyczą spłaty krajowej pożyczki, zaciągniętej przez Gminę w Narodowym Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na budowę oczyszczalni ścieków. W trakcie pierwszego półrocza 2009 r. dokonano zmniejszenia planu rozchodów, z pierwotnej kwoty 588 000 zł do 195 804, w związku z częściowym umorzeniem przez pożyczki. Ponadto wykazano wykonanie rozchodów w kwocie 525 117 zł z tytułu krótkoterminowych lokat bankowych. 
Dochody budżetu gminy zostały zasilone przede wszystkim dotacjami  w  łącznej kwocie 4 957 766 zł. Zarówno otrzymanymi z budżetu państwa na zadania zlecone gminie z zakresu administracji rządowej, jak również z tytułu otrzymanego od państwa dofinansowania na zadania własne Gminy. Subwencjami w wysokości 6 531 912 zł, przede wszystkim w kwestii części oświatowej, części wyrównującej oraz równoważącej, wpływami z tytułu pomocy finansowej udzielonej miedzy jednostkami samorządu terytorialnego oraz środkami na dofinansowanie zadań bieżących pozyskanych z innych źródeł.  Skutkiem obniżenia przez Radę Gminy Kamieniec Ząbkowicki górnych stawek podatków  jest to łączna kwota 444 384 zł z czego podatek od nieruchomości od osób prawnych w wysokości 40 229 zł podatek od nieruchomości od osób fizycznych w wysokości  51 938 zł. podatek rolny od osób prawnych w wysokości 117 683 zł z tytułu podatku rolnego od osób fizycznych w wysokości 204 750 zł, podatku od środków transportowych od osób prawnych wysokości 10 303 zł,  podatku od środków transportowych od osób fizycznych w wysokości 19 481 zł. Skutki udzielonych ulg i zwolnień w łącznej kwocie  34 368 złotych, w zakresie podatku od nieruchomości od osób prawnych w wysokości 24 977 z tytułu podatku od nieruchomości od osób fizycznych w wysokości 9 391 zł.  W zakresie umorzeń zaległości podatkowych na łączną wynoszą 200 268 złotych, z tytułu zarówno podatku od nieruchomości od osób prawnych, jak i  podatku od nieruchomości od osób fizycznych, podatku rolnego od osób fizycznych, podatku od spadków i darowizn, podatku leśnego oraz odsetki. Skutki rozłożenia na raty płatności zamykały się w kwocie  3 402 złotych, w tym były to sprawy związane z podatkami od środków transportowych w tejże wysokości. Ogółem plan dochodów budżetu Gminy Kamieniec Ząbkowicki wykonano w łącznej wysokości 95,21 % przy kwocie nadpłat w wysokości 16 367 złotych i stanie zaległości wynoszących 1 598 956 złotych.
Szanowni Państwo zgodnie z kompetencją Gminy w zakresie podatków i opłat lokalnych jak również z kwestiami związanym z bieżącą egzekucją i windykacją należności podatkowych wobec dłużników, z tytułu wyżej wymienionych należności stosowana zgodnie z procedurami określone działania służące uregulowaniu należności m.in.: wysłano upomnienia, wystawiono tytuły wykonawcze, dokonano wpisu na hipotekę, zgłoszono wierzytelności na licytację – łącznie służby finansowe naszego Urzędu wystawiły 729 upomnień, 42 wezwania do zapłaty, 312 tytułów wykonawczych, wpisano 7 hipotek przymusowych w księdze wieczystej tytułem zabezpieczenia zaległości, zgłoszono wierzytelności na licytację w stosunku do dwóch dłużników, przyłączono się również– jako wierzyciel hipoteczny – do postępowania egzekucyjnego z nieruchomości, prowadzonego przez komornika sądowego. Szanowni Państwo stan należności oraz wybranych aktywów finansowych gminy, na koniec okresu sprawozdawczego wynosi ogółem 4 982 168 złotych w tym: gotówka i depozyty
, które posiadała gmina Kamieniec Ząbkowicki na dzień 31 grudnia 2009 r. zamykały się w łącznej kwocie  2 763 357 zł w tym były to zarówno depozyty gotówka, depozyty na żądanie oraz depozyty terminowe. Z tytułu  należności wymagalnych łączna kwota zmykała się w granicach  2 014 807 zł. na które składają się m.in. należności zarówno ZGKIM
– 182 292 zł, należności naszego  GOPS w wysokości 571 283 zł oraz pozostałe należności. Realizacja założonych dochodów budżetu gminy odbywała się w miarę rytmicznie i zgodnie z przyjętym planem.

Realizacja wydatków przebiegała zgodnie z planowanymi oraz pojawiającymi się w trakcie roku potrzebami, w tym stosownie do wymagań procesu inwestycyjnego i w miarę wpływu środków finansowych – ogółem plan, który z dniem 31 grudnia 2009 roku uchwałą Rady Gminy Kamieniec Ząbkowicki zamknął się w wysokości  24 199 250 zł wykonano w wysokości 22 411 668 zł co stanowi 92,61 % ogólnego planu. Część wydatków w kwocie 1 296 412 zł składających się na wykonanie – o czym również była mowa wyżej – została ujęta w wykazie wydatków, które nie wygasają z upływem roku budżetowego 2009. W tym miejscu chciałbym również państwu powiedzieć, że zgodnie z ostatnią uchwałą, która była przez państwa podjęta w zakresie wydatków nie wygasających na dzień dzisiejszy pozostała już tylko ostatnia pozycja dotycząca realizacji płatności zadania z roku 2009. Szanowni Państwo wykonane wydatki budżetowe zostały przeznaczone przede wszystkim na sfinansowanie wydatków bieżących w wysokości  20 854 018 zł   oraz wydatków majątkowych w wysokości 1 557 650 zł  Zadłużenie gminy zgodnie ze sprawozdaniem o stanie zobowiązań wg tytułów dłużnych na koniec okresu sprawozdawczego wynosi 611 896 złotych co stanowi 2,86 %  wielkości wykonanych dochodów w tym zadłużenie Gminy z tyt. pożyczki długoterminowej w wysokości  580 297 zł, zadłużenie ZGKiM
w wysokości 31 599  zł. Stan zadłużenia gminy uległ znaczącemu obniżeniu wskutek – o czym była mowa wcześniej  – umorzenia przez NFOŚiGW proporcjonalne zadłużenie zamykało się w kwocie 1 756 003 zł. kwota ta będzie przeznaczana na dalsze kanalizowanie Gminy Kamieniec Ząbkowicki. Szanowni Państwo budżet Gminy Kamieniec Ząbkowicki i jego realizacja w trakcie roku zawsze budzi największe emocje gdyż tak to zawsze bywa z planem rocznym, który ulega zmianie zarówno Rada Gminy i jej oczekiwania jak i oczekiwania mieszańców bezpośrednio muszą odzwierciedlać swoje bezpośrednie, ale przede wszystkich najważniejsze kwestie w planie finansowym. W miarę możliwości każdej z gmin, w tym Gminy Kamieniec Ząbkowicki są ograniczone zawsze można powiedzieć dlaczegoż nie moglibyśmy zrobić jeszcze więcej jak również zawsze też można powiedzieć, że można by było zrobić dużo mniej. W faktycznym wykonaniu budżetu Gminy Kamieniec Ząbkowicki zarówno w kwestii uzyskanych środków z zewnątrz  na realizacje poszczególnych zadań inwestycyjnych, jak również konieczności wykonywania wydatków bieżących uważam, że ten budżet roku 2009 było budżetem szczególnym, szczególnym z wielu względów, przede wszystkim z tego, że dotknęło nas, naszą gminę także bardzo przykra, ale jednocześnie nie mająca pewnych możliwych aspektów do przewidzenia kwestia powodzi, zdarzeń losowych, które dotykają każdą z gmin w różnym stopniu. W roku 2009 pewne zadania inwestycyjne, które pierwotnie nie były planowane do realizacji zostały wykonane ze względu właśnie na kwestie powodziowe. Naturalną jest też sprawą, że w tym obszarze istotne jest ażeby gmina posiadała istotne środki własne na zabezpieczenie wykonania możliwych zadań inwestycyjnych. W dłuższej perspektywie czasowej, kiedy gmina jest zadłużona po prostu nawet w obszarach bardzo istotnych muszą być zadania inwestycyjne odsyłane na dalszy plan. Często dostrzegamy zarówno w rozmowach z poszczególnymi mieszkańcami, nie tylko Gminy Kamieniec potrzebę wykonania określonych działań. Jednocześnie każdy z państwa radnych przede wszystkim opiera się na tym co jest zawarte w budżecie to jest pewność tego, że nastąpi jego stuprocentowe wykonanie, ale też w sytuacji kiedy razem wspólnie wójt podejmuje takie działania gdzie ma możliwość wygospodarowania dodatkowych środków, wówczas jest pewna myśl, która przewija się w państwa dyskusjach na poszczególnych komisjach, gdzie należałoby te istotne zadania inwestycyjne i remontowe wprowadzać do budżetu i to miało miejsce także w budżecie na rok 2009. Oczywiście wszystko to jest możliwe, że gmina posiada stosowne środki i nie będzie się nadmiernie zadłużać gdyż wszyscy doskonale o tym wiemy, że stan finansów każdego podmiotu jest bardzo istotny. W przypadku kiedy zadłużenia wzrastają wówczas możliwości faktycznego realizowania wszystkich zadań są ograniczone, bo nie jesteśmy w stanie sprostać wszystkim oczekiwaniom, ale też musimy mieć na uwadze, że zaciągnięte pożyczki należy spłacać. W gminie Kamieniec Ząbkowicki w zasadzie od trzech ostatnich lat to zadłużenie, które powstało jest systematycznie redukowane i polityka finansowa prowadzona przez Urząd, polityka, która jest realizowana przez państwa radnych daje bezpośrednią możliwość sfinansowania większej ilości zadań patrząc perspektywicznie na możliwości naszej Gminy. Szanowni Państwo oczywiste jest też to, że wydatki bieżące, które są w każdej jednostce rok rocznie będą wzrastać. Zarówno sprawy związane z funkcjonowaniem oświaty, najważniejszej kwestii, w której budżet Gminy Kamieniec Ząbkowicki jak również budżety innych jednostek są obciążane w sposób bezpośredni musimy mieć te elementy na względzie. Szanowni państwo chciałbym powiedzieć, że gmina Kamieniec zawsze traktowała oświatę w sposób szczególny, gdyż wychowanie młodego pokolenia mieszkańców naszej Gminy jest nam bardzo bliskie i cenne i chcemy ażeby te standardy były jak najbardziej zachowywane. Szanowni państwo prawdą jest też to, że w obszarze sfery socjalnej naszych mieszkańców są pewne bardzo istotne kwestie, które musimy brać pod uwagę. Każdy z państwa wie nie trzeba nikogo przekonywać, że rok 2009 był rokiem przełomowym, kryzys gospodarczy, który dotknął naszych mieszkańców, nie tylko Gminy Kamieniec Ząbkowicki ale także całej Polski, wbrew obiegowym opiniom nie jest końcem tej negatywnej tendencji, jednocześnie dostrzegamy w obszarach życia naszych mieszkańców dużą potrzebę wsparcia. Szanowni państwo w roku 2009 olbrzymia kwota została wydatkowana na sprawy związane z zabezpieczeniem sfery życia socjalnego naszych mieszkańców, w części były to środki pozyskane z zewnątrz, jak również były też środki pozyskane bezpośrednio z budżetu Gminy Kamieniec Ząbkowicki. My dostrzegamy istotną potrzebę realizacji tychże zadań. Obszarem, który udało się także gminie Kamieniec Ząbkowicki w sferze poza socjalnej, ale również bardzo istotnej pozyskać środki na możliwość zatrudnienia naszych mieszkańców w ramach robót publicznych i prac interwencyjnych. Tez olbrzymia kwota, która w wysokości łącznej ponad 1 mln. zł. zasiliła budżety naszych  mieszkańców i pozwoliła im na racjonalną egzystencję. Też musimy sobie w tym momencie powiedzieć, że są to środki w 90% sfinansowane z zewnątrz. Kiedy Skarb Państwa ma takie środki wówczas może je przeznaczyć w sytuacji, kiedy Skarb Państwa posiada bardzo duży deficyt, jednocześnie to zadłużenie, które się powiększa środki są w różnych obszarach redukowane. My również jako gmina Kamieniec dostrzegamy te negatywne tendencje nawet mając na uwadze wcześniej deklarowane kwoty, które będą przypisane dla mieszkańców naszej Gminy wszystko ulega redukcji do faktycznych możliwych działań ze strony budżetu Państwa. Szanowni państwo oczywiście Gmina Kamieniec Ząbkowicki na tyle, na ile jest to możliwe przeciwdziała skutkom bezrobocia i skutkom wykluczenia społecznego. Olbrzymią rolę, którą spełnia nasz Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w niesieniu pomocy dla naszych mieszkańców a sprawa musi być przez Radę Gminy szczególnie wspierana. Chciałbym żebyśmy wiedzieli, że pomoc najuboższym jest jednym z istotnych i podstawowych także zadań Gminy Kamieniec Ząbkowicki i innych gmin. Szanowni państwo na szeroko rozumiane zadania z zakresu pomocy społecznej na te kwestie jakże istotne dla życia społecznego naszych mieszkańców środki były przeznaczane w wysokości m. in. na świadczenie przewidziane ustawą o pomocy społecznej w ramach zadań zleconych w 2009 r. wydatkowano kwotę 139 405 zł.    Były to zasiłki stałe, specjalistyczne usługi opiekuńcze, były to składki zdrowotne. Łączna pomoc, która trafiła do rodzin osób uprawnionych w ramach ustawy o świadczeniach rodzinnych, bardzo istotnej kwestii, jest to pomoc, która obejmowała  19 141 świadczeń na łączną kwotę 1 821 265zł. w roku 2009 przyznano 16 259 zasiłków rodzinnych wraz z dodatkami na łączną kwotę 1 263 919 zł. 10 837 zasiłków rodzinnych na kwotę 699 716 zł; 5 422 dodatków do zasiłków rodzinnych na kwotę 564 203 zł; W zakresie świadczeń opiekuńczych przyznano i zrealizowano 2 625 na kwotę 451 299 zł, w tym, zarówno w zakresie zasiłków pielęgnacyjnych na kwotę 374 391 zł, jak również świadczenia pielęgnacyjne na kwotę 76 908 zł. Jednorazowe zapomogi z tytułu urodzeń nowych mieszkańców naszej Gminy, których przybyło 87 w roku 2009 łączną kwotę pomocy przeznaczyliśmy w wysokości 87 000 zł. należne składki na ubezpieczenie emerytalne i rentowe wyniosły 19 047 zł było to 175 świadczeń. Od 01.01.2009 r. do 31.12.2009 r. wydatkowano na świadczenia z funduszu alimentacyjnego kwotę 175 712 zł, łącznie na realizacje świadczeń rodzinnych  funduszu alimentacyjne oraz opłacanie składek zdrowotnych od świadczeń rodzinnych czyli pielęgnacyjnych od stycznia 2009 do końca grudnia wydatkowano łącznie kwotę 1 996 977 zł. Z tytułu zadań własnych  w okresie od 01.01.2009 r. do 31.12.2009 r. na zadania przypisane na mocy ustawy o samorządzie gminnym  jako zadania własne wydatkowano kwotę 815 183 zł. Były to zasiłki okresowe, na które wydatkowano 282 000 zł. objęto tą formą  182 rodziny, zasiłki celowe i zasiłki celowe na przygotowanie posiłku w łącznej  kwocie 243 249 zł, w ramach programu w zakresie „pomoc państwa w zakresie dożywiania”, darmowe posiłki w przedszkolach i szkołach, z których skorzystało 293 dzieci ze 126 rodzin. Wartość posiłków wynosi 87 500 zł; pomoc w postaci usług opiekuńczych - tą pomocą objęto 5 osób i wydatkowano kwotę 32 163 zł; opłacano również 6 osobom pobytu w Domach Pomocy Społecznej. Kwota świadczeń wyniosła 98 583 zł. warto zatrzymać się na chwile nad tymi liczbami, bo w wielu Gminach taka pomoc i w takiej wysokości i w tak dużym stopniu może być udzielana mieszkańcom, pobyt w Domach Pomocy Społecznej osób, które nie mają własnych rodzin, które nie są w stanie egzystować w swoich domostwach i zapewnieni im godnego zakończenia ich życia jest również jednym z bardzo ważnych zadań każdej z gmin. Cieszę się, że w gminie Kamieniec Ząbkowicki dostrzegamy takie osoby, bo różnie z tym bywało w latach poprzednich, ze te osoby, które przeżyły w różnym stopniu swoje życie, na końcu mają dobrą opiekę, że nie pozostają sami sobie i pomimo różnych wydatków także w budżecie Gminy Kamieniec Ząbkowicki taka kwota jest zabezpieczana i ci mieszkańcy są  z tego na pewno zadowoleni. Na tzw. zasiłki stałe realizowane od 01.08.2009 r. jako zadanie własne - pomocą objęto 45 osób na kwotę 66 237 zł; jak również składki na ubezpieczenie zdrowotne, opłacone za osoby pobierające zasiłki stałe, na które łączna kwota wyniosła  5 451 zł.

W ramach kolejnego bardzo ważnego zadania wspierania rodzin mieszkańców naszej Gminy w zakresie ustawy o dodatkach mieszkaniowych, przez cały rok 2009objęliśmy łącznie pomocą 188 rodzin, gdyż wydano tyle decyzji, wypłacono 1 098 świadczeń, na kwotę 150 287 zł, Szanowni Państwo w roku 2009 za zgoda Rady Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim wprowadziliśmy również dodatkowe programy w zakresie ochrony sfery życia socjalnego mieszkańców naszej Gminy, wprowadziliśmy bezpłatne szczepienia dla osób z tzw. grupy ryzyka, jest to także dodatkowe zadanie, które zostało zrealizowane dzięki możliwym operacjom finansowym i wygospodarowaniu dodatkowych środków dla naszych mieszkańców zarówno kwestia związana z tą pomocą, a także zadanie, które jest kontynuowane już od, na dzień dzisiejszy będzie to już trzeci rok, zadanie związane ze szczepieniem naszych młodych mieszkanek Gminy Kamieniec Ząbkowicki wirusem tzw. brodawczaka ludzkiego to także jest zadanie, które będzie służyło naszym mieszkańcom i potrzeba wydatkowania środków w tym obszarze jest bardzo duża. Szanowni Państwo ale oczywiście sfera życia socjalnego, tak jak powiedziałem na początku jest ważnym obszarem wykonywania zadań Gminy Kamieniec Ząbkowicki, ale także poza tym są kolejne obszary gdzie należy w sposób właściwy i racjonalnie gospodarować środkami, które są nam powierzone. Szanowni Państwo chciałbym się również skupić na zadaniach, które interesują mieszkańców naszej Gminy w zakresie spraw szeroko rozumianych potrzeb remontowych, potrzeb inwestycyjnych wykonanych faktycznie w naszej gminie, przy pozyskaniu i zaangażowaniu dużych środków zewnętrznych. Szanowni Pastwo rok 2009 zamknął się nakładami inwestycyjno remontowymi w kwocie ponad 5 mln. zł. jest to bardzo duża suma, mając na uwadze fakt w sposób właściwy i zgodny z oczekiwaniami również wprowadziliśmy bardzo dobrą współpracę pomiędzy gminą Kamieniec Ząbkowicki a Powiatem Ząbkowickim w zakresie dofinansowywania zadań remontowych w obszarze infrastruktury drogowej i mostowej z terenu naszej Gminy. W roku 2009 wykonanie zadań z faktycznym współfinansowaniem Gminy Kamieniec Ząbkowicki zamknęło się w wysokości ponad 1 mln. zł. niewątpliwie te zadania, które zostały podjęte w zakresie remontu drogi w Topoli, drogi w Sosnowej oraz realizacji zadania remontowego chodnika wzdłuż ulicy Kolejowej zadania te służą mieszkańcom naszej Gminy, są dostrzegane i w sposób bezpośredni świadczą o tym, że można tego typu inwestycje realizować ze skutkiem dobrym. Szanowni Państwo w zakresie realizacji poszczególnych zadań inwestycyjnych, które były wpisane w budżet Gminy Kamieniec Ząbkowicki faktycznie zrealizowane możemy wymienić takie zadnia jak odbudowa drogi wewnętrznej dojazdowej do gruntów w obszarze ulicy Kłodzkiej, zostało zrealizowane zadanie w wysokości 242 418zł. wykonanie schodów zejścia z osiedla Bolesława Chrobrego w Kamieńcu Ząbkowickim w łącznej kwocie 116 980 zł. wykonanie, realizacja budowy muru oporowego przy ulicy Sadowej oraz osiedla Bolesława Chrobrego zadanie to zostało ostatecznie zrealizowane w drugim etapie w wysokości 172 313 zł. Budowa dwóch budynków wielorodzinnych przy ulicy Parkowej, zadanie to jest realizowane w roku 2009 zgodnie z harmonogramem szczegółowo finansowym Gmina Kamieniec Ząbkowicki sfinansowała część inwestycji w wysokości 519 277 zł. Budowa gminnej sieci kanalizacji sanitarnej w zakresie ulicy Kolejowej, zadanie to zostało zrealizowane w wysokości 125 692 zł. Budowa Gminnej sieci sanitarnej w kolejnym etapie przygotowania dokumentacji pod obszar ulicy Kolejowej dolnej części zadanie to zostało wykonane w wysokości 18 386 zł. Gmina Kamieniec Ząbkowicki w roku 2009 zakupiła również samochód ciężarowy na potrzeby naszego Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej wydatek ten został sfinansowany w wysokości 99 430 zł. Budowa gminnych punktów świetlnych na terenie Gminy, zadanie zostało zrealizowane w łącznej kwocie 25 tys. zł. Zakpu i montaż urządzeń zabawowych placów zabaw, zostało to zadanie także zrealizowane w obszarze ulicy Skorodeckiej w łącznej wysokości 16 621 zł. Zakupiono również pomieszczenia szatniowo sanitarne na boisku sportowym w Starczowie na łączną kwotę 14 640 zł. Szanowni Państwo w realizacji zadań były tez mniejsze pozycje zarówno w zakresie budowy wiat przystankowych, w realizacji spraw związanych z dokumentacją pod nowe inwestycje, które będą realizowane w latach następnych naszej Gminy. Szanowni Państwo w zakresie łącznej kwoty, która była wydatkowana sprawy inwestycyjne na terenie naszej Gminy kwaota wynosi 1 513 650 zł. planowana kwota 1 799 212 zł. została pomniejszona ze względu na pewne oszczędności, które udało się zrealizować z tytułu obniżenia wartości pierwotnych zadań inwestycyjnych. W zakresie zadań remontowych, które były realizowane na terenie Gminy Kamieniec Ząbkowicki w roku 2009 zostały wykonane pozycje następujące : remont cząstkowy ulicy XXX- lecia w Kamieńcu Ząbkowickim został wykonany za kwotę 7 523 zł., został wykonany remont cząstkowy dróg na terenie Gminy za kwotę 27 477 zł., nastąpił remont oczekiwany od długiego już czasu ulicy Basztowej  w Kamieńcu Ząbkowickim z nową nawierzchnią asfaltową to zostało także wykonane za łączną kwotę 59 928 zł. nastąpił także remont nawierzchni dojazdowej do gospodarstw domowych i gruntów rolnych w Ożarach, za kwotę 12 524 zł., nastąpił tez remont drugiej drogi zlokalizowanej w sołectwie Ożary za łączną kwotę 463 935 zł. Wykonano także remont pokrycia więźby dachowej w budynku na Placu Kościelnym 5, który został zniszczony w wyniku pożaru jaki miał miejsce w miesiącach letnich za łączną kwotę 70 575 zł. Wykonaliśmy również kapitalny remont pokryć dachowych, które znajdują się na budynkach komunalnych i są zlokalizowane na terenie naszej Gminy, za łączną kwotę 1 400 185 zł. wykonanie kompleksowego remontu budynku Zespołu Szkół nr 2, zadanie, które cieszy się bardzo dużym uznaniem mieszkańców naszej Gminy, piękny obiekt, który jest wpisany do rejestru zabytków odzyskał swoją dawną świetność  i jest niewątpliwie perełką architektoniczną górnej części Kamieńca Ząbkowickiego, to zadanie zostało sfinansowane w kwocie 401 130 zł. w tymże zadaniu jako odrębna pozycja było wykonanie wymiany wszystkich okien w tymże budynku za łączną kwotę 60 818 zł. Na obszarze drugiego budynku szkolnego Gimnazjum wykonano zadania remontowe na kwotę 7 967zł.  W zakresie remontu instalacji elektrycznej, która była wykonana w Szkolnym Schronisku Młodzieżowym zlokalizowanym w Starczowie, zadanie to także zostało zrealizowane na kwotę 18 056 zł. Pozycja kolejna w zakresie remontu stadionu sportowego w Kamieńcu Ząbkowickim przy ulicy Złotostockiej zadanie to jest na etapie realizacji w zakresie środków nie wygasających w łącznej kwocie 432 037zł. Szanowni Państwo po krótce można byłoby powiedzieć, że zadania inwestycyjno remontowe tak jak powiedziałem na początku obejmują łączną kwotę ponad 5 mln. zł. są to bardzo duże pieniądze i w dużej mierze są to pieniądze pozyskane ze źródeł zewnętrznych. Osobiście wierzę, że ten budżet roku 2009, który ze wszech miar jest budżetem wyjątkowym będzie w dużej mierze mógł być powtórzony w roku 2010 w roku obowiązującym. Chciałbym też państwu powiedzieć, ze rok 2009 przyniósł tez pewne zmiany w zakresie spraw związanych z realizacją jak również z kompetencjami przede wszystkim Komisji Rewizyjnej dotyczącymi przygotowywania wniosków o udzielenie absolutorium dla organu wykonawczego. Szanowni Państwo chciałbym też powiedzieć, że w tych obszarach, w których można było dokonać oszczędności gmina Kamieniec Ząbkowicki te oszczędności dokonywała, jest to dlatego ważne, gdyż zawsze można byłoby powiedzieć, że skoro Rada Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim uchwaliła plan budżetowy w takiej wysokości po stronie wydatków to te wydatki należałoby zrealizować w 100% bo tak założył organ stanowiący. Szanowni Państwo jest to błędna teza z tego względu, bo każdy racjonalny wójt, burmistrz, prezydent powinien wiedzieć, ze są takie obszary, w których należy dokonywać oszczędności, aby móc w roku następnym także posiadać pewną ważną dla wszystkich rezerwę, która stanowi wolne środki i daje możliwość dodatkowych działań dla Rady Gminy w obszarze nowych zadań inwestycyjno remontowych jak również zabezpieczenia środków na  zadania nieprzewidziane, zadania, które są konieczne do wykonania a w obszarach finansowych, w przypadku braku środków pozostaje tylko i wyłącznie kredyt. Szanowni Państwo w roku 2009, jak powiedziałem, był szczególny gdyż nawiedziła nas powódź, skutki tych zadań po stronie wydatkowej zamykały się koniecznością wydatkowania kwoty ponad 1 mln. zł.  na możliwość realizacji tychże zadań i były one zrealizowane właśnie z tego względu, że posiadaliśmy nasze zabezpieczenie, które dało możliwość spokojnego uchwalania poszczególnych zmian do budżetu Państwu Radnym. Niewątpliwie jest to dla państwa olbrzymi komfort, gdyż są takie samorządy, które nie mają takich komfortów pracy i muszą bardzo zastanawiać się nad sprawami i konicznością zaciągania innych kredytów , bądź tez środków, które będą służyły realizacji późniejszych zadań. Ta polityka, która jest prowadzona na terenie naszej Gminy przez trzy ostatnie lata dała olbrzymią zmianę oczywiście jest to praca dostrzegana w wielu obszarach, ale także trzeba sobie tutaj wyraźnie powiedzieć mogłoby być inaczej. Oczywiście chciałbym w tym miejscu bardzo podziękować wszystkim pracownikom Urzędu Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim, kierownikom jednostek podległych za prawidłowe realizacje tych wszystkich dyspozycji, których były przeze mnie wydawane, jak również chciałbym podziękować za konsekwencje w realizacji swoich zadań, jak również bieżące monitorowanie wszystkich wydatków, które były dokonywane w trakcie roku budżetowego. Ogrom pracy, który niejednokrotnie nie jest dostrzegany przez Radę Gminy faktycznie ma miejsce i dlatego też naszą rolą, rolą wójta, rolą Urzędu jest dbanie o interes Gminy i ten interes jest zachowany. Szanowni państwo przy założeniu wszystkich okoliczności pozytywnych, jak również w tych obszarach, gdzie rozpocznie się za chwilę dyskusja proszę o merytoryczne ustosunkowanie się do mojego wystąpienia, jak również przy, zakładając braku pytań proszę o pozytywne przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2009. Dziękuję. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- dziękuję Panie Wójcie, zapoznam teraz Państwa z uchwałą    nr V / 25/ 2010 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu z 29 marca 2010r. w sprawie opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Kamieniec Ząbkowicki sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Kamieniec Ząbkowicki za 2009 rok .  „Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu postanowił wydać opinię pozytywną o przedłożonym przez Wójta Gminy Kamieniec Ząbkowicki sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Kamieniec Ząbkowicki za rok 2009” uzasadnienia nie będę czytał jeśli ktoś jest zainteresowany, uzasadnienie jest do wglądu. Jeśli chodzi o sentencje tej opinii to państwu przedstawiłem. 
Proszę o zabranie głosu Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Pana Stanisława Wichrowicza 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Stanisław Wichrowicz-  Działając zgodnie z art. 18 a ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym 

( tekst jednolity : Dz. U. z 2001r. Nr 142  poz. 1591 z późniejszymi  zmianami  ).

na podstawie sprawozdania Wójta Gminy Kamieniec Ząbkowicki z wykonania budżetu Gminy za rok 2009 Komisja Rewizyjna Rady Gminy w składzie:     

1. Wichrowicz Stanisław – przewodniczący komisji 

2. Majewski Władysław – zastępca przewodniczącego

3. Nicpoń Beata  - członek

4. Różycki Jacek – członek 

5. Sąsiadek Marzena - członek 

na posiedzeniach w dniach 12. IV, 13. IV,14. IV. 2010r. rozpatrzyła sprawozdanie Wójta, dokonała analizy dokumentów finansowych, wysłuchała ustnych wyjaśnień Wójta, Skarbnika, kierowników i pracowników Urzędu Gminy Kamieniec Ząbkowicki, a następnie stwierdziła co następuje: 

1. Uchwalony dnia 29 grudnia 2008 r. uchwałą Nr XXVII/129/08 przez Radę Gminy Kamieniec  Ząbkowicki budżet zakładał planowane dochody na poziomie 19 865 863 zł. Po uwzględnieniu zmian w ciągu roku (Rada Gminy podjęła 9  uchwał  i Wójt Gminy wydał 14 zarządzeń) planowaną realizację dochodów zakładano w kwocie 22 475 684 zł. Wykonanie dochodów wyniosło 21 398 311 zł., co stanowi  95,21% planu. 

2.  Pierwotny plan wydatków uchwalony przez Radę Gminy Kamieniec Ząbkowicki 29 grudnia 2008 r. zakładał wydatki w wysokości 19 277 863 zł. Po zmianach dokonywanych w ciągu  roku  ostatecznie wyniósł 24.199.250 zł. Wydatki zrealizowano w kwocie 22 411 668 zł, co stanowi 92,61% planu.
3. Wykonanie budżetu za 2009r. zamknęło się wynikiem ujemnym ( deficytem   budżetowym) w kwocie 1.013.357, który ma pokrycie w przychodach budżetu roku    2009 pochodzących z wolnych środków. Stan gotówki i depozytów na dzień 31.12.2009 roku wynosił 2. 763. 357zł. 

4.   Na realizacje wydatków majątkowych wydatkowano w budżecie Gminy Kamieniec  Ząbkowicki kwotę 1.557.650 zł co stanowi 7% ogółu wykonanych wydatków.   

      5.   Na  realizację wydatków bieżących przeznaczono kwotę  20.854.018 zł  co stanowi        

      93 %  ogółu wykonanych wydatków. 

      6.   Zadłużenie Gminy Kamieniec Ząbkowicki na koniec roku 2009 wynosi 611. 896 zł w  

      tym  m.in. 

      -     580.297 zł. (z tytułu pożyczki długoterminowej) 

      -     zadłużenie ZGKiM – 31.599 zł (z tytułu  dostaw towarów i usług).

               7. Skutki obniżenia przez Radę Gminy górnych stawek podatków w roku 2009r.wyniosły 444.384 zł. Skutki udzielonych ulg, zwolnień, umorzeń, rozłożenia na raty  w 2009 roku wyniosły 238.038 zł.  Łącznie stanowi to kwotę 682 422 zł., tj. 3,19 % zrealizowanych   dochodów.

8. Wójt Gminy Kamieniec Ząbkowicki realizując zadania związane z wykonaniem budżetu kierował się zasadą celowości, legalności, rzetelności i oszczędności w  gospodarowaniu środkami publicznymi.
        Wnioski:

1. Przyjęty na 2009 rok plan wydatków nie został przekroczony w żadnym dziale klasyfikacji budżetowej.

2. Środki na inwestycje- wykup nieruchomości gruntowych pod inwestycje gminne w  

      ciągu roku nie zostały wykorzystane, co nie stanowi jednak zagrożenia dla realizacji    

      przyszłych, niezbędnych dla Gminy inwestycji. 

      Postanowienia końcowe:

Komisja Rewizyjna po rozpatrzeniu całokształtu spraw związanych ze sprawozdaniem z wykonania budżetu 2009r. jednogłośnie pozytywnie oceniła wykonanie budżetu Gminy 2009r. ( w załączeniu protokół z głosowania ).

Komisja Rewizyjna zwraca się z wnioskiem do Rady Gminy Kamieniec Ząbkowicki o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Kamieniec Ząbkowicki.                  

Przeczytam jeszcze protokół z głosowania za udzieleniem absolutorium głosowało w głosowaniu jawnym opowiedziało się 4 radnych, tyle było obecnych nie było głosów przeciwnych. Dziękuję bardzo. 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- Odczytam Państwu Uchwałę Nr IV/79/2010 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu z dnia 16 kwietnia 2010r.  w sprawie opinii o przedłożonym wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kamieniec Ząbkowicki „Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu postanowił pozytywnie zaopiniować wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kamieniec Ząbkowicki 
DYSKUSJA 
Pani Radna Maria Kacik – na wczorajszej Komisji zapytałam o zaległości w kwocie 1 012 653 od nieruchomości dowiedziałam się, ze to jest Zamek nasz, Pan Skarbnik tłumaczył nam, że zaległości można naliczać za 5 lat poprzednich, ja wyciągnęłam sobie za rok 2008 realizacje budżetu i tutaj było tylko zaległości 266 628 zł. różnica jest proszę państwa prawie 750 tys. zł. 746 025 w związku z tym ja mam pytanie czy Pan Sobiech do zakończenia roku 2008 spłacał wszystkie swoje zaległości, czy w 2009 zostały naliczone nowe podatki bo to jest no mówię ponad milion tutaj zaległości dziękuję.     
Przewodniczy Rady Gminy Pan Dominik Krekora – czy ktoś jeszcze chciałby zabrać głos w dyskusji , nie widzę dziękuję wobec tego zamykam dyskusję w punkcie 3 obrad.                
Wójt Gminy – panie przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo w pierwszej kolejności chciałbym zwrócić uwagę Pani Radnej, ze złamała ustawę o ochronie danych osobowych, gdyż takich informacji ujawniać nie można bezpośrednio, gdyż może sobie tego podatnik nie życzyć, nie mniej jednak szanowni państwo jeżeli już pani zadała takie pytanie to odpowiadam na nie w sposób następujący z wagina zapisy ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, w przypadku, kiedy poszczególny obiekt zabytkowy jest utrzymywany zgodnie z przepisami wówczas nie ma możliwości nakładania jakikolwiek podatków na poszczególną osobę, dzierżawcę czy też właściciela, który posiada dany obiekt zabytkowy. W przypadku kiedy takie czynności które są podejmowane i nie są oparte w określonych przepisach ustawy i jednocześnie Urząd Ochrony Zabytków i konserwator wyraża stanowisko w zakresie złego warunku w jakim jest dokonywany remont wówczas każda gmina jest zobligowana do naliczenia stosownego podatku z tytułu podatku od nieruchomości stosownie do metrażu, który jest objęty w danym obiekcie zabytkowym, to też miało miejsce w przypadku obiektu zamkowego, który jest dzierżawiony przez Pana Włodzimierza Sobiecha. Dlatego też tutejszy Urząd był zobligowany do naliczenia podatku stosownie do przepisów ustawy ordynacji podatkowej w wysokości przewidzianej w ustawie, jak również za czas stosowny czyli tutaj możemy mówić o 5 latach podatkowych liczonych od ostatniego roku podatkowego, dlatego też jeżeli chciałaby pani taką informacje jeszcze raz uzyskać stosowne przepisy prawa podatkowego mówią o tym wyraźnie i istota tego zagadnienia przedstawia się w sposób taki jak państwu powiedziałem. Dziękuję.  
Ad. 4 
Pełnomocnik Wójta Gminy ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii 
Pani Agnieszka Rogowska – Koprzak  

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Kamieńcu Ząbkowickim w składzie Jan Hreczyński – przewodniczący, Helena Dobrowolska, Irena Styga, Anna Wytoszyńska, Marek Apanasewicz, Jarosław Węglarz, Witold Rogowski, Agnieszka Rogowska- Koprzak  działa na podstawicie art. 4 1 ust. 3 ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (tekst jednolity: Dz. U. z 2007 r. Nr 70, poz. 473 z późn. zm.), zarządzenia Nr 32/07  Wójta Gminy Kamieniec Ząbkowicki z dnia 20 marca 2007 r. w sprawie powołania Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Kamieńcu Ząbkowickim, niniejszego regulaminu, Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii.

Do zdań Komisji należy:

1. Inicjowanie zadań wynikających z art. . 4 1 ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.

2. Przyjęcie zgłoszenia o przypadku wystąpienia nadużywania alkoholu z jednoczesnym wystąpieniem przesłanek z art. 24 przywołanej wyżej ustawy.

3. Wezwanie osoby na rozmowę interwencyjno-motywacyjną, co do której wpłynęło zgłoszenie i zmotywowanie jej do leczenia odwykowego.

4. Podejmowanie czynności w zakresie przygotowania wniosków do Sądu w sprawie orzeczenia o zastosowanie wobec osoby uzależnionej od alkoholu obowiązku poddania się leczeniu.

5. Inicjowanie postępowań opiekuńczych w sprawach dzieci z rodzin z problemem alkoholowym.

6. Kontrola przestrzegania zasad i warunków korzystania z zezwolenia w stosunku 
do podmiotów gospodarczych prowadzących sprzedaż napojów alkoholowych przeznaczonych do spożycia w miejscu lub poza miejscem sprzedaży:

7.     Opiniowanie wniosków na prowadzenie sprzedaży napojów alkoholowych przeznaczonych do spożycia w miejscu lub poza miejscem sprzedaży zgodnie z art. 18 ust. 3a Ustawy o Wychowaniu w Trzeźwości i Przeciwdziałaniu Alkoholizmowi.

8.      Podejmowanie działań z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie, profilaktyki szkolnej i rodzinnej oraz pomocy dzieciom z rodzin z problemem alkoholowym.

Komisja współpracuje z:

1)       Komisariatem Policji w Kamieńcu Ząbkowickim,

2)       Sądem Rejonowym z Ząbkowicach Śląskich,

3)       Kuratorami zawodowymi i społecznymi,

5)       Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Kamieńcu Ząbkowickim,

6)       Pedagogami szkolnymi,

7)    Punktem Konsultacyjnym w Kamieńcu Ząbkowickim.

W roku 2009 do GKRPA wpłynęły 24 wnioski o objęcie leczeniem odwykowym osób nadużywających alkohol. W przeważającej większości wnioski te kierowane są przez Komisariat Policji w Kamieńcu Ząbkowickim, ewentualnie przez Kuratorów. Zdarza się również, iż wnioski składają najbliżsi osób nadużywających alkohol, tj. matka, żona, siostra. Komisja odbyła 8 posiedzeń.      

Komisja zaopiniowała 17 wniosków o wydanie zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży, 3 wnioski o wydanie zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych przeznaczanych do spożycia w miejscu sprzedaży oraz 32 wnioski o wydanie zezwolenia na jednorazową sprzedaż i podawanie napojów alkoholowych. 

Pod patronatem Gminnej Komisji funkcjonują świetlice środowiskowe. Głównym celem działalności prowadzonej w świetlicach jest aktywizacja dzieci do pracy grupowej i indywidualnej. Prowadzone są także zajęcia z zakresu przeciwdziałania agresji i przemocy. Stosowane są różnorodne  formy zajęć m.in. sportowe, plastyczne, techniczne, małe formy teatralne, oraz systematycznie wprowadzane są elementy profilaktyki. Świetlica środowiskowa ma zadanie świadczyć pomoc szczególnie dzieciom wychowujących się w trudnych warunkach rodzinnych. Osoba prowadząca zajęcia pomaga w kryzysach szkolnych, rodzinnych, rówieśniczych i dostarcza wiedzę na temat uzależnień. Aby świetlice mogły prowadzić swoją działalność finansujemy niezbędne materiały i wyposażenie, między innymi pomoce dydaktyczne, gry, sprzęt sportowy, komputery, i inne artykuły mające na celu zagospodarowanie czasu wolnego dzieci i młodzieży. 

W 2009 r. wspólnie z Gminnym Centrum Kultury, szkołami, świetlicami środowiskowymi oraz świetlicami wiejskimi zorganizowano i dofinansowano: 

1. ferie zimowe 2009 (dożywanie na świetlicach środowiskowych, przewóz dzieci i młodzieży z terenu gminy na basen i lodowisko), 

2. wakacje bez alkoholu (kilkudniowa minikolonia w Schronisku w Starczowie dla dzieci i młodzieży ze świetlic środowiskowych, wycieczki do ZOO we Wrocławiu, na Górę Ślęża oraz wycieczka po Kotlinie Kłodzkiej), 

3. Dzień Dziecka na świetlicach środowiskowych oraz w szkołach z terenu gminy, Mikołajki i Andrzejki na świetlicach środowiskowych,

      Wzorem lat ubiegłych na terenie całej gminy organizowane były lokalne imprezy profilaktyczne, ważnym przesłaniem takich imprez jest fakt, iż promują  zdrowy styl życia i spędzanie wolnego czasu. Najczęściej inicjatorami imprez są opiekunowie świetlic przy pomocy Rad Sołeckich, sołtysów i Gminnego Centrum Kultury . 

Ponieważ na terenie naszej gminy nie ma zakładów lecznictwa odwykowego i ośrodków terapii, tak, więc nie ponosimy kosztów związanych z ich utrzymaniem. Ale w ramach tych zadań prowadzony jest punkt konsultacyjny dla osób uzależnionych od alkoholu, narkomanii oraz ulegających przemocy w rodzinie. Punkt ten czynny jest raz w tygodniu, w czwartek od godz. 16 do 18, a mieści się  w Gminnym Centrum Kultury, a prowadzi go Pani Małgorzata Olech – Psycholog. W ubiegłym roku w Punkcie zostały przyjęte następujące osoby:

- osoby z problem alkoholowym 15

- dorośli członkowie rodziny z problemem alkoholowym w tym współuzależnieni 24

- ofiary przemocy w rodzinie 12

- sprawcy przemocy w rodzinie 3

Uczniowie szkół z terenu naszej gminy uczestniczyli w teatrach profilaktycznych związanych z profilaktyką uzależnień. Ponadto odbył się koncert profilaktyczny „Nie kuś losu” oraz program profilaktyczny „Marionetki”. W celu zwiększenia działań profilaktycznych dla szkół zakupione zostały filmy profilaktyczne „Lekcje przestrogi”, dofinansowano również Dzień Profilaktyki w Szkole Podstawowej Nr 2.   

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- dziękuję otwieram dyskusję na temat Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii, czy ktoś z Pań i Panów Radnych chciałby zabrać głos, nie widzę, dziękuję zamykam dyskusję.  
Ad. 5

Podjęcie uchwał. 

UCHWAŁA NR XLII/202/10 w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu Gminy za rok 2009 i udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kamieniec Ząbkowicki 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do przedstawionego projektu uchwały, nie widzę, chciałem się poprawić, przeprosić widząc jedno wolne krzesło stwierdziłem, że mamy 14 radnych, jest 13 w chwili obecnej, dziękuję za zwrócenie uwagi, przystąpimy do przegłosowania przedstawionego projektu uchwały 
GŁOSOWANIE 

Za-  13 ( A. Wytoszyńska, M. Nastała, J. Hreczyński, M. Kacik, J. Adamska, S. Wichrowicz, B. Chodasewicz, D. Krekora, M. Dechnik, B. Nicpoń, W. Majewski, K. Cieliński, B. Kitliński).
Przeciw- 0

Wstrzymało się – 0

(nieobecni: Radna M. Sąsiadek, Radny J. Różycki)
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 1 do protokołu 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Ząbkowickiego z budżetu Gminy Kamieniec Ząbkowicki. Gratuluję.  

UCHWAŁA NR XLII/ 203/10 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie Gminy na rok 2010  
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do przedstawionego projektu uchwały,
GŁOSOWANIE 
Za-  13 ( A. Wytoszyńska, M. Nastała, J. Hreczyński, M. Kacik, J. Adamska, S. Wichrowicz, B. Chodasewicz, D. Krekora, M. Dechnik, B. Nicpoń, W. Majewski, K. Cieliński, B. Kitliński).
Przeciw- 0

Wstrzymało się – 0

(nieobecni: Radna M. Sąsiadek, Radny J. Różycki)
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 2 do protokołu 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie Gminy na rok 2010  
UCHWAŁA NR XLII/ 204/10 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Narkomanii i Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie na 2010rok.
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do przedstawionego projektu uchwały, nie widzę przystępujemy do przegłosowania uchwały 
GŁOSOWANIE 
Za-  13 ( A. Wytoszyńska, M. Nastała, J. Hreczyński, M. Kacik, J. Adamska, S. Wichrowicz, B. Chodasewicz, D. Krekora, M. Dechnik, B. Nicpoń, W. Majewski, K. Cieliński, B. Kitliński).
Przeciw- 0

Wstrzymało się – 0

(nieobecni: Radna M. Sąsiadek, Radny J. Różycki)
-Podjęta jednogłośnie - stanowi zał. Nr 3 do protokołu
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Narkomanii i Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie na 2010rok.
UCHWAŁA NR XLII/205/10 w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie wkładu niepieniężnego ( aportu) do Zakładu Wodociągów i Kanalizacji Sp. Z o. o. w Nowej Rudzie z przeznaczeniem na podwyższenie kapitału zakładowego. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora czy ktoś z państwa radnych ma uwagi do odczytanego projektu uchwały, 

DYSKUSJA 

Pan Radny Stanisław Wichrowicz – ja mam tylko takie pytanie przystępujemy do przegłosowania przedstawionego projektu uchwały, bo wodociągujemy też Ożary, a tu nie ma Ożar, czy to będzie następną uchwałą, czy tylko w stosunku do Doboszowic dzisiaj  
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- dziękuję, czy jeszcze ktoś 

Wójt Gminy – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie wkładu niepieniężnego został przygotowany ze względu na moje wystąpienie informujące na poprzedniej sesji Rady Gminy, które miało miejsce, Państwo Radni, którzy pamiętają, dlaczego to ma miejsce w dniu dzisiejszym, nie muszą tego usłyszeć jeszcze raz, nie mniej jednak osoby, które sa na Sali mogą być zainteresowani, dlaczego jest tutaj taka uchwała. Szanowni Państwo na poprzednim Walnym Zebraniu Udziałowców Gmina Miejska Nowa Ruda wystąpiła z wnioskiem o wniesienie wkładu pieniężnego do spółki na podwyższenie kapitału zakładowego w zamian za objęcie większą liczbą udziałów. Szanowni Państwu z uwagi na okoliczności, które miały miejsce, jak również nasze działania w Spółce, chciałbym przypomnieć, że Gmina Kamieniec Ząbkowicki wystąpiła z wnioskiem o wydzielenie się z tej spółki jeszcze w roku 2007, później w trakcie postępowań jakie miały miejsce ostatecznie, Spółka udziałowcy, którzy posiadają pakiet większościowy,  nie wyrazili zgody na wystąpienie Gminy Kamieniec ze spółki, na dzień dzisiejszy jesteśmy w spółce na równych prawach i równych obowiązkach. Dlatego też ażeby gmina Kamieniec Ząbkowicki miała równie mocną siłę głosu w spółce, pragnę przypomnieć, że na dzień dzisiejszy jest to prawie 26% całego majątku spółki, posiada gmina Kamieniec Ząbkowicki i ażeby dać również możliwość wniesienia stosownego aportu Gminie Miejskiej Nowa Ruda zasadne jest ażeby Gmina Kamieniec wniosła także jakąś część swojego majątku w formie aportu, aby tak jak powiedziałem na początku zachować siłę głosu w tej spółce. Nie możemy doprowadzić do takiej sytuacji, że gmina Kamieniec będzie miała umniejszoną swoją rolę w stosunku do tej, którą ma na chwilę obecną, dlatego też Szanowni Państwo na Walnym Zgromadzeniu udziałowców wyraziłem takie stanowisko, w przypadku, gdy Rada Gminy Kamieniec Ząbkowicki zdecyduje o tym, ażeby wprowadzić część swojego majątku w formie aportu do spółki wówczas będzie możliwość zagłosowania w sprawie podwyższenia kapitału zakładowego wszystkich udziałowców. W tych okolicznościach został przygotowany projekt uchwały Rady Gminy ażebyście państwo mogli wyrazić zgodę, bądź też  nie wyrazić takiej zgody na wniesienie części naszego majątku w formie aportu do spółki. Szanowni Państwo dlatego została wybrana część tegoż majątku, są pewne składniki majątkowe, które na dzień dzisiejszy nie zostały wyprowadzone w formie aportu do spółki niemniej jednak z punktu widzenia zasadności tego działania istotne jest by mówić o całościowym odcinku, który nie został jak dotąd objęty aportem, niemniej jednak stanowi integralną część całego systemu budowanego wodociągu. Szanowni Państwo fakt jest jeszcze taki istotny, że ta uchwała jest sporządzona w oparciu o operat szacunkowy, który określa wartość rynkową tejże infrastruktury, która była wybudowana przez Gminę Kamieniec Ząbkowicki w wysokości, tak jak było to powiedziane wcześniej 989 tys. 345 zł. i w zamian za to gmina Kamieniec Ząbkowicki może objąć 10 586 udziałów. Szanowni Państwo przy ostatecznym rozstrzygnięciu będzie miało to miejsce i jest to proces złożony gdyż w pierwszym etapie zawsze Rada Gminy wyraża zgodę, bądź nie wyraża zgody na wniesienie  w formie aportu określonych składników majątkowych, dopiero daje to stosowny mandat możliwych decyzji dla organu wykonawczego na Walnym Zebraniu Udziałowców taka uchwała jeżeli będzie dzisiaj podjęta, będzie mogła być przesłana do spółki ażeby zarząd mógł przygotować materiały na Walne Zebranie Udziałowców, które najprawdopodobniej odbędzie się w miesiącu maju, wówczas to przy założeniu okoliczności, które miały miejsce wcześniej będzie możliwość podjęcia stosownych głosowań, ale niemniej jednak tak jak to państwu przedstawiłem bez woli i zgody Rady Gminy Wójt nie może podejmować czynności związanych z głosowań w sprawie podwyższenia kapitału zakładowego. Jeszcze raz podkreślę to, bo jest to ważne przede wszystkim ta uchwała i ta czynność ma miejsce ze względu na konieczność zapewnienia odpowiedniej siły głosów w spółce Gminy Kamieniec Ząbkowicki. Dziękuję. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- dziękuję, przystąpimy do przegłosowania przedstawionego projektu uchwały           

GŁOSOWANIE 
Za-  13 ( A. Wytoszyńska, M. Nastała, J. Hreczyński, M. Kacik, J. Adamska, S. Wichrowicz, B. Chodasewicz, D. Krekora, M. Dechnik, B. Nicpoń, W. Majewski, K. Cieliński, B. Kitliński).
Przeciw- 0

Wstrzymało się – 0

(nieobecni: Radna M. Sąsiadek, Radny J. Różycki)
-Podjęta jednogłośnie- stanowi zał. Nr 4 do protokołu
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - Stwierdzam, że Rada Gminy przyjęła uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie wkładu niepieniężnego ( aportu) do Zakładu Wodociągów i Kanalizacji Sp. Z o. o. w Nowej Rudzie z przeznaczeniem na podwyższenie kapitału zakładowego. 

Ad. 6 
Wójt Gminy - Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo 
Czwartek 25.03.2010r. odbyła się poprzednia sesja Rady Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim 

Piątek 26.03.2010 r. 

- były to sprawy bieżące

Sobota 27.03.2010 r. 
- odbyło się spotkanie sprawozdawcze jednostki OSP w Topoli
Poniedziałek 29.03.2010 r. 

- były to sprawy bieżące. 
Wtorek 30.03.2010 r. 

- był to dzień przyjmowania interesantów. 

Środa 31.03.2010 r.

- były to także sprawy bieżące. 

Czwartek 01.04.2010 r.

- były to także sprawy bieżące
Piątek 02.04.2010 r.

- Urząd był nieczynny był to Wielki Piątek 
Poniedziałek 05.04.2010 r.

-Urząd również był nieczynny z uwagi na Poniedziałek Wielkanocny 

Wtorek 06.04.2010 r.

- był to dzień przyjmowania interesantów. 
Środa 07.04.2010 r.

- były to sprawy bieżące oraz w tym dniu rozpoczęła się Międzynarodowa Konferencja  Forum Samorządowego poświęcona Funkcjonowaniu Samorządowi Terytorialnemu w Szczecinie w którym to brałem udział do piątku 
Poniedziałek 12.04.2010 r.

- były to sprawy bieżące
Wtorek 13.04.2010 r.

- był to dzień przyjmowania interesantów. 
Środa 14.04.2010 r.

-było podpisywanie aktów notarialnych.
Czwartek 15.04.2010 r.

- był to wyjazd do Urzędu Wojewódzkiego 
Piątek 16.04.2010 r. 

- były to sprawy bieżące.

Poniedziałek 19.04.2010 r. 

- odbyło się posiedzenie Komisji Budżetu. 
Wtorek 20.04.2010 r.

- był to dzień przyjmowania interesantów.
Środa 21.04.2010 r.

- były to sprawy bieżące jak również w Gimnazjum Publicznym odbyła się uroczystość upamiętniająca 70 rocznicę zbrodni katyńskiej z jednoczesnym posadzeniem dębów katyńskich upamiętniających ofiary tejże tragedii sprzed 70 lat. Gmina Kamieniec uczestniczyła w programie zasadzania tychże drzew na naszym terenie  
Czwartek 22.04.2010r. 
- odbyło się posiedzenie Komisji Oświaty dziękuje.
Ad. 7 

Pani Radna Jadwiga Adamska – ja chciałam tylko zgłosić uwagę taką może na przyszłość aby były wysyłane do nas wcześniej zaproszenia, bo ostatnio była rocznica związana z Janem Pawłem II, o której Pan Przewodniczący mówił wcześniej, wcześniej, dużo wcześniej, ja pop prostu zapomniałam wróciłam z pracy 13-ego wieczorem i dopiero odczytałam zaproszenie w związku z czym nie mogłam uczestniczyć w tych uroczystościach, dlatego taka moja prośba, bo te dokumenty docierają do nas zbyt późno, dziękuję.  
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- dobrze, dobrze przyrzekamy poprawę. 

Pan Radny Stanisław Wichrowicz – ja dzisiaj w takiej nietypowej sprawie na sesji chciałbym złożyć podziękowanie Pani Profesor od historii Pani Rucie za upowszechnienie sytuacji z Katynia, taka uroczystość zorganizowana przez Pana Dyrektora Błażejewskiego to była piękna rzecz, …………….Pani Dżystek ………. chciałbym podziękować bardzo serdecznie podziękować za fakty historyczne, które do tej pory były zamilczane. Dziękuję. 

Dyrektor Szkoły Podstawowej Pan Rudolf Wójcik – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Panie Wójcie, Szanowni Państwo może na początek chciałbym pogratulować Panu Wójtowi uzyskania absolutorium, Wysokiej Radzie, bo są to wspólne działania, aby wszystkim mieszkańcom żyło się w naszej gminie, w naszym Kamieńcu jak najlepiej, a tam też jest i oświata w związku z tym jest tez wiele działań, które służą temu aby naszych uczniów, Państwa dzieci nauczyć jak najlepiej w jak najlepszych warunkach. Poprosiłem o głos proszę państwa w sprawie, która moim zdaniem jest ważna dla edukacji. Urząd Marszałkowski, w którym jest Kuratorium Oświaty we Wrocławiu, z Dolnośląskim Ośrodkiem Doskonalenia Nauczycieli realizuje jedyny w Polsce program w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach edukacji wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci i młodzieży w środowisku wiejskim a w zasadzie i tak bardziej konkretnie jest to nakierunkowanie na podnoszenie efektów nauczania przedmiotów matematyczno przyrodniczych. Nasza Gmina w tym wypadku jest to wskazana szkoła w gminach Województwa Dolnośląskiego jest to realizacja tego programu poprzez realizację takiego zadania, mianowicie pracownia przyrodnicza w każdej gminie. W marcu uczestniczyłem w konferencji zorganizowanej przez Urząd Marszałkowski i Kuratorium szkół, które zostały zakwalifikowane do tego programu, następnie pani kurator o podziękowanie Wójtowi, czyli dziękuję Panu Wójtowi, samorządom, że skorzystały z tego programu, bo są to środki unijne, w ramach których będzie realizowany program dwutorowo. Raz, że powstaną pracownie przyrodnicze, na razie jest taki program jedna pracownia w gminie, ale warunek, że z tej pracowni będą korzystały wszystkie Gminy. Pracownie, gdzie wyposażenie będzie w granicach ok. 200 tys. zł. są to pomoce do praktycznego nauczania treści dotyczących matematyki i przyrody, gdzie najważniejsze aby liczba dziewcząt przewyższała liczbę chłopców, gdyż wynika to z tego, że techniczne uczelnie wybiera mniej dziewcząt niż chłopców. I na zasadzie zajęć pozalekcyjnych oprócz szkoły nr 1 będą uczestniczyły, uczestniczyć muszą bo to jest założenie programu również uczniów z innych szkół. Oprócz tego jest jeszcze, że tak powiem drugi tor działań mianowicie problem niezrealizowany od 1 marca 2010 r. do 30 listopada 2011r. jest mały poślizg, dlatego, że kwestia przetargu, od września będzie realizowany, są jeszcze pieniądze, które przekazane będą na prowadzenie zajęć pozalekcyjnych dla uczniów zdolnych z tych przedmiotów i dla uczniów, którym należy pomóc w zakresie nauczania przedmiotów, o czym mówiłem wcześniej, ale również są to wycieczki dla uczniów również finansowane w ramach tego programu, jak również pomoc indywidualna dla dzieci przez pedagoga, dla grupy dzieci, które szczególnie  wymagają opieki pod względem nie tylko rozwijania czy pomocy w opanowywaniu tych umiejętności, ale również którzy wymagają szczególnej pomocy psychologicznej. Ten program rozpoczniemy od września. Chce również powiedzieć, za co szczególnie dziękuję Panu Wójtowi byliśmy jedną z pierwszych gmin, która przygotowała się do tego aby rozpocząć realizację tej pracowni. Dlatego, że tutaj współfinansowanie polegające na tym, że szkoła musiała przygotować się poprzez to, że wyposażyła w stoły laboratoryjne oraz szafy, które będą potrzebne do przyjęcia tej ilości sprzętu, oraz zainstalowanie sieci elektrycznej oraz internetowej. Jesteśmy gotowi i myślę, że będziemy jedną z pierwszych szkół, która jak się rozpocznie realizacja to będziemy mogli przyjąć te pomoce, jest to ilość ważna, bo część stanowisk otrzymuje również komputery nowej generacji, na których dzieci będą pracowały na platformie dotyczącej właśnie edukacji matematyczno przyrodniczej. To tak po krótce chciałem o tym powiedzieć bo to jest ważne, moim zdaniem, dla mnie, dlatego, że jest to również troska Wysokiej Rady i Pana Wójta o to, aby efekty również edukacyjne podnosić, wykorzystywać szanse do tego, jeżeli ………………., żeby wykorzystać środki zewnętrzne do doposażenia szkół. Szczególnie teraz kiedy  jak państwo, jak my wiemy przede wszystkim subwencja nie wystarcza na to aby można realizować wiele zadań szczególnie pozalekcyjnych. I to tyle jeżeli chodzi o ten program ja jeszcze chcę skorzystać z okazji co roku od 8 lat realizowany jest wspaniały moim zdaniem konkurs „ stąd nasz ród” jest to konkurs akurat młodszych, w tym roku zwyciężyła uczennica ze szkoły nr 2 w ramach informacji jest to recytowanie wierszy, ale co roku prosimy o patronat Przewodniczącego Rady Gminy jak również o zakupienie nagród. Wczoraj nie było takiej okazji, chciałem podziękować Panu Przewodniczącemu w związku z tym w imieniu organizatorów i własnym chcę podziękować Panu Przewodniczącemu. Dziękuję.        
Sołtys wsi Doboszowice Pani Danuta Ceglarz – ja mam pytanie w związku z nasza katastrofą budowlaną, która miała miejsce przed świętami zawaliła się część muru przy drodze gminnej i z tego co ja wiem, Gmina zrobiła do tej pory co mogła i zamknęła drogę, oznaczyła czyja to jest własność muru, tylko wydaje mi się, że agencja, że tak powiem ma daleko gdzieś ten mur a droga jest Gminy i ta droga się obsuwa i nie chce nawet myśleć o tym, że ten mur się będzie zwalał coraz dalej, bo droga po prostu wyjdzie z obsługi i wydaje mię, że gmina powinna jednak naciskać na tą Agencje, żeby wspólnymi siłami, wydaje mi się, że Agencja sama nie wykona tego, bo jej, że tak powiem nie zależy, a jak się teraz dowiaduje to prawdopodobnie są jeszcze właściciele tamtej działki i tego muru ale tak jak mówię droga jest Gminy i światłowody już są na wierzchu aż strach pomyśleć co tam będzie jak się złodzieje dorwą jeszcze do tego. Dziękuję.  
Wójt Gminy – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo odpowiadając na pytania które padły z sali, na sugestie, może tak po części w pierwszej kolejności odpowiem na prośbę Pani Radnej Jadwigi Adamskiej oczywiście zdyscyplinujemy wszystkich kierowników jednostek podległych ażeby w stosownym czasie też przesyłali zaproszenia, żeby każdy mógł na czas dowiedzieć się i mieć możliwość uczestniczenia w takiej uroczystości. Na pewno nie było w tym żadnej winy umyślnej zapewne kwestia poczty, która też często mamy takie przypadki, bardzo zawodzi w ostatnich miesiącach i brak jest możliwości oddziaływania pozytywnego w tym aspekcie. Ale będziemy starali się też  indywidualnie zaproszenia dostarczać do osób najważniejszych. Szanowni Państwo ustosunkowując się również do wypowiedzi pana dyrektora szkoły podstawowej chciałabym państwu powiedzieć jeszcze jedną informacje bardzo pozytywną dla naszej Gminy oczywiście ten program, który jest przez nas realizowany w 100% będzie także drugiej tury jego realizacji podejmowana, natomiast w dniu wczorajszym o czym chciałbym państwa poinformować otrzymaliśmy również oficjalne potwierdzenie, że Gmina Kamieniec Ząbkowicki uzyskała dodatkowe środki na realizacje bardzo dużego programu rządowego pięknych, oczekiwanych przez nasze młode mamy z terenu Gminy Kamieniec Ząbkowicki realizacji programu dużych ogrodów jordanowskich. Dwa ogrody jordanowskie place zabaw szkolne, które będą zlokalizowane w dolnej części Kamieńca na obszarze Błoni, duża inwestycja na którą pozyskaliśmy środki, również drugi plac zabaw, który będzie zlokalizowany w Kamieńcu II przy naszym obiekcie Zespołu Szkół nr 2 łączna kwota dofinansowania sięga prawie 200 tys. zł. niewątpliwie jesteśmy bardzo uradowani, że gmina Kamieniec te środki także pozyskała, wnioski były składane w roku ubiegłym oficjalne stanowisko zostało przedstawione nam w dniu wczorajszym będzie to podstawą do zmiany w uchwale budżetowej dla Państwa Radnych przygotowanej na miesiąc maj. Szanowni Państwo sprawa, która była poruszona przez Panią Sołtys z Doboszowic jest również bardzo ważnym elementem bieżącej działalności Gminy, chciałem państwa poinformować, że kilka tygodni temu nastąpiło zawalenie muru, który jest lokalizowany w dolnej części Doboszowic muru, który w działce ewidencyjnej stanowi własność Agencji Nieruchomości Rolnych Skarbu Państwa w istocie mur jest, był, tak można powiedzieć, dość wysoki w granicach do 5 metrów wysokości na części jego wysokości uległ zawaleniu tenże mur jako obiekt budowlany jest oczywiście sklasyfikowany i nie mniej jednak chciałbym tutaj powiedzieć rzecz następującą, bezpośrednio po zdarzeniu, które miało miejsce w godzinach wczesno rannych. Pierwsze sygnały, które doszły do nas od mieszkańców Gminy Kamieniec przede wszystkim od pani radnej, były to działania podjęte niezwłocznie, poinformowaliśmy nadzór budowlany, który oczywiście wszczął formalny procedurę związaną z ustaleniem właściciela tego muru w dniu dzisiejszym gmina Kamieniec Ząbkowicki również uczestniczy w postępowaniu, nie mniej jednak podejmowane są określone działania, które mają doprowadzić do tego aby Agencja Nieruchomości Rolnej Skarbu Państwa była zobligowana w trybie pilnym do naprawy, nie mówimy o odtworzeniu, ale naprawy uszkodzeń, które miały miejsce z tego względu mówię o tym, gdyż może być taka ewentualność, że mur w swojej pierwotnej formie nie będzie odbudowany, będzie natomiast usytuowana duża pryzma będą to dużego gabarytu kamienie i jednocześnie uformowany będzie stosowny kopiec, który uniemożliwi dalszą degradację skarpy, dla której w jej dalszej części usytuowana jest droga gminna betonowa oraz poszczególne nierówności stanowiące własność osób prywatnych. Niemniej jednak chciałbym państwu powiedzieć, że gmina Kamieniec również dokonała zabezpieczenia tejże nieruchomości, tej katastrofy budowlanej, zostały tam umiejscowione stosowne tablice informujące o tym, kto jest właścicielem tegoż obiektu szanowni państwo zgodnie z przepisami, które w tym momencie są bardzo rygorystyczne i sztywne nie jest to majątek Gminy i gmina nawet gdyby bardzo chciała nie może wykonywać żadnych działań inwestycyjnych w tymże obszarze, kiedyś mur ten stanowił jedną ze ścian budynku, który został w latach siedemdziesiątych rozebrany na bazie tego została uformowana część zewnętrzna nad drogą gminną, która to stwarzała największe zagrożenie w mojej ocenie dlatego też zostały uformowane dwa kopce zarówno po jednej jak i po drugiej stronie tejże drogi aby uniemożliwić jakikolwiek przejazd samochodem przez tą drogę oczywiście chciałbym powiedzieć, że mieszkańcy mają alternatywny przejazd drugą częścią drogi, dlatego też nie ma tutaj takiej ewentualności, że ktoś pozostał całkowicie odcięty od dojazdu do swoich nieruchomości, nie mniej jednak to postępowanie zostało rozpisane na koniec kwietnia gdzie są poinformowane wszystkie strony. Nadzór budowlany wprowadził w tym zakresie określone czynności, które ostatecznie zakończą się wydaniem decyzji na odtworzenie tegoż obiektu, ale tak, jak powiedziałem możliwie w dwóch formach, sądzę, że budowa takiego muru, mając na uwadze koszty, które musiałaby ponieść Agencja może być bardzo negatywnie brana pod uwagę dlatego też ta alternatywa która daje możliwość realizacji tego zadani w sposób odmienny tutaj byłaby najwłaściwsza i jednocześnie koszty odbudowy byłyby dużo niższe gdyż mając na uwadze lokalne kamieniołomy, które mają określony materiał konieczny do zabezpieczenia mam tu na myśli duże głazy, jak również możliwość formowania tejże pryzmy ziemi koszty wykonania tego zadania byłyby niewspółmierne w stosunku do budowy nowego muru oporowego. Chciałem państwu przypomnieć gmina Kamieniec Ząbkowicki realizowała w roku ubiegłym i dwa lata temu, gdyż jest to inwestycja podzielona praktycznie na trzy fazy, budowa muru oporowego na osiedlu B. Chrobrego i tam wydatkowanie na ten odcinek kosztowało gminę ponad pół miliona złotych. Natomiast ten odcinek muru jest dużo dłuższy dlatego też koszty budowy takiego muru żelbetowego mogą być wyższe. Ale oczywiście podejmę tutaj takie działania żeby w sposób maksymalnie szybko zmobilizować Agencję do wykonania tego zadania. Szanowni Państwo chciałabym również państwu powiedzieć, poinformować Państwa o nobilitującym wydarzeniu dla Gminy Kamieniec Ząbkowicki, które będzie miało miejsce w roku 2010. Szanowni Państwo ja często podkreślam Gmina Kamieniec Ząbkowicki jest niekwestionowanym liderem w różnych obszarach i ta nasza ciężka praca, która jest podejmowana jest dostrzegana przez inne samorządy, zarówno nasze lokalne, które są wokół nas ale także jest dostrzegana przez dużo szersze gremia władzy samorządowej, która widzi jakie czynności są wykonywane czy dana gmina się rozwija, czy są postępy, czy można powiedzieć, że samorząd województwa dostrzega tego typu gminę, gminę Kamieniec. Niewielka, bo trzeba sobie to bardzo wyraźnie powiedzieć, że jesteśmy jedną ze 160 gmin, które w województwie dolnośląskim są zlokalizowane, ale szanowni państwo żeby nie trzymać państwa w napięciu i powiedzieć do czego zmierzam chciałbym państwa oficjalnie poinformować, że na wniosek Wójta Gminy Kamieniec Ząbkowicki i przy naszym dużym zaangażowaniu Samorząd Województwa Dolnośląskiego uznał za zasadne ażeby w roku 2010 zorganizować Wojewódzkie Święto Plonów w Gminie Kamieniec Ząbkowicki w sercu Kamieńca dolnej części starówki, gdzie podkreśliłem to co dokonaliśmy przez trzy ostatnie lata, jak również w sposób szczególny wyeksponujemy wszystkie najważniejsze elementy naszej lokalnej społeczności tak aby Samorząd Województwa Dolnośląskiego jak również zaprzyjaźnione samorządy z innych krajów mogły w tym dniu, w pierwszej niedzieli września, dokładnie 5 września mogły uczestniczyć w tym jakże dużym wydarzeniu na skalę międzywojewódzką. Szanowni Państwo jestem dumny z tego, że nasz samorząd może być uczestnikiem i podmiotem realizującym to wydarzenie. Osobiście świadczy to o tym, że taka gmina jak nasza, która ma duże aspiracje i potencjał zarówno w Radzie Gminy i we wszystkich jednostkach podległych dać świadectwo funkcjonowania całego województwa cieszę się i jednocześnie mam nadzieję, ze te uroczystości, które przebiegną w sposób dla nas szczególny będą podkreśleniem tej kadencji Rady i kadencji Wójta Gminy, gdyż jesteśmy bardzo daleko posunięci w naszych zadaniach, które są realizowane w każdym dniu powszednim, to jest ważne i jednocześnie cenne, że właśnie gmina Kamieniec będzie realizować to zadanie. Dziękuję.                
Ad. 8
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora -  Szanowni Państwo są dwie bardzo ważne sesje, które w ciągu roku maja miejsce, sesja na której spieramy się i kłócimy na temat projektu i przyjęcia budżetu na rok i później po roku spotykamy się i sesja dzisiejsza, która jest uwieńczeniem tego, co zrobił Wójt ze swoimi pracownikami, z jednostkami podległymi, jest dzisiaj. Proszę Państwa wyniki są państwu znane dyskusji i głosów przeciwnych nie było, budżet zrealizowany bardzo dobrze, sztuką jest gospodarzyć groszem publicznym, ale sztuką jest dobrze gospodarzyć groszem publicznym, gospodarzyć, a gospodarzyć dobrze to jest różnica, za to gospodarzenie dobre Panie Wójcie dzisiaj w imieniu całej Rady i społeczności Gminy Kamieniec Panu podziękuję, bo to co Pan powiedział jesteśmy liderami spopod wielu, wielu. W rozmowie z mieszkańcami to odczucie jest widoczne, jeśli chodzi o to co jest napisane w tym sprawozdaniu, w opisie to nie fikcja, to prawda i każdy gołym okiem to widzi. Dziękuję za ten rok, który minął ale prosimy o rok, który jest do realizacji i zaczyna się świetnie informacja o pozyskiwaniu środków, o tym co mówił Pan Dyrektor o tym co mówił Pan, Panie Wójcie i o tych zmianach w budżecie nie gdzie wykreślamy pozycję, tylko gdzie wykreślamy pozycję tylko gdzie dopisujemy pozycję zwiększamy zadania, jest to budujące. Gratuluje za wykonanie budżetu i za tak wspaniały rok. 

Wójt Gminy – jeszcze raz Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo chciałbym bardzo serdecznie podziękować bardzo serdecznie za te słowa, które padły z Pana ust, chciałbym Szanowni Państwo powiedzieć, że praca każdego samorządu jest to misja, misja, która jest kontynuowana i powinna być w sposób bezpośredni wyrażeniem określonej idei i dążeń z naszej Gminy, każdy kto został powołany do pełnienia funkcji społecznych ma pełną świadomość tego ciążącego bagażu długu informacji, które się przekładało wcześniej i określonych zapewnień co będziemy robić w przypadku, kiedy dana osoba uzyska mandat społeczny. W mojej osobie od trzech ostatnich lat jak to państwu powiedziałam konsekwentnie dążę do tego ażeby mieszkańcy naszej Gminy mieli pełne potwierdzenie zasadności podjętej decyzji w roku 2006. Osobiście cieszę się z tych sukcesów, które udało nam się wspólnie osiągnąć gdyż Szanowni Państwo jest to ogrom bardzo ważnych spraw , które niejednokrotnie nie są ważne na zewnątrz, ale w konsekwencji zarówno Państwo, jak i mieszkańcy widzą te namacalne owoce wspólnej pracy jest to olbrzymi sukces, cieszę się z tego co udało nam się wspólnie uzyskać, ale właśnie mam też pełną świadomość tego, że w latach następnych chcemy kontynuować, podkreślam to szczególnie kontynuować tą pracę, która ma miejsce na dzień dzisiejszy i dać pełne świadectwo mieszkańcom naszej Gminy za rok, za pięć, że te zmiany, które nastąpiły były konieczne i były dobre. Mieszkańcy naszej Gminy mają pełną wolę i pełną możliwość do wypowiadania się wtedy, kiedy głos ludu jest najważniejszy, czyli mówimy tutaj o akcie, kiedy to suweren, jakim jest naród podejmuje rozstrzygnięcia w sprawach ważnych, sprawach związanych z dalszym funkcjonowaniem państwa, dalszym funkcjonowaniem gmin, która jest częścią państwa. Moi drodzy rok 2010 rzeczywiście będzie rokiem szczególnym te wydarzenia sprzed kilku dni, które w sposób niewątpliwy zmieniły rzeczywistość naszego kraju, dają też konieczne nowe wyzwania, nieprzewidziane przedwczesne wybory związane z głową państwa nastąpią 20 czerwca tegoż roku. W tym również roku mamy kolejne wybory, wybory samorządowe nie wiemy jeszcze, w którym czy w roku 2010, czy tez może jeszcze w roku 2011, różne są glosy będą wybory do parlamentu. Nie mniej jednak Szanowni Państwo każdy z nas na określonym odcinku czasowym powinien wykonywać swoją misję w sposób najlepszy jak jest to tylko możliwe. Nasz Pan Prezydent zakończył swoją misję, ale w dalszym ciągu idea i konieczne działania do zmiany państwa są, wszyscy wiemy na polu naszej Gminy mamy też bardzo dużo jeszcze do wykonania i mieszkańcy Gminy Kamieniec Ząbkowicki widzą sens w tym co robi samorząd dla Gminy. Osobiście jestem tez dumny z Państwa z całej Rady Gminy, że jednogłośnie podjęliście uchwałę w sprawie udzielenia Wójtowi absolutorium, podsumowania jego rocznej pracy, gdyż jest to ocena merytoryczna, ocena, która jest potwierdzona opiniami i określonymi uchwałami przez organy zewnętrzne. Jesteśmy chyba powiem jedynym samorządem w tym powiecie który podjął taką właśnie uchwałę jednogłośną, przy braku głosów sprzeciwu. Dziękuję bardzo. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- Szanowni Państwo obrady 42 Sesji Rady Gminy dobiegły końca serdecznie dziękuje za udział w Sesji w związku z  wyczerpaniem porządku obrad 42 Sesje Rady Gminy uważam za zamkniętą.   
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