P R O T O K Ó Ł NR XLIX/ 10
Z SESJI RADY GMINY KAMIENIEC ZĄBKOWICKI
ODBYTEJ W DNIU 11 listopada  2010 R.
Godzina rozpoczęcia 12.00
Godzina zakończenia 14.00 
Miejsce Sesji sala widowiskowa Gminnego Centrum Kultury. 
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora- stwierdzam, że w Sesji Rady Gminy w dniu dzisiejszym uczestniczy 14 Radnych, co stanowi quorum, przy którym może obradować i podejmować uchwały Rada Gminy. Serdecznie witam Panie i Panów Radnych, Wójta Gminy Pana Marcina Czernieca, Przewodniczącego Rady Powiatu Ząbkowickiego Pana Juliusza Lipskiego, Dyrektorów Szkół i Przedszkoli, Prezesa Zarządu Oddziału Gminnego ZOSP RP  Druha Jacka Bialika, Komendanta Zarządu Oddziału Gminnego ZOSP RP  Druha Krzysztofa Welcza, Druhów Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy, Koła Gospodyń Wiejskich, Opiekunki świetlic środowiskowych i wiejskich,  Prezesów Klubów Sportowych, Sołtysów i przewodniczących rad sołeckich, Mieszkańców Gminy Kamieniec Ząbkowicki 

Radna nieobecna J. Adamska  
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – przystąpimy obecnie do ustalenia porządku obrad, przypomnę jego propozycje, jaką otrzymaliście Państwo w zaproszeniach. Zapoznam z proponowanym w zaproszeniach porządkiem obrad Sesji, a jest on następujący:
         1.  Otwarcie Sesji Rady Gminy. 

         2.  Przyjęcie protokołu z  Sesji Rady Gminy odbytej w dniu  

              29.10.2010r 

         3.  Wystąpienie Wójta Gminy podsumowujące kadencje 2006-2010. 

         4.  Wystąpienie Przewodniczącego Rady Gminy. 

         5.  Zakończenie obrad Sesji Rady Gminy.              

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi do proponowanego porządku obrad, nie widzę, proszę o przegłosowanie porządku obrad sesji.
GŁOSOWANIE 
Za- 14 ( M. Sąsiadek, A. Wytoszyńska, M. Nastała, J. Hreczyński, M. Kacik, S. Wichrowicz, B. Chodasewicz, D. Krekora, M. Dechnik, B. Nicpoń, W. Majewski, K. Cieliński, J. Różycki, B. Kitliński)
Przeciw- 0 

Wstrzymało się - 0 
Nieobecna J. Adamska 
Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek obrad XLIX Sesji Rady Gminy.
Ad. 2

Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora - nikt z Państwa Radnych nie zgłosił uwag do biura Rady Gminy, co do treści protokołu XLVIII Sesji Rady Gminy. Przystąpimy do przegłosowania przyjęcia treści protokołu. 
GŁOSOWANIE 
Za- 14 (M. Sąsiadek, A. Wytoszyńska, M. Nastała, J. Hreczyński, M. Kacik, S. Wichrowicz, B. Chodasewicz, D. Krekora, M. Dechnik, B. Nicpoń, W. Majewski, K. Cieliński, J. Różycki, B. Kitliński).
Przeciw- 0 

Wstrzymało się-  0 
Nieobecna J. Adamska 
Rada Gminy w głosowaniu jawnym jednogłośnie przyjęła treść protokołu XLVIII Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 października 2010 r.  
Ad. 3
Wójt Gminy – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo zaproszeni goście mieszkańcy Gminy Kamieniec Ząbkowicki. Piąta kadencja samorządu Gminy Kamieniec Ząbkowicki dobiega końca, historia zatacza swój krąg i jak dziś tak i w latach wcześniejszych przychodzi taki moment podsumowania, ostatecznego zamknięcia tego wszystkiego co można nazwać dorobkiem Kadencji 2006-2010 i jednocześnie dorobkiem tych o to Państwa którzy stanowią organ najważniejszy organ stanowiący i kontrolny w każdej gminie również w gminie Kamieniec Ząbkowicki. Szanowni Państwo przy czasie podsumowań zawsze rodzi się nutka refleksji, refleksji nad tym co mamy już za sobą z czego jesteśmy dumni, jaki sukces udało się nam wspólnie dokonać i co jeszcze jest przed nami bo wszyscy doskonale zdajemy sobie sprawę czas płynie kolejne kadencje samorządów przemijają a po każdym kto sprawuje funkcje publiczną powinien pozostać namacalny ślad obecności działań które będą dostrzegalne na lata następne i aby mieszkańcy danej Gminy również z Gminy Kamieniec Ząbkowicki byli przeświadczeni że te dwa najważniejsze organy Rada Gminy i Wójt Gminy działały przede wszystkim zgodnie z prawem dla dobra mieszkańców i to co zostało wykonane będzie służyć nam wszystkim, zarówno tu i teraz żyjącym ale także osoba które w latach następnych będą na naszej gościnnej ziemi kamienieckiej żyły. Moi drodzy patrząc przez pryzmat tego co zostało wykonane dzień dzisiejszy nie będzie moim podsumowaniem konkretnych działań społeczno-gospodarczych gdyż na poszczególnych Sesjach Rady Gminy każdy z Państwa mógł zapoznać się z tym co w trakcie lat 2006-2010 zostało w szczególności wykonane, oczywista jest tez sprawą że informacje podsumowujące które każdy z mieszkańców otrzymał dobitnie świadczą o tym co udało nam się wspólnie zrobić, co jest oczywiście sukcesem wszystkich tutaj Państwa, a dlaczego powiem że sukcesem właśnie  wszystkich Państwa z tego względu że my tworzymy trzon tej Gminy mieszkańcy są zawsze najważniejsi i to dla mieszkańców w demokratycznie wybranych wyborach Rady Gminy jak również Wójt Gminy osoby działają ażeby dać świadectwo Praworządności oczywiście różnie tym bywa mamy namacalne efekty takich samorządów gdzie są kłótnie gzie są waśnie gdzie robi się wszystko ażeby zburzyć ten ład i porządek i jednocześnie uczynić zamęt. Nikomu nigdy nie był o potrzebny i dlatego od początku mojej działalności jako Wójta Gminy Kamieniec Ząbkowicki wyrażałem przeświadczenie że można łączyć można czynić tak aby Rada Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim mogła ostatecznie dostrzec że te wszystkie namacalne efekty naszej pracy są pozytywne. I Szanowni Państwo cieszę się że przez ten czas 48 miesięcy udało się osiągnąć bardzo dużo, że gmina Kamieniec Ząbkowicki nie jest ta gminą sprzed 40 lat nie borykamy się z tymi problemami społeczno-gospodarczymi które dotknęły i były konsekwencją określonych działań lat wcześniejszych, że na trenie naszej gminy jesteśmy jedynym samorządem w Powiecie który może się poszczycić spadkiem zadłużenia, że następuje szeroko rozumiany rozwój gospodarczy, że w obszarach działań socjalnych działań społecznych następuje znacząca poprawa, że jako samorząd realizujemy różne zadania prowadzone właśnie w tej kadencji Rady. Szanowni Państwo ja osobiście cieszę się że ta Rada tej kadencji w ostatnich swoich uchwałach które podejmowała chociażby na poprzedniej Sesji była jednomyślna Szanowni Państwo to jest mój olbrzymi sukces z tego względu bo Państwo doskonale jesteście obserwatorami życia społeczno-gospodarczego różnych gmin i wiecie że Rady Gminy częstokroć same nawzajem się kompromitują poprzez właśnie te wewnętrzne spory i dążenie do destrukcji. Moi drodzy na terenie naszej gminy pomimo różnic zdań, pomimo działań które w latach wcześniejszych skupiały się na negacji określonych postępowań względem Wójta ostatecznie zostały przypieczętowane jednością na Sesjach formalnych jest to dla mnie olbrzymi sukces gdyż wiem że nawet ci Radni którzy nie do końca utożsamiali się z polityką Wójta w formalnych oficjalnych Sesjach byli za a to świadczy o tym że w sowich przeświadczeniach i w swoich umysłach wiedza że ten oto Wójt w mojej skromnej osobie uczynił wszystko aby gmina Kamieniec Ząbkowicki rosła w siłę na miarę swoich możliwości ekonomicznych i społecznych. Moi drodzy czas przed nami kolejny upływa kadencja i każdy z Państwa także z tych osób które chcą w dalszym ciągu udzielać się w życiu społeczno-gospodarczym wie że następuje tzn. nowe otwarcie. Ta kadencja Rady Gminy która w swojej roztropności i decyzji która podejmowała odchodzi do historii dzień dzisiejszy i dzień jutrzejszy to koniec kadencji to wygaśniecie mandatów i jednocześnie to czas w którym następuje zakończenie działalności organu stanowiącego nie organu wykonawczego gdyż tu ciągłość władzy następuje do momentu zaprzysiężenia nowego organu wykonawczego. Niemniej jednak Szanowni Państwo mając na uwadze wszystkie okoliczności ja chciałbym bardzo serdecznie podziękować całej Radzie Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim z panem Przewodniczącym Rady Gminy na czele za to że utożsamialiście się Państwo z polityką Wójta jako osoby która jedyna tylko ponosi pełna odpowiedzialność za działania które przekładały się w poszczególnych uchwałach i aktach wykonawczych. Szanowni Państwo chciałbym również bardzo serdecznie podziękować wszystkim paniom i panom Sołtysom, Przewodniczącym Rad Sołeckich chciałbym tez bardzo serdecznie podziękować wszystkim osoba które udzielały się w życiu społeczno-gospodarczym tej gminy mam tu na myśli naszych druhów ochotników jak również mam na myśli panie i panów z organizacji działających na terenie gminy z Klubów Sportowych, panie z KGW jak również wszystkich Państwa którzy wierzyliście że warto działać społecznie dla dobra Gminy Kamieniec Ząbkowicki. Jest to dla mnie olbrzy6mi radość i jednocześnie olbrzymie wyzwanie na lata następne chciałbym Wierzyc że ta jedność będzie wśród nas przez długie lata gdyż gmina Kamieniec Ząbkowicki jest gmina szczególną i czasami mogłoby się wydawać że tak nie jest ale my którzy się tutaj urodziliśmy którzy spędziliśmy wszystkie lata naszego życia wiemy że warto tutaj być, warto tutaj mieszkać i jednocześnie działać dla samorozwoju a także pomyślności tejże gminy. Szanowni Państwo dzisiejszy dzień jest dniem szczególnym gdyż 11 listopada dla każdego Polaka to święto wyjątkowe, to odzyskanie niepodległości i przeświadczenie że kiedyś kiedy byliśmy w tych tzn. mrocznych czasach i nie mięliśmy jako naród możliwości decydowania to był ucisk nad wyraz duży i jednocześnie wtedy Kidy w realni roku 2010 jesteśmy wolnym demokratycznym narodem możemy Stanowic o swojej przyszłości o swoim losie, możemy czynić to co tak naprawdę chcemy w granicach prawa. Moi drodzy kiedyś Józef Piłsudzki powiedział takie o to znamienne słowa pod koniec swojego życia wyraził taka o to myśl „Wysoko co zrobiłem, zrobiłem dla innych sobie nie wziąłem nic”. Szanowni Państwo ja pod koniec pierwszej kadencji chciałbym wyrazić podobne sformułowanie „Wszystko co zrobiłem, zrobiłem dla Państwa sobie prywatnie nie wziąłem nic”. Dziękuje jeszcze raz.  

WYSTĘP ARTYSTYCZNY MŁODZIEŻY GIMNAZJUM PUBLICZNEGO UŚWIETNIAJACY 92 ROCZNICĘ ODZYSKANIA NIEPODLEGŁOŚCI 
Ad. 4
Przewodniczący Rady Gminy Pan Dominik Krekora – Szanowni Państwo chwili obecnej chcielibyśmy także podziękować skromnymi podziękowaniami na piśmie wraz z Panem Wójtem wszystkim tym, którzy w jakiś sposób przyczyniali się do tego, aby Gmina rozwijała się i była coraz wspanialsza. Bardzo proszę Pana, Panie Wójcie o podejście i o wspólne wręczenie podziękowań. Wójt Gminy i Przewodniczący Rady Gminy chce złożyć podziękowanie w kolejności wszystkim Radnym i sołtysom za zaangażowanie i pracę w mijającej kadencji, dziękujemy za włożony wysiłek w rozwój Gminy Kamieniec Ząbkowicki i życzymy dalszych sukcesów w życiu osobistym i zawodowym. Pani Marta Hercuń i Pani Katarzyna Bielak proszę Państwa tak  jak powiedziałem wskazówki zegara biegną nieubłaganie wymiana kadry w Urzędzie młody Wójt, młoda kadra jak wspaniale obsługiwała nas, jeśli chodzi o przygotowanie i prowadzenie i później protokołowanie wszystkich wydarzeń, które dotyczyły tej rady za to drogie panie wam serdecznie dziękuję i życzymy wam w przyszłości następnej kadencji takie podziękowania też były wam złożone.  

Złożone zostały również podziękowania w imieniu Rady Gminy wszystkim druhom OSP z terenu Gminy Kamieniec Ząbkowicki, członkiniom Kół Gospodyń Wiejskich, opiekunkom świetlic środowiskowych, klubom sportowym, wszystkim organizacjom działającym na terenie gminy Kamieniec Ząbkowicki, pracownikom Urzędu Gminy i jednostek podległych. Szczególne podziękowania zostały złożone również na ręce Wójta Gminy. 

Ad. 5

Szanowni Państwo dzisiejsza sesja uroczysta  XLIX  dobiegła końca. Obrady XLIX Sesji dobiegły końca. Serdecznie dziękuję za udział w Sesji. W związku z wyczerpaniem porządku obrad XLIX Sesję Rady Gminy uważam za zamkniętą. Dziękuję bardzo. 
Protokołowała 
Marta Hercuń 
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