UCHWAŁY NR X/50/2015
RADY GMINY KAMIENIEC ZĄBKOWICKI
z dnia 29 kwietnia 2015 roku 
w sprawie oceny zasobów pomocy społecznej w Gminie Kamieniec Ząbkowicki.
  Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990r., o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2013 r., poz. 594 z późn. zm.) oraz art. 16a ustawy  z dnia 12 marca 2004r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2015r., poz. 163 ) Rada Gminy Kamieniec Ząbkowicki  uchwala, co następuje: 
§1. Przyjąć ocenę zasobów pomocy społecznej w oparciu o analizę lokalnej sytuacji społecznej i demograficznej, stanowiącą załącznik do uchwały. 
§2. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 
                                                                                        Przewodniczący Rady Gminy 
                                                                                                 Aleksander Ciapka 
UZASADNIENIE 
do projektu  uchwały w sprawie oceny zasobów pomocy społecznej
Zgodnie z  art. 16a Ustawy z 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej                                      (Dz. U. z 2015r. , poz. 163), gmina, powiat i samorząd województwa przygotowują ocenę zasobów pomocy społecznej w oparciu o analizę lokalnej sytuacji społecznej i demograficznej. 
Organ wykonawczy jednostki samorządu terytorialnego przedstawia co roku do 30 kwietnia odpowiednio radzie gminy, ocenę zasobów pomocy społecznej. Ocena wraz                                         z rekomendacjami jest podstawą do planowania budżetu na rok następny.
Zasoby pomocy społecznej Gminy Kamieniec Ząbkowicki obejmują w szczególności dane dotyczące sytuacji demograficznej i społecznej, przedstawiają infrastrukturę wybranych podmiotów realizujących zadania polityki społecznej, kadrę  gminnego ośrodka pomocy społecznej oraz nakłady finansowe na zadania pomocy społecznej w latach 2012-2014 oraz prognozę na lata 2015-2016. 
W związku z powyższym konieczne jest podjęcie uchwały. 
