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WSTĘP

Polska, jako członek Unii Europejskiej, zobowiązana jest do wprowadzenia zasad 
i regulacji Wspólnej Polityki Rolnej (WPR). Ponieważ przepisy prawne dotyczące WPR są jednym z największych dorobków prawnych Wspólnoty, przystosowanie do niego prawa polskiego wymagać będzie długoletniego procesu. WPR określa zasady i zakres przyznanej rolnikom pomocy finansowej w tym na:

· dopłaty bezpośrednie 

· interwencję rynkową i refundacje eksportowe 

· rzecz rozwoju wsi w ramach "Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich" 

· fundusze strukturalne w rolnictwie 

W kolejnym okresie budżetowym UE Polska opracowała i przyjęła Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013. Program ten będzie realizowany w latach 2007-2013 na terenie całego kraju. Podstawą realizacji założeń strategicznych Programu, opisanych w Krajowym Planie Strategicznym Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013, będą działania na rzecz rozwoju obszarów wiejskich w ramach czterech osi priorytetowych. Wszystkie te działania będą współfinansowane z Europejskiego Funduszu Rolnego na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz ze środków krajowych przeznaczonych na ten cel w ustawie budżetowej.
W ramach priorytetowych kierunków wsparcia obszarów wiejskich UE, w PROW            na lata 2007-2013 zdefiniowano cztery osie:

Oś 1: Poprawa konkurencyjności sektora rolnego i leśnego;

Oś 2: Poprawa środowiska naturalnego i obszarów wiejskich;

Oś 3: Jakość życia na obszarach wiejskich i różnicowanie gospodarki wiejskiej;

Oś 4: Leader.

Powyższe kierunki wsparcia w pełni odzwierciedlają potrzeby Polski w zakresie rozwoju obszarów wiejskich i ustanawiają podstawowe sfery, wokół których zostaną zaprogramowane szczegółowe instrumenty wsparcia.
Poprawa jakości życia na obszarach wiejskich jest celem, który łączy się zarówno  z podstawowymi kierunkami rozwoju ekonomicznego i społecznego gospodarstw rolnych poprzez wzmocnienie potencjału ekonomicznego, restrukturyzację i modernizację, jak           i z dobrymi warunkami do życia pod względem jakości środowiska i krajobrazu, infrastruktury społecznej i technicznej.

Instrumenty dostępne w ramach Osi 3 uzupełniają priorytety zdefiniowane w ramach pierwszych dwóch osi i w sposób synergiczny mogą pozytywnie oddziaływać na mieszkańców obszarów wiejskich. 

Pierwsza grupa działań dotyczy różnicowania działalności gospodarczej. W Polsce te działania stanowią ogromną szansę dla mieszkańców obszarów wiejskich, przede wszystkim ze względu na duże zasoby ludzkie i wysoki poziom bezrobocia.                          Do najważniejszych zadań należy zwiększanie wartości dodanej do produktów np. poprzez konfekcjonowanie, stymulowanie rynku produktów lokalnych i regionalnych, turystyki, handlu, doradztwa, usług.

W procesach rozwoju obszarów wiejskich szczególna rola przypada właśnie ośrodkom miejskim i gminnym – jako podstawowym miejscom, w których ludność wiejska może znaleźć miejsca pracy i podwyższyć poziom edukacji i umiejętności oraz znaleźć zaspokojenie potrzeb zdrowotnych i aspiracji kulturalnych. Szczególne znaczenie w tym kontekście ma wspieranie rozwoju tych funkcji małych miast i wybranych ośrodków gminnych, które związane są bezpośrednio z procesami restrukturyzacyjnymi na obszarach wiejskich, w tym w szczególności usług zdrowotnych, edukacji na poziomie

szkolnictwa średniego, rozwoju małych firm w sektorach pozarolniczych, turystyki

przyjazdowej, funkcji uzdrowiskowych.

Drugą grupę stanowią instrumenty mające na celu poprawę jakości życia. Dotyczą

one odnowy wsi, poprawy stanu dziedzictwa kulturowego i przyrodniczego. W pełni uwzględniają one ważne funkcje społeczne i kulturalne, co z pewnością przyczyni się do polepszenia jakości życia i może stanowić dodatkowy czynnik, kształtujący przemiany strukturalne i przeciwdziałający depopulacji, a wręcz tworzący silniejsze poczucie identyfikacji mieszkańców z obszarów wiejskich z ich regionem wraz z jego tradycjami               i wartościami.


Jednym z działań wdrażanych w ramach osi 3 PROW jest Odnowa i rozwój wsi. Realizacja tego działania ma stworzyć warunki dla rozwoju społeczno-ekonomicznego obszarów wiejskich i aktywizacji ludności wiejskiej przez wsparcie inwestycyjne przyznawane na realizację projektów związanych z zagospodarowaniem przestrzeni publicznej, w tym utrzymaniem, odbudową i poprawą stanu dziedzictwa kulturowego                i przyrodniczego wsi oraz podniesienie atrakcyjności turystycznej obszarów wiejskich. Działanie to będzie wpływać na poprawę jakości życia na obszarach wiejskich przez zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych mieszkańców wsi oraz promowanie obszarów wiejskich. Umożliwi rozwój tożsamości społeczności wiejskiej, zachowanie dziedzictwa kulturowego i specyfiki obszarów wiejskich oraz wpłynie na wzrost atrakcyjności turystycznej i inwestycyjnej obszarów wiejskich.

 Jednym z kryteriów dostępu do pomocy finansowej w ramach tego działania jest wpisywanie się danego projektu w zakres Planu Odnowy Miejscowości.
Ponieważ zakłada się logiczną konsekwencję konstrukcji Planu Odnowy Miejscowości w ścisłej korelacji z Planem Rozwoju Lokalnego gminy i powiatu, strategią rozwoju województwa i kierunkiem zagospodarowania przestrzennego, dokument ten powinien mieć charakter małej strategii rozwoju miejscowości. Wskazane jest aby                   w szczególności obejmował analizy zasobów sołectwa, porównania korzystnych                       i niekorzystnych cech wewnętrznych wsi oraz potencjalnych szans i zagrożeń występujących w otoczeniu, które mogą warunkować przyszłość sołectwa i ich mieszkańców, wizji rozwoju wsi wraz z jej priorytetami i projektami rozwojowymi wraz           z elementami montażu finansowego projektów do realizacji. Wymaga to ścisłej współpracy pomiędzy sołectwem i urzędem gminy oraz spójności planów. Dokument „Plan Odnowy Miejscowości -  Kamieniec Ząbkowicki I” ma służyć pełnemu wykorzystaniu istniejącego potencjału i szans rozwojowych, w tym dostępu do środków unijnych i funduszy rządowych.
I
ANALIZA ZASOBÓW SOŁECTWA
Analizę zasobów przeprowadzono na podstawie danych statystycznych oraz informacji i opracowań zgromadzonych i udostępnionych przez Urząd Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim. 

Zasoby sołectwa to wszelkie elementy materialne i niematerialne wsi oraz otaczającego ją obszaru, które mogą być wykorzystane obecnie bądź w przyszłości przy budowaniu czy realizacji publicznych i prywatnych przedsięwzięć odnowy wsi. Przy analizie zasobów wzięto pod uwagę następujące ich kategorie: środowisko przyrodnicze, środowisko kulturowe, dziedzictwo religijne i historyczne, obiekty, tereny, infrastruktura, gospodarka i rolnictwo, sąsiedzi i przyjezdni, instytucje, ludzie, organizacje społeczne.

1. Prezentacja wsi

Miejscowość Kamieniec Ząbkowicki położona jest w południowo wschodniej części Dolnego Śląska, w Powiecie Ząbkowickim. Niezwykłe położenie w pradolinie Nysy Kłodzkiej sprawia, że jest to teren o bardzo ciekawych walorach krajobrazowych. 

Kamieniec Ząbkowicki jest podzielony na dwa sołectwa: Kamieniec Ząbkowicki I              i Kamieniec Ząbkowicki II. Niniejszy plan dotyczy Kamieńca Ząbkowickiego I. 

Administracyjnie gmina Kamieniec Ząbkowicki jest częścią województwa dolnośląskiego, zajmuje tereny w południowo-wschodniej części powiatu ząbkowickiego. Sąsiaduje od północy z gminą Ząbkowice Śląskie, od wschodu z gminą Ziębice, od południa z gminą Złoty Stok i od zachodu z gminą Bardo.

Sołectwo Kamieniec Ząbkowicki I obejmuje zasadniczą część miejscowości Kamieniec Ząbkowicki, jej centrum historyczne i urbanistyczne wraz z założeniem pałacowo-parkowym.

Sołectwo Kamieniec Ząbkowicki I zamieszkuje ok. 3.500 mieszkańców.

Odległości z Kamieńca do sąsiednich miast wynoszą odpowiednio: Wrocław 75 km, Nysa 40 km, Kłodzko 24 km, Ząbkowice Śląskie 12 km. Gmina znajduje się również w bliskim sąsiedztwie Republiki Czeskiej. Najbliższe przejście graniczne znajduje się              w odległości 11 kilometrów.

Kamieniec Ząbkowicki posiada duży węzeł kolejowy łączący Wrocław z Pragą oraz Nysę z Legnicą, dzięki czemu jest tu dogodne połączenie z miejscowościami z całego kraju oraz zagranicą. 

2. Środowisko przyrodnicze

Ziemia Kamieniecka graniczy od wschodu z Przedgórzem Paczkowskim, a od północnego zachodu z Obniżeniem Ząbkowickim. Granicę południową stanowi pasmo Gór Złotych, natomiast zachodni koniec wyznaczają Góry Bardzkie. 

Gmina Kamieniec Ząbkowicki ukształtowanie terenu i krajobraz zawdzięcza Nysie Kłodzkiej, która ciągnie się przez terytorium na długości ponad 14 km. Na rzece  powstały na początku XXI w zbiorniki zaporowe Topola i Kozielno. W gminie znajdują się również stawy pożwirowe Pilce i Bartniki, które bardzo ciekawie wtapiają w panoramę wschodniej części Sudetów. W samym Kamieńcu do Nysy uchodzi potok Budzówka. Na Nysie docelowo ma powstać także trzeci zbiornik „Kamieniec”, którego część ma znaleźć się            w granicach wsi. Zbiorniki, w sposób naturalny wkomponowano w dolinę Nysy Kłodzkiej. Znaczna i piękna powierzchnia lustra wody w sposób istotny podniosła walory krajobrazowe tego regionu, a rodzący się nowy ekosystem wodny wzbogacił naturalne środowisko przyrodnicze. Dodatkowo utworzona tu wyspa, dając nowe siedlisko, sprzyja rozwojowi populacji ptactwa wodnego oraz stanowi miejsce odpoczynku ptaków przelotnych. Zbiorniki zostały wyposażone w nowoczesne przepławki dla ryb w formie wielokomorowego, kaskadowego przejścia oraz w kanalizację wodno-ściekową. 

Gmina Kamieniec Ząbkowicki jest niezwykle malowniczą gminą o charakterze rolniczo – turystycznym. Do pozytywnych cech charakterystycznych gminy zaliczyć należy brak uciążliwego przemysłu, oraz czyste powietrze.

Klimat Kamieńca zaliczany do podgórskiej strefy klimatycznej jest specyficzny           i niezwykle korzystny dla zdrowia ludzkiego. Jego właściwości wykorzystywane były                w leczeniu chorób płuc. Świadectwem niezwykle korzystnych warunków klimatycznych  w rejonie Kamieńca może być fakt, iż już przed 1929 rokiem działały tu domy uzdrowiskowe leczące właśnie schorzenia płuc. 

Rejon Kamieńca charakteryzuje się zróżnicowaniem warunków solarnych, termicznych i wilgotnościowych, w zależności od nachylenia stoków i zboczy. Najkorzystniejsze warunki solarne posiadają tereny eksponowane w kierunku południowym. Doliny stanowią rozległe zastoiska mas chłodnego powietrza. Na obszarze gminy przeważają wiatry zachodnie, północno – zachodnie i południowo – zachodnie. Roczne sumy opadów wynoszą ok. 600 – 700 mm. Wilgotność względna kształtuje się na poziomie 70 – 80 %. Średnioroczna prędkość wiatru wynosi 3,5 m/s, średnia roczna temperatura kształtuje się w okolicach 8º C, w tym średnia temperatura stycznia wynosi – 2º C, a średnia temperatura lipca wynosi 17º C. 

Gleby gminy Kamieniec Ząbkowicki podzielić można na trzy grupy: gleby górskie, gleby nizinne i wyżynne, oraz gleby dolinne. W ramach tych grup wydzielone zostały kategorie przydatności tych gleb dla rolnictwa. 

Do gleb górskich zaliczyć możemy gleby brunatne kwaśne o składzie mechanicznym glin lekkich. Są to gleby płytkie i średnio głębokie, silnie szkieletowe, położone na stromych stokach i ostrych grzbietach, mocno narażone na erozję. Gleby te, IV b – IV klasy gruntów ornych, to kompleksy: zbożowo – górskie, owsiano – ziemniaczane górskie i owsiano – pastewne górskie. Przydatne są do uprawy owsa, ziemniaków i roślin pastewnych. Z uwagi na małą ich przydatność dla upraw polowych            i dużą podatność na erozję, najwłaściwsze jest przeznaczenie ich pod użytki zielone lub dolesianie. 

Wśród gleb nizinnych i wyżynnych wyróżniono dwie kategorie przydatności.       Do kompleksu pszennego dobrego, miejscami zbożowo – pastewnego mocnego należą gleby klasy III a – IV a, bielicowe i brunatne, wykształcone z glin lekkich i średnich pylastych. Są one korzystnie położone, o dobrze wykształconej warstwie próchniczej                 i prawidłowych stosunkach powietrzno – wodnych (jednak miejscami nadmiernie uwilgocone). Można na nich uprawiać: pszenicę, buraki cukrowe, cykorię, mak, słonecznik oleisty i len oleisty. Są one przydatne do intensyfikacji rolnictwa, sadownictwa                           i warzywnictwa. 

Do kompleksów żytnich dobrych i słabych, a miejscami bardzo słabych zaliczamy gleby IV b – V, miejscami tylko IV klasy gruntów ornych. Wyróżniono tu gleby bielicowe, brunatne właściwe i brunatne wyługowane, o składzie mechanicznym glin lekkich pylastych napiaskowych i płytkich silnie szkieletowych oraz piasków gliniastych głęboko podścielanych glinami. Są one przydatne do uprawiania żyta, owsa, ziemniaków, wyki, seradeli, przelotu i koniczyn. 

Do gleb dolinnych zaliczamy mady i miejscami gleby mułowo – torfowe. Do kompleksów pszennych dobrych i bardzo dobrych, miejscami pastewno – zbożowych mocnych zaliczamy gleby IV klasy gruntów ornych. Wyróżniamy tu mady średnie                    i ciężkie o składzie mechanicznym glin pylastych, iłów pylastych i pyłów ilastych, często podścielane piaskami i żwirami. Są żyzne, o dobrze wykształconej warstwie próchniczej, miejscami nadmiernie nawilgocone, odpowiednie dla wszystkich upraw polowych                    i intensyfikacji rolnictwa. 
Lasy występujące na obszarze gminy zajmują 537 ha, co stanowi 5,5 % powierzchni całej gminy. Zasoby leśne gminy zostały podzielone na trzy grupy (klasyfikacja ta została oparta o cechy rekreacyjno – wypoczynkowe). 

Lasy siedlisk wyżowych lasu mieszanego i lasu świeżego, gdzie drzewostany tworzone są przez świerk, sosnę, dąb i lipę. Dostępne i atrakcyjne, lecz ze względu na ich rozdrobnienie nie odgrywają większej roli. 

Lasy występujące na siedlisku lasu mieszanego górskiego, gdzie głównymi gatunkami są dąb i świerk. Miejscami trudno dostępne ze względu na duże spadki terenu. Występują na południowo – zachodnim obszarze gminy. 

Lasy siedlisk wilgotnych lasu łęgowego i olsu jesionowego, stanowią znaczną powierzchnię i położone są w dolinie Nysy Kłodzkiej. Głównymi gatunkami tego typu lasów są dąb, lipa, grab, jesion, topola, olsza i świerk. Z uwagi na dużą wilgotność podszycia i zachwaszczenia są mało atrakcyjne do rekreacji pieszej.

Do bogatych terenów pod względem przyrodniczym zaliczyć należy także 130 hektarowy obszar parku usytuowany w sąsiedztwie miejscowego pałacu królewny Marianny Orańskiej. Park zachwyca swoim bogactwem drzewostanu, znajdują się tam okazy starych dębów szypułkowych - ok. 20% drzewostanu parkowego, buków pospolitych ok. 20%, świerków pospolitych i modrzewia europejskiego ok. 10%, limby drobnolistnej ok. 1%, napotkać również można sosny czarne, choiny kanadyjskie, jesiony  i klony oraz zdziczałe ozdobne krzewy azalii. Niestety, już trudno dzisiaj spotkać, do niedawna występujące rododendrony i magnolie. Szata roślinna parku jest nadal bardzo bogata, tworzy ją 58 gatunków drzew, krzewów liściastych i iglastych. Wiek drzewostanu mieści się w przedziale 90 – 170 lat. Największe rozmiary w starodrzewie osiągnął dąb szypułkowy rosnący w środkowej części parku, którego średnica pnia wynosi 1,4 m. Duże rozmiary osiągnęły także dwa dęby czerwone o średnicach pni 1,0 m, które spotkać można w pobliżu dawnej szkółki leśnej, oraz dęby szypułkowe występujące w pobliżu kościoła,            o średnicy 1,0 i 1,2 m. Latem można posilić się leśnymi malinami, jeżynami lub nazbierać grzybów. Do najczęściej występujących grzybni należą: podgrzybki, kozaki i kanie. 

Bogaty drzewostan parku sprawia, że na terenach tych możemy natrafić na licznie występujące populacje zajęcy, wiewiórek i saren, oraz różnorodnego ptactwa. Od pewnego czasu pojawia się również pojedynczo występujący łoś.

Na obszarze wsi Kamieniec Ząbkowicki znajdują się następujące pomniki przyrody:
-   2 lipy drobnolistne - teren stadionu sportowego (uchwała nr XL/270/02 RG                w Kamieńcu Ząbkowickim z dnia 26 lipca 2002 r.)

-   5 dębów szypułkowych - droga do wsi Ożary (5 decyzji Wojewody z dnia 25 stycznia 1982 r.),

-   13 cisów pospolitych - na terenie parku (13 decyzji Wojewody z dnia 25 stycznia 1982 r.),

-   dąb bezszypułkowy - przy drodze do wsi Byczeń (decyzja Wojewody z dnia 25 stycznia 1982 r.),

-   3 katalpy - na terenie parku (decyzja Wojewody z dnia 25 stycznia 1982 r.),

-   3 tulipanowce pospolite - na terenie parku (3 decyzje Wojewody z dnia 25 stycznia 1982 r.),

Bliskość gór, stawów, zbiorników zaporowych i dolina Nysy sprawiają,                        że Kamieniec Ząbkowicki jest miejscem niezwykle tajemniczym, niespotykanym praktycznie nigdzie indziej w Polsce. 

3. Dziedzictwo historyczne 

Historyczna, niemiecka nazwa miejscowości Kamieniec Ząbkowicki brzmiała Kamenz (Kreis Frankenstein), pisany także Camenz.
Najstarsze ślady osadnictwa na terenie Kamieńca Ząbkowickiego pochodzą                    z neolitu (epoka kamienia). Pierwsza wzmianka o Kamieńcu pochodzi z Kroniki Kosmasa z roku 1096, kiedy to Książe czeski Brzetysław najechawszy Śląsk, zburzył położony nad Nysą Kłodzką gród warowny Bardo. Nieco dalej na wschód od Bardo wybudował gród osadzony na skale a przy nim kaplicę św. Prokopa. Od tejże skały wziął on swoją nazwę - Kamieniec. 

Dogodne położenie czyniło z Kamieńca ważną strategicznie warownię. Jak podaje Gall Anonim, na mocy układu zawartego pomiędzy Bolesławem Krzywoustym a księciem czeskim Borzywojem Kamieniec dostał się w ręce polskie jako gwarancja dotrzymania układu. Krzywousty przebywał w grodzie kamienieckim w momentach zagrożenia najazdem obcych wojsk. 

W toku dziejów Kamieniec Ząbkowicki wchłonął dwie położone obok wsie: Istebkę i Łopienicę.

Kalendarium Historyczne: 

1096 - zdobycie i zniszczenie polskiej twierdzy granicznej Bardo. Aby zabezpieczać przełęcz i szlak między Śląskiem i Czechami, Książe czeski Brzetysław II buduje                    w odległości 10 km w górę rzeki zamek Kamieniec.

1200 - wrocławska kapituła Św. Marii na Piasku przeprowadza reformę arrowezjańską. Były proboszcz Wincenty z Pogorzeli (von Pogarell) i kilku jego zwolenników przeciwstawia się reformie. Biskup Wrocławski Wawrzyniec decyduje o przeniesieniu ich do Kamieńca. Powierza im założenie pozostającego pod kontrolą kapituły probostwa.            Do nowozałożonego klasztoru augustianów przynależy kilkadziesiąt okolicznych wiosek,  a także parafia kasztelańska w Bardzie.

1207 - do probostwa w Kamieńcu przybywają zakonnicy.

1243 - po śmierci opata Ulryka (1230 - 1240) wybrany na to stanowisko zostaje Wincenty z Pogorzeli. Opuszcza on klasztor. W Kamieńcu zostaje jedynie 3-4 mnichów. Wkrótce zarzucają oni dyscyplinę klasztorną. Biskup Wrocławski Tomasz I zarządza przeprowadzenie reformy wspólnoty. Po jej niepowodzeniu probostwo przechodzi w ręce klasztoru cystersów w Lubiążu.

7 stycznia 1246 - Przekazanie probostwa opatowi Henrykowi z Lubiąża. Konwent cystersów z opatem Ludwikiem przybywa do Kamieńca. Opat Wincenty wypędza przybyłych mnichów.

1249 - klasztor zostaje ostatecznie odebrany augustianom i przekazany cystersom 
           z Lubiąża;

1290 - panowanie nad Kamieńcem przejmuje księstwo świdnicko - jaworskie.

1318 - początek budowy gotyckiego kompleksu klasztornego.

1322 - Kamieniec przechodzi pod panowanie księstwa ziębickiego.

1350 - ukończenie budowy kościoła.

1351 - przejście klasztoru wraz z okręgiem Ząbkowic pod panowanie korony czeskiej.

1359 - Nysa zalewa cały obszar klasztoru.

1388 - zakończenie budowy głównej bryły klasztoru

1405 - w czasie powodzi zalana zostaje sala kapituły.

1425 - wojny husyckie obejmują także Śląsk. W grudniu tego roku husyci napadają                   i pustoszą klasztor. Wielu zakonników zostaje zabitych lub spalonych.

18 maja 1426 - Husyci napadają na klasztor i podpalają go.

20 maja 1428 - ponowne zburzenie klasztoru przez husytów. Zredukowany do 14-tu osób konwent szuka schronienia na wygnaniu.

1434 - konwent powraca z wygnania. Odbudowa opactwa.

1439 - zbuntowana szlachta napada na klasztor. Opat Krzysztof pada w Nysie ofiarą zarazy. Klasztor zostaje umocniony murami obronnymi .Pożar klasztoru.

1451 - ziemie klasztorne przechodzą pod panowanie książąt ziębickich z rodziny
           Podiebradów

1464 - w czasie powodzi woda zalewa kościół do poziomu okien.

1467 - ziemie klasztoru Kamieniec stają się sceną sporu pomiędzy ekskomunikowanym    królem czeskim Jerzym z Podiebradu a królem węgierskim Maciejem Korwinem. Klasztor zajmuje czeski starosta kłodzki. Ciągłe próby zdobycia klasztoru. Wypędzenie konwentu. Spustoszenie ziem przyklasztornych.

od 1473 - odbudowa opactwa.

1496 - kolejna klęska powodziowa na terenie klasztoru.

15 maja 1501 - powódź niszczy cześć murów klasztornych.

ok. 1520 - ze względu na silne powodzie opat Szymon przeprowadza zmianę biegu rzeki.
      Od Kamieńca w kierunku południowo - zachodnim skierowana zostaje w nowe koryto.

21 listopada 1524 - pożar prawie całkowicie niszczy klasztor. Odbudowa następuje bardzo wolno.

1538 - dotarcie reformacji do księstwa ziębicko - oleśnickiego. Kamieniec traci wsparcie
           Śląska i kilkanaście wiosek. Mnisi konwentu przechodzą na nową wiarę.

1557 - Zakończenie odbudowy klasztoru.

1618 – 1648 - dalsze zniszczenia w czasie Wojny Trzydziestoletniej;

1661 - rozkwit klasztoru za opata Kacpra Kalesa.

1665 - odbudowa kościoła; mury zachowały się podczas wojny.

1675 - przebudowa i powiększenie budynku klasztoru. Zbudowane zostaje skrzydło
           klauzury. W późniejszym czasie powstaje browar, piekarnia, warownia
           z kamiennym mostem ponad fosą młyńską, karczma i nowy folwark.

1681- wraz z wyborem opata Augusta Neudecka rozpoczyna się dla klasztoru okres

           rozkwitu. W jego efekcie szybko powiększa się kompleks budynków 
          i zbudowanych zostaje kilka nowych kościołów parafialnych w stylu barokowym.

1702 - objęcie opactwa przez Gerearda Woywodę.

1705 - ustawienie barokowego ołtarza wielkiego w klasztornym kościele.

1741 - 1747: w czasie wojen śląskich Fryderyka Wielkiego klasztor musi płacić wielkie
           podatki i kontrybucje; Fryderyk Wielki znajduje w r. 1741 schronienie w klasztorze,
           uciekając przed Austriakami po potyczce pod Baumgarten (ob. Braszowice); 

1783 - kolejna powódź - Nysa zalewa klasztor.

1810 - z wyborem 53 opata Placidiusa Hoffmanna kończy się czas zakonu cystersów 
           w Kamieńcu.

30 października 1810 - dekret sekularyzacyjny.

22 listopada 1810 - likwidacja klasztoru. 38 - osobowy konwent              z opatem Placidusem Hoffmanem na czele opuszcza klasztor.

1812 - przeniesienie części zbiorów bibliotecznych do Wrocławia. Reszta zostaje 
           sprzedana lub zniszczona.

25 lutego 1812 - Księżniczka Fryderyka Luiza Wilhelmina Orańska kupuje posiadłości 
          klasztorne Kamieńca i Henrykowa. Książe Orański, późniejszy król Niderlandów, 
          przebywa tu kilka miesięcy na wygnaniu.

9 lutego 1817 - pożar klasztoru. Nawa poprzeczna, sala kapituły i refektarz spłonęły
          doszczętnie. W kościele najbardziej ucierpiało prezbiterium. Zachowały się jedynie 
          skrzydło klauzury i części skrzydła zachodniego. Średniowieczny krużganek został 
         odcięty od reszty budynków.

1837 - śmierć królowej Niderlandów Fryderyki. Po podziale spadku najmłodsza córka
           Marianna przejmuje w posiadanie Kamieniec.

1838 - królewna Marianna zamierza zbudować w Kamieńcu swoją siedzibę. Budowę zleca 
            wybitnemu architektowi K.F. Schinklowi.

1838 - Schinkel przedstawia księżniczce Mariannie pierwszy i drugi projekt. Po udzieleniu 
           zgody na realizację jego wykonanie powierza się Ferdynandowi Martiusowi. 
           Na miejsce budowy przeznaczono wzgórze na paśmie Gór Bardzkich.

15 października 1938 - położenie kamienia węgielnego pod budowę pałacu.

1840 - Schinkel odwiedza drugi i ostatni raz budowę. Księżniczka Marianna zleca budowę 
           domku myśliwskiego w pobliżu skrzyżowania dróg w kierunku Złotego Stoku.

13 czerwca 1844 - poświęcenie pierwszej protestanckiej kaplicy w północno – wschodniej
           wieży zamku.

1859 - zaczynają się prace nad tarasami ogrodowymi i wodotryskami według planów
           Lennego.

1865 - budowa zamku jest w zasadniczej fazie zakończona.

1866 - przerwanie budowy z powodu wojny między Prusami i Austrią. Kamieniec jest 
           na krótki okres czasu główną kwaterą pruskiego następcy tronu.

1870-1871 - podczas niemiecko - francuskiej wojny następuje po raz trzeci przerwanie 
           prac przy budowie pałacu.

1873 - zakończenie prac przy budowie pałacu.

15 lipca 1875 - położenie kamienia węgielnego pod protestancki kościół parafialny.

1875 - poprzez budowę linii kolejowej Wrocław – Kamieniec - Międzylesie - Praga wieś   staje się ważnym węzłem komunikacyjnym; 

1876 - powstaje linia kolejowa Legnica - Kamieniec- Nysa, znaczenie Kamieńca wzrasta; 

15 lipca 1885 - poświęcenie protestanckiego kościoła parafialnego. W tym czasie
            Kamieniec liczy 935 mieszkańców.

1904 - Renowacja kościoła klasztornego. Usunięto barokowe tynki i odsłonięto kamienne
           mury.

1926 - Kamieniec liczy około 2600 mieszkańców.

1939 - wieś Kamenz ma 2510 mieszkańców, dobra Hohenzollernów obejmują 637 ha 
           i płacą roczny podatek w wysokości 11.034 marek. Park zamkowy ma powierzchnię 123 ha.

1940 - Ostatni potomek Hohenzollernów z linii Albrecht Książe Fryderyk Henryk Pruski 
           umiera w Kamieńcu. Pochowano go w mauzoleum w parku. Spadkobiercą jest 
          Książe Waldemar Pruski.

1939 - 1945: w mieszczącym się w budynku prałatury sierocińcu władze hitlerowskie
            dokonują licznych morderstw na umysłowo niepełnosprawnych dzieciach (poprzez
             zastrzyk trucizny);

w maju 1945 - Armia Czerwona zajmuje Kamieniec Ząbkowicki. Około 2000 żołnierzy
            kwateruje w pałacu i w prałatówce. Wynikiem tego jest grabież i dewastacja pałacu
            i  pałacowego wyposażenia.

w lipcu 1945 - następuje wywiezienie w nieznanym kierunku znacznej części pałacowego
            wyposażenia.

w styczniu 1946 - w wyniku podpalenia spłonęła duża cześć pałacu.

1962: 4662 mieszkańców; 
1970: 3884 mieszkańców 

10 kwietnia 1983 - podpalono kościół ewangelicki, który był później sukcesywnie 
             niszczony.
1988 - początek odbudowy pałacu.

1992 - rozpoczęcie odbudowy dawnego protestanckiego kościoła parafialnego 
           z przeznaczeniem na salą koncertową.

1996 - przekazano do użytku Szkołę Podstawową (segment dydaktyczny) nr 1 obecne
          Gimnazjum w obecności Aleksandra Kwaśniewskiego Prezydenta Rzeczpospolitej
           Polskiej .

1997 - dwukrotna powódź w Kamieńcu Ząbkowickim i na terenie całego województwa 
             wałbrzyskiego.

1998 - oddanie do eksploatacji obiektu hali sportowej wraz z hotelem oraz sauną 
           i pomieszczeniami siłowni przy ulicy Zamkowej w Kamieńcu Ząbkowickim.

1998 - 1999 - rozpoczęto odbudowę Kamieńca Ząbkowickiego i okolic po kataklizmie
           powodziowej z roku 1997 w ramach programu Unii Europejskiej oraz Banku
           Światowego.

1999 - przekazano do eksploatacji odbudowaną Szkołę Podstawową nr 1 w Kamieńcu
           Ząbkowickim przy ul. Zamkowej, Gminny Ośrodek Kultury, Osiedle mieszkaniowe
          dla Pilczan tzw. Osiedle Chrobrego. 

2000-2001 Zakończono realizację odbudowy gminy w ramach pomocy Banku 
          Światowego-przekazano między innymi odbudowaną Szkołę Podstawową nr 2 
           w Kamieńcu Ząbkowickim przy ul. Szkolnej.
4. Środowisko kulturowe i turystyka

Obszar wsi Kamieniec Ząbkowicki I jest znacznie zurbanizowany, z ośrodkiem administracyjno - usługowym o zasięgu gminy.

Specyfika zabudowy Kamieńca, charakteryzuje się tzw. rynkiem przy wjeździe na teren zespołu klasztornego i ciągami szerokofrontowej zabudowy o charakterze wernakularnym (przy ul. Złotostockiej, Ząbkowickiej i Kolejowej) oraz z pochodzącym                  z 1 poł. XX w. z budownictwem willowym, korporacyjnym, czynszowym i osiedlowym. Specyfiką tej zabudowy jest to, że tworzy ciągi. Stary, historyczny układ miejscowości zmodyfikowały dwa nowe osiedla, starsze z lat 80. XX w. i nowsze budowane obecnie. Ponadto pierwsze z nich niestety szpeci panoramę z Górą Zamkową i zamkiem, a drugie, rozplanowane tarasowo, zostało zlokalizowane na kulminacji i stoku wzniesienia przy           ul. Kolejowej. 
Kamieniec Ząbkowicki ma bardzo małą bazę turystyczna, dysponuje zaledwie kilkoma obiektami, również stopień wykorzystania tych miejsc jest bardzo niski, co świadczy o słabo rozwiniętej turystyce na terenie gminy Kamieniec Ząbkowicki.
Duże możliwości rozwoju turystyki w Kamieńcu wiążą się ze wspomnianymi wcześniej zbiornikami wodnymi „Topola”, „Kozielno” i „Kamieniec”. Władze gminy opracowując miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego, podjęły decyzje                       o przeznaczeniu terenów usytuowanych wokół wspomnianych zbiorników, pod budownictwo rekreacyjne i świadczenie usług turystycznych. 

Przez teren wsi przebiegają szlaki turystyczne: Kamieniec – Ożary (niebieski), Ożary – Złoty Stok – Bardo (zielony) i Kamieniec – Stolec – Skałki – Bobolice – Ziębice (żółty). Ponadto przebiega tędy odcinek dolnośląski europejskiego szlaku cystersów dla zmotoryzowanych: Lubiąż – Krzeszów – Henryków – Kamieniec – Bardo – Jamielnica – Rudy w Republice Czeskiej. 

Do ważniejszych zabytków na terenie samego Kamieńca Ząbkowickiego zaliczyć można:

· Kościół poklasztorny p.w. NMP i św. Jakuba Starszego – powstał około 1350 r., budowla trzynawowa, z kaplicami północną i południową. Od XVIII w. przebudowana z budowli gotyckiej na barokową. 

· Klasztor pocysterski – do naszych czasów przetrwały jedynie fragmenty wybudowane wg średniowiecznego schematu. Na całość zachowanego do dziś założenia klasztornego składają się jeszcze zabudowania folwarczne wraz z bramą wjazdową.

· Pałac – wybudowany przez księżniczkę Mariannę Orańską, oprócz budynku pałacowego wraz niezbędnymi zabudowaniami gospodarczymi do całości założeń pałacowych należał park z ciągiem tarasów, fontann, pergoli, basen i mauzoleum. 

· Kościół poewangelicki p.w. Trójcy Świętej – powstał w 1882 roku. Zbudowany w stylu neogotyckim. 

Obiekty, zespoły i założenia urbanistyczne wpisane do rejestru zabytków objęte są rygorami ochrony konserwatorskiej wynikającymi z Ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. Rygory te obowiązują niezależnie od położenia obiektu w poszczególnych strefach ochrony konserwatorskiej lub poza strefami. Wszelkie prace remontowe, zmiany własności, funkcji i przeznaczenia obiektu wymagają pisemnej zgody Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w trybie określonym przez rozporządzenie Ministra kultury                  i dziedzictwa narodowego z dnia 18 października 2000 r. w sprawie zasad i trybu udzielania i cofania zezwoleń na prowadzenie prac konserwatorskich, archeologicznych               i wykopaliskowych oraz warunków ich prowadzenia i kwalifikacji osób uprawnionych do wykonywania tych prac (Dz. U. nr 93 z 2000 r., poz. 1033).

 
Na terenie Kamieńca Ząbkowickiego następujące obszary, zespoły architektoniczne, obiekty zabytkowe (nieruchome i ruchome—figury przydrożne)                       są wpisane do rejestru zabytków:

·  kościół klasztorny, ob. kościół parafialny p.w. Wniebowzięcia NMP, ok. 1210–ok. 1350, 1655, pocz. XVIII w., 1902–1904, nr rej. 136 z dnia 02.01.1950. 

· pałac opacki, pl. Kościelny 4, 1681–1702, po 1817, pocz. XX w., nr rej. 321 z dnia 02.08.1956. 

· spichlerz pomiędzy kościołem a folwarkiem, pl. Kościelny, 1702–1732, po 1817, 2 poł. XIX w., nr rej. 919/Wł z dnia 31.12.1982. 

· budowle należące do zespołu klasztornego, objęte wpisem do rejestru zabytków — nr rej. 1583/a–h/Wł z dnia 16.07.1997. 

· zachowane części skrzydeł klasztoru (zachodniego i północnego), następnie oficyny, pl. Kościelny 2–3, ok. 1210–1243, pocz. XV w., po 1428, 1479–1506, 1570, 1681–1702, po 1817, przed 1838. 

· budynek bramny ze skrzydłami zachodnim (z piekarnią i mieszkaniami urzędników) oraz północnym (ze słodownią, następnie browarem), pl. Kościelny 1, ok. 1681–1702, po 1817, po 1986. 

· kancelaria gospodarcza, następnie oficyna, obecnie dom, pl. Kościelny 5, przed poł. XVIII w., ok. 1830–1840, ok. 1990–2000. 

· budynek mieszkalno-administracyjny na terenie dawnego folwarku klasztornego (narożniku północno-zachodnim), ob. dom, pl. Kościelny 8, 1 poł. XVIII w.,               po 1817, 2 poł. XIX w. 

· budynek gospodarczy na terenie dawnego folwarku klasztornego (w pierzei południowej), zawierający stodołę, obory i dom czeladny, pl. Kościelny 9, 1 poł. XVIII w, po 1817, 2 poł. XIX w. 

· oranżeria I na terenie dawnego ogrodu opackiego, w XIX w. — ogrodu użytkowego, pl. Kościelny, ok. 1840–1850. 

· oranżeria II z częścią mieszkalną na terenie dawnego ogrodu opackiego, w XIX w. — ogrodu użytkowego, pl. Kościelny 12, przed 1861, XIX/XX w. 

· rzeźba figuralna na terenie zespołu klasztornego ujęta wpisem do rejestru zabytków, nr rej. 747/467 z dn. 7.05.1991. 

· figura Św. Floriana na moście przed budynkiem bramnym, pl. Kościelny 1, 1702 lub 1732, 

· figura Św. Jana Nepomucena na moście przed budynkiem bramnym, pl. Kościelny 1, 1702 lub przed 1732 (1735 — data na cokole). 

· rzeźba Bóg Ojciec na terenie zespołu klasztornego, ok. 1735, 1935, nr rej. 746/466 z dn. 7.05.1991. 

· kościół ewangelicki, tzw. „Czerwony Kościółek”, ul. Zamkowa, 1882–1885, nr rej. 1842 z dnia 08.10.1966. 

· obiekty należące do zespołu pałacowo-parkowego objęte wpisem do rejestru zabytków — nr rej. 299/34/W¸ z dnia 07.11.1989. 

· pałac-zamek, ul. Zamkowa, 1838–1841, po 1855, 

· oficyna (stajnia), 1838–1841, po 1855. 

· oficyna (wozownia), 1838–1841, po 1855. 

· tarasowy ogród regularny, 1859–1872. 

· park krajobrazowy (pałacowy i dawny zwierzyniec), przed 1841, 1859–1872, przed 1885, pocz. XX w. 

· pompownia, kotłownia i gazownia, ul. Zamkowa 5, 1862–1865, nr rej. 1373/W¸              z dnia 01.07.1992. 

· książęcy dom Albrechtshaus, willa, obecnie siedziba urzędu gminy, ul. Ząbkowicka 26, ok. 1880, nr rej. 58/A/01 z dnia 22.10.2001. 

· młyn nr 12a, 2 poł. XIX w., nr rej. 1301/Wł z dnia 05.03.1990. 
Ponadto postuluje się wpis do rejestru zabytków w pierwszej kolejności następujących obiektów położonych w Kamieńcu:

· układ planistyczny części ul. Złotostockiej objętej strefą ochrony konserwatorskiej „A”,

· średniowieczny krzyż pokutny obok domu przy ul. Kolejowej

· zespół młyna przy ul. Wąskiej 5,

· wiadukt kolejowy nad ulicą Ząbkowicką,
Na terenie Kamieńca Ząbkowickiego ustanowiono strefy ochrony konserwatorskiej.

 Strefy „A” ścisłej ochrony konserwatorskiej zostały określone dla obszarów szczególnie wartościowych, o zachowanej historycznej strukturze przestrzennej. Są to obszary uznane za szczególnie ważne jako materialne świadectwo historyczne.
W strefach tych zakłada się bezwzględny priorytet wymagań i ustaleń konserwatorskich nad względami wynikającymi z prowadzonej działalności inwestycyjnej, gospodarczej                i usługowej. Zakłada się również konieczność sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego bądź planu rewaloryzacji, który będzie stanowił ostateczną formę ustaleń i wymogów konserwatorskich do projektowania realizacyjnego poszczególnych elementów zagospodarowania zabytkowych zasobów. Działania konserwatorskie w tych strefach zmierzają do zachowania i uczytelnienia historycznego układu przestrzennego i konserwacji jego głównych elementów: rozplanowania i przebiegu głównych ciągów komunikacyjnych, kompozycji wnętrz urbanistycznych, historycznych linii zabudowy, kompozycji układów zieleni zabytkowej oraz historycznych podziałów własnościowych i sposobu użytkowania gruntów. Wszelka działalność inwestycyjna, budowlana, jak również przebudowy, remonty, adaptacje, dostosowanie współczesnych funkcji czy podziały nieruchomości znajdujących się w obszarze strefy wymagają uzgodnienia z Dolnośląskim Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków Delegatura Wojewódzkiego Oddziału Urzędu Ochrony Zabytków w Wałbrzychu.

W Kamieńcu strefę „A” ścisłej ochrony konserwatorskiej określono dla trzech enklaw —zespołu klasztornego i części miejscowości z ul. Złotostocką, dla — zespołu pałacowo-parkowego i kościoła ewangelickiego, i trzecią dla — willi przy ul. Ząbkowickiej 26. W Kamieńcu-istebce wyznaczono strefę „A” obejmującą zespół młyna przy ul. Wąskiej 5.
Strefy „B” ochrony konserwatorskiej zostały wyznaczone dla obszarów                          o stosunkowo dobrze zachowanych głównych elementach historycznej struktury przestrzennej, w obrębie których należy utrzymać podstawowe elementy zespołu zabytkowego. Wszelka działalność inwestycyjna w obrębie stref winna być prowadzona               z uwzględnieniem istniejących już związków przestrzennych i planistycznych.                         Z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków winny być uzgadniane działania inwestycyjne przy obiektach ujętych w ewidencji dóbr kultury oraz prace dotyczące ciągów komunikacyjnych (zmiany rodzaju nawierzchni, korekta przebiegu dróg). Nowopowstające obiekty winny podlegać uzgodnieniu w zakresie usytuowania, gabarytu, form dachu oraz wyglądu elewacji.

W Kamieńcu strefę „B” określono dla trzech enklaw. W pierwszej z nich zawarto część wsi z okazalszą zabudową (północną część ul. złotostockiej zachodnią część                    ul. Kolejowej i ul. Ząbkowicką). W drugiej enklawie strefy „B” znalazły się dworzec kolejowy i jego otoczenie (wschodnia część ul. Kolejowej, ul. Ogrodowa). Trzecia natomiast enklawa strefy „B” obejmuje cmentarz zakonny w Łopienicy.

Strefami obserwacji archeologicznej „OW” objęto następujące, średniowieczne wsie w granicach ich nowożytnego siedliska: Kamieniec (ul. Złotostocka, Młyńska), Kamieniec-Goleniów (teren siedliska dawnej wsi), Kamieniec-Istebkę (teren siedliska dawnej wsi), Kamieniec -Łopienicę (teren siedliska dawnej wsi).

Wszelkie inwestycje planowane na obszarach objętych strefą „OW” powinny zostać uzgodnione z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków.

Strefy „K” ochrony krajobrazu kulturowego wyznaczane zostały dla obszarów naturalnego krajobrazu integralnie związanego z zespołami zabytkowymi, bądź dla obszarów o istotnych walorach krajobrazowych, stanowiących o tożsamości kulturowej              i historycznej. 

W obrębie strefy tej nie ustala się obowiązku opiniowania czy uzgadniania wszystkich inwestycji ze służbami konserwatorskimi. Służby architektoniczne gminy są natomiast zobowiązane do przestrzegania zasady zachowania obecnych dyspozycji przestrzennych, panoram i osi widokowych. Strefy „K” ochrony krajobrazu wyznaczono w dwojaki sposób, jako strefę wielkoobszarową oraz jako małe, odrębne strefy. Pierwsza              z nich obejmuje część pradoliny nysy oraz skraj wysoczyzny ziębickiej z miejscowościami Kamieniec, Byczeń, Śrem, Topola, z południowo-zachodnią częścią Doboszowic,              z doboszowickim folwarkiem Goleszów i jego okolicami.

5. Infrastruktura

Gmina Kamieniec Ząbkowicki posiada obowiązujący miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego, przyjęty uchwałą nr XXVIII/151/05 Rady Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim z dnia 21 grudnia 2005 r. w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Kamieniec Ząbkowicki (opublikowany w Dz. Urzęd. Woj. Dolnośląskiego z 2006 r, nr 29, poz. 413). Plan ten obejmuje całość obszaru sołectwa Kamieniec Ząbkowicki I.

Drogi

Przez Kamieniec Ząbkowicki I przebiega wystarczająca ilość dróg. Jako niezadowalający, natomiast należy uznać stan techniczny sieci drogowej. Drogi powiatowe i gminne wymagają napraw w zakresie: szerokości, stanu nawierzchni, normatywności łuków i kąta nachylenia. Na większości odcinkach zauważalny jest brak poboczy, chodników, oraz miejsc parkingowych. Są to w przeważającej mierze drogi o nawierzchni smołowo - asfaltowej. 

Przez Kamieniec Ząbkowicki nie biegną drogi o charakterze krajowym. Najważniejsze drogi przebiegające przez tę miejscowość to drogi wojewódzkie nr 382 (Świdnica - Ząbkowice – Paczków) i nr 390 (Kamieniec Ząbkowicki - Złoty Stok). Ponadto Kamieniec jest skomunikowany z terenami gminy rozwiniętą siecią dróg powiatowych gminnych, łączących go z większością wsi. Drogi powiatowe przebiegające przez Kamieniec Ząbkowicki I to:


nr 3160D relacji Kamieniec Ząbkowicki – Przyłęk (gm. Bardo),


nr 3178D relacji Kamieniec Ząbkowicki – Niedźwiednik (gm. Ziębice), II

 
nr 3177D relacji Goleniów – Stolec (gm. Ząbkowice Śląskie),II

  nr 3143 relacji  Kamieniec Ząbkowicki- Ożary - Laski
Komunikacja kolejowa

Kamieniec Ząbkowicki I jest dobrze skomunikowany w układzie sieci kolejowej. Kamieniec Ząbkowicki stanowi węzeł kolejowy znajdujący się na przecięciu dwóch magistrali przelotowych tj.: w układzie wschód – zachód (Katowice-Legnica) oraz                    w układzie północ – południe (Wrocław-Międzylesie- Praga). 

Sieć wodociągowa

Dostarczaniem wody w Kamieńcu Ząbkowickim zajmuje się Zakład Wodociągów  i Kanalizacji Sp. z o.o. w Nowej Rudzie. Całą miejscowość jest zwodociągowana. Główne ujęcia wodne znajdują się w Kamieńcu Ząbkowickim. Długość sieci rozdzielczej w gminie Kamieniec Ząbkowicki w pełni zaspokaja potrzeby odbiorców, do której jest przyłączonych ok. 350 budynków mieszkalnych. 
Sieć kanalizacyjna

Zdecydowanie mniej korzystnie, niż ma to miejsce z wodociągami, kształtuje się sytuacja w zakresie kanalizacji. Odbiorem ścieków na terenie gminy zajmuje się Zakład Wodociągów  i Kanalizacji Sp. z o.o. w Nowej Rudzie. Skanalizowana jest jedynie część wsi Kamieniec Ząbkowicki. Na terenie miejscowości działa jedna biologiczno – mechaniczna oczyszczalnia ścieków wraz z przepompownią, zlokalizowana w Kamieńcu Ząbkowickim. Wybudowana w 2005 roku posiada przepustowość 550 m³/dobę                        z możliwością rozbudowy do 1100 m3/dobę,  Spełnia wymagania odnośnie parametrów ścieków oczyszczonych. Szacuje się, że podłączonych jest do niej około 50% sieci kanalizacyjnej Kamieńca Ząbkowickiego. 
Sieć gazowa 

Na terenie wsi Kamieniec Ząbkowicki nie funkcjonuje sieciowy system gazowniczy, a obszarowo gmina podlega pod rejon działalności Dolnośląskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o.o. Gospodarstwa korzystają z gazu bezprzewodowego, dostarczanego w butlach. Koncepcja gazyfikacji zakłada podłączenie gminy do sieci gazowej z terenu Ząbkowic Śląskich lub z Barda.
Sieć ciepłownicza

W Kamieńcu Ząbkowickim nie funkcjonuje typowy scentralizowany system ciepłowniczy, występuje tylko kilka kotłowni lokalnych zasilających niewielką liczbę obiektów. We wsi znajdują się dwie największe lokalne kotłownie zaopatrujące w ciepło budynki mieszkalne. Są to:

·   Kotłownia osiedlowa w Kamieńcu Ząbkowickim, z której zasilanych jest osiemnaście budynków wielorodzinnych należących do „Młodzieżowej Spółdzielni Mieszkaniowej” o łącznej powierzchni użytkowej 12 000 m². 

·   Kotłownia osiedlowa w Kamieńcu Ząbkowickim, z której zasilanych jest pięć budynków wielorodzinnych należących do Wspólnoty Mieszkaniowej „RAZEM”                     o łącznej powierzchni użytkowej ogrzewanej 2 126 m². i nieogrzewanej 2 526 m2. Zainstalowana moc kotłowni wynosi 252 kW (opał stanowi węgiel i drewno), i nie pokrywa ona potrzeby co i cwu, potrzeba budowy drugiego pieca opalanego ekogroszkiem o mocy ok. 200 kW . Średnio roczne  zużycie drewna wynosi w 2002 roku wyniosło 600 m³. 

Pozostałe istniejące lokalne kotłownie opalane są olejem opałowym, węglem kamiennym i koksem, groszkiem powodując znaczące zanieczyszczenie atmosfery.

Sieć elektryczna

Jednostką odpowiedzialną za eksploatację i właścicielem urządzeń związanych      z dostawą energii elektrycznej w Kamieńcu Ząbkowickim jest Zakład Energetyczny Energia Pro Wałbrzych. Obiekty znajdujące się na terenie wsi zasilane są ze stacji GPZ – tu 110/20kV zlokalizowanej w Kamieńcu Ząbkowickim. Z tej stacji wyprowadzona jest sieć rozdzielcza średniego napięcia 20kV.


Stacja GPZ zasilana jest z ciągu liniowego 110kV: R-Ząbkowice – R-Kamieniec – R-Paczków (R-Paczków stanowi własność i eksploatowana jest przez ZE Opole). Stacja pracuje w układzie pierścieniowym i składa się z:

·  rozdzielni napowietrznej 110kV  w układzie H-4 zasilanej liniami 110kV S-293 i S294,

·  dwóch stanowisk transformatorów 110/20kV o mocach 10 MVA i 16 MVA,

·  32 polowej rozdzielni wnętrzowej 20kV z układem szyn zbiorczych sekcjonowanym   (w tym 11 pól rezerwowych). 

Sieć telefoniczna

Sieć telefoniczna w Kamieńcu Ząbkowickim zapewnia warunki dla aktywizacji działalności gospodarczej oraz poprawy warunków zamieszkania. Sprawnie funkcjonujące połączenia telefoniczne oraz powszechna dostępność telefonu to zarówno element tzw. „korzyści zewnętrznych” oferowanych przez gminę dla funkcjonujących podmiotów gospodarczych, potencjalnych inwestorów, jak również czynnik podnoszący poziom standardu oraz warunków życia społeczności lokalnej.

W 1998 roku oddano do użytku nowoczesną centralę telefoniczną zlokalizowaną  w Kamieńcu Ząbkowickim. Ponadto cały obszar miejscowości znajduje się w zasięgu telefonii komórkowej.

Gospodarka odpadami

Najważniejszymi źródłami powstawania odpadów komunalnych bez względu na to czy jest to teren miejski czy też wiejski, są przede wszystkim gospodarstwa domowe generujące odpady komunalne oraz obiekty infrastruktury takie jak: handel, usługi               i rzemiosło, szkolnictwo, obiekty turystyczne i targowiska, w których powstają odpady podobne do komunalnych. Nadal jedynym sposobem postępowania z odpadami bytowo-gospodarczymi jest ich gromadzenie na składowiskach. Znaczący problem dla prawidłowego zagospodarowania zasobów przyrodniczych gminy stanowi gospodarka odpadami, a przede wszystkim brak nowoczesnego zakładu przeróbki odpadów. 

Gospodarką odpadami zajmuje się Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej Kamieniec Ząbkowicki. Odpady wywożone są na wysypisko śmieci znajdujące się           w Gminie Ząbkowice Śląskie. Działalność wysypiska zostanie zakończona w 2009 r,               a teren   w całości zrekultywowany.
Warunki mieszkaniowe

Stan zasobów mieszkaniowych w Kamieńcu Ząbkowickim w dużej mierze zależy od struktur własnościowych występujących w gminie. Zasoby mieszkaniowe podzielone są na budynki wielorodzinne i jedno-dwurodzinne i właśnie od tego podziału w głównej mierze zależy struktura własnościowa substancji budowlanej. Budownictwo jedno                        i dwurodzinne w całości jest w posiadaniu właścicieli prywatnych, natomiast na mieszkalnictwo wielorodzinne składają się zasoby komunalne, spółdzielni mieszkaniowej oraz wspólnot mieszkaniowych. W gminie większość stanowią budynki mieszkalne jednorodzinne (80,9% ogólnej powierzchni mieszkalnej).  Ogólna ocena stanu zasobów mieszkaniowych w Gminie Kamieniec Ząbkowicki jest w zasadzie bardzo podobna do sytuacji na terenie całego kraju. Budownictwo wielorodzinne skoncentrowane jest głównie w miejscowości Kamieniec Ząbkowicki. 

Obiekty sportowe

W Kamieńcu Ząbkowickim I znajdują się następujące obiekty sportowe: 

1.Stadion sportowy przy ul. Złotostockiej, w skład którego wchodzi: 

- boisko do piłki nożnej o nawierzchni trawiastej o wymiarach:

· długość: 101 m 

· szerokość: 64 m 
- lekkoatletyczna bieżnia żużlowa

- widownia z ogólną liczbą miejsc : 700, w tym: na ławkach: 600, stojących: 100 

Wokół boiska istnieje budynek socjalno- szatniowy. Wymienione wyżej obiekty znajdują się w złym stanie technicznym.
- boisko Orlik 2012, wybudowane w 2008 roku, wyposażone w pełnym zakresie 

2. Obiekty szkolne:

- sala widowiskowo- sportowa w gimnazjum
- salka gimnastyczna i boiska asfaltowe do piłki ręcznej i koszykowej w szkole

  podstawowej

- sala gimnastyczna namiotowa w ZSP
6. Gospodarka i rolnictwo

W 1995 roku działalność gospodarczą w gminie Kamieniec Ząbkowicki prowadziły 272 podmioty gospodarcze, w roku 2002 było już ich 590. W okresie od 1995 roku do 2002 roku liczba zarejestrowanych podmiotów gospodarczych w systemie REGON stale rosła. Zarówno liczbę podmiotów gospodarczych działających na terenie Kamieńca, jak i dynamikę ich przyrostu można uznać za typowe i porównywalne z innymi gminami mającymi charakter rolniczy. Podstawowymi jednostkami gospodarczymi                   są firmy drobne, które w warunkach wsi, dzięki swej elastyczności odgrywają dominującą rolę. Liczba i dynamika przyrostu powinna zostać uznana za akceptowalną na tle sytuacji w regionie.

Znakomita większość podmiotów gospodarczych należy do sektora prywatnego. Świadczy to o lepszym dostosowaniu sektora prywatnego do realiów gospodarki rynkowej. Największe znaczenie w lokalnej gospodarce odgrywają małe i średnie przedsiębiorstwa, które zapewniają zatrudnienie i dochody. Najdynamiczniej w Kamieńcu Ząbkowickim rozwija się handel hurtowy i detaliczny. Najliczniejszą grupę podmiotów gospodarczych        w sekcji handlu, stanowią oczywiście sklepy. Handel w gminie nastawiony jest wyłącznie na obsługę rynku lokalnego, nie jest realizowana działalność handlowa nastawiona                  na klientów spoza powiatu. Liczba podmiotów produkcyjnych jest stosunkowo niewielka. Kierunkiem charakterystycznym dla gospodarki Gminy Kamieniec Ząbkowicki jest eksploatacja surowców naturalnych, typu kruszywa naturalne, kamienie drogowe                      i budowlane, oraz surowce ilaste ceramiki budowlanej. Drugie miejsce, co do ilości podmiotów gospodarczych zajmują podmioty działające w obsłudze nieruchomości i firm. Najmniej podmiotów działa w sferze społecznej, tj. ochronie zdrowia, opiece społecznej                   i edukacji. 

Duże nasycenie podmiotami handlowymi i mniejsze podmiotami produkcyjnymi powoduje, że struktura podmiotów gospodarczych jest niekorzystna. Jako pozytywne należy zaznaczyć szybki rozwój firm usługowych, których obecność na terenach wiejskich jest szczególnie wskazana.

Powstawanie nowych firm na terenie wsi, stanowi pewną szansę dla jej życia ekonomicznego. Znaczny udział firm usługowych, i wymierny produkcyjnych może stanowić dość dobry punkt wyjścia do dalszego rozwoju. Zainteresowanie gminy koncentruje się wokół rozwiązania problemów związanych z rozwojem przemysłu przetwórczego i rolno – spożywczego na bazie miejscowych upraw roślinnych                          i sadowniczych oraz hodowli.

Omawiając przedsiębiorczość, nie można pominąć producentów rolnych, których liczba jest znaczna na tym terenie, a kondycja finansowa niestety niezadowalająca. Główny rozwój w tym zakresie można upatrywać w dalszym poszerzaniu aktywności wśród rolników, m.in. w rozwijaniu agroturystyki, wprowadzeniu pracochłonnych kierunków produkcji (warzywa, owoce itp.) wynikających z lokalnych potrzeb. Ponad 10% społeczności lokalnej jest bezpośrednio związana z indywidualnym gospodarstwem rolnym, są to tzw. użytkownicy.

W gminie aż 52,2% gospodarstw rolnych ma powierzchnie poniżej 1 ha, 30,8% posiada powierzchnię 1 – 5 ha. Jest to bardzo mało, zważywszy, że np. dokumenty dotyczące systemów przygotowawczych wejścia Polski do Unii Europejskiej mówią                o gospodarstwach 30 – 60 ha, jako minimum sprostania realiom wolnego handlu.

Rolnicy na terenie gminy Kamieniec Ząbkowicki gospodarują na glebach                o średniej jakości. W I klasie bonitacyjnej jest tylko 0,6% użytków rolnych, w II – 5,7%,             w III – 32,3%, w IV – 47,7%, w V – 11,1% i w VI – 2,6%. Według przydatności rolniczej jakość gruntów przedstawia się następująco: kompleks pszenny bardzo dobry to 6,1% gruntów, kompleks pszenny dobry – 52,4% gruntów, a kompleks pszenny wadliwy – 13,4%. 

Intensywnej produkcji rolnej na tym obszarze sprzyjają dodatkowo korzystne dla rolnictwa warunki klimatyczne, charakteryzujące się długim okresem wegetacyjnym, dużym nasłonecznieniem i wysokimi wartościami średnich temperatur. Sprzyjający klimat i dobre gleby umożliwiają uprawę pszenicy, buraków cukrowych, rzepaku, wczesnych ziemniaków, kapusty, ogórków, pomidorów gruntowych, a także innych roślin uprawnych. Istniejąca baza magazynowa umożliwia bezproblemowy skup i zmagazynowanie pszenicy i rzepaku.

Niezwykle istotne jest to, iż warunki glebowe determinują w sposób wyraźny kierunki i cel produkcji rolnej. 

W Kamieńcu Ząbkowickim istnieje Ośrodek Hodowli Zarodkowej, co pozytywnie wpływa na ilość pogłowia zwierząt w gospodarstwach. Wspomniany Ośrodek Hodowli Zarodkowej dysponuje najnowocześniejszymi (w skali europejskiej) technologiami hodowli bydła i trzody chlewnej, minimalizuje koszty i systematycznie zwiększa pogłowie. Przewiduje się, iż w gospodarce rolnej gminy Kamieniec Ząbkowicki gospodarka polowa i hodowla stanowią równorzędne elementy. 

Główne problemy w rolnictwie na terenie gminy Kamieniec Ząbkowicki wiążą się z wydajnością systemu skupowego. Problemy wynikające z limitów skupowych                  oraz terminów płatności w sposób szczególny dotykają rolnictwo reprezentowane                    w gminie. Oczywiście, ogólną sytuację w rolnictwie należy uznać za trudną, co nie wynika jednak ze specyfiki lokalnej, lecz z ogólnej sytuacji rynkowej kraju i recesji w rolnictwie. Pewne szanse poprawy sytuacji w rolnictwie wiąże się z wstąpieniem Polski do grona państw Unii Europejskiej. Choć jak wiadomo będzie to proces długotrwały.

W wyniku nieuchronnego zmniejszania się roli rolnictwa w gospodarce gmin          i zmian następujących w społecznym podziale pracy w procesie wytwarzania żywności, wzrastać będzie popyt na usługi z zewnątrz gospodarstwa, co może zaowocować wzrostem liczby firm i przedsiębiorstw na terenach wiejskich. 

Rolniczy charakter gminy Kamieńca Ząbkowickiego może sprzyjać rozwojowi sektora przetwórstwa rolno-spożywczego oraz usług świadczących dla rolników (producentów). Podyktowane to jest dużymi możliwościami produkcyjnymi, a przez                 to łatwym dostępem przetwórstwa do bazy surowcowej. 

Szczególnie ważnym aspektem zachodzących przemian społecznych                         i gospodarczych na terenie wsi jest zjawisko bezrobocia. Tutejszy rynek pracy charakteryzuje się spadającą liczbą pracujących oraz bardzo niską podażą nowych miejsc pracy, której wyrazem jest spadkowa tendencja przeciętnego zatrudnienia w sektorze przedsiębiorstw utrzymująca się od kilku lat. Konsekwencją tej sytuacji jest wzrost liczby bezrobotnych i stopy bezrobocia.
Ważnym elementem w analizie problemu bezrobocia jest jego kształtowanie się             w zależności od wieku osób pozostających bez pracy. Niekorzystnie kształtuje się struktura wiekowa bezrobotnych w Kamieńcu Ząbkowickim. Zdecydowanie dominującymi grupami są młodzież w wieku 18-24 lat i osoby w wieku 25-34. Niepokojąca jest też liczba bezrobotnych w wieku 45-54 lata, jak również 35-44 lata. Wzrost bezrobocia w grupie osób młodych 18-34 lata spowodowany jest kilkoma czynnikami. Należy do nich zaliczyć trwający od kilku lat wyż demograficzny wśród osób kończących szkoły, niedostosowanie systemu szkolnictwa do potrzeb rynku pracy, oraz niechęć pracodawców do zatrudniania pracowników niedoświadczonych lub z krótkim stażem zawodowym.

 Niepokojącą sytuację można zaobserwować także w grupie wiekowej 45-54 lata, w której w porównaniu do lat poprzednich znacznie wzrosła liczba bezrobotnych. Zjawisko to spowodowane jest przede wszystkim brakiem posiadania przez te osoby umiejętności ponownego powrotu na rynek pracy. Nie potrafią one przystosować się                   do nowej sytuacji na rynku pracy, związanej z potrzebą dużej aktywności w poszukiwaniu zatrudnienia, a także przekwalifikowaniem. W związku z powyższym szansa                             na zatrudnienie spada, liczba osób bez pracy rośnie.

Najmniej bezrobotnych jest w wieku przedemerytalnym (55-64 lata). Tak mała liczba w tym przedziale wynika z faktu, że większość osób nabyła prawa do pobierania zasiłków i świadczeń przedemerytalnych lub rent. Strukturę wieku bezrobotnych na koniec czerwca 2004 roku prezentuje rysunek poniżej.

Zwraca uwagę stosunkowo duży odsetek bezrobotnych posiadających wykształcenie gimnazjalne i poniżej, oraz zasadnicze zawodowe. Wydaje się, iż sytuacja taka może być spowodowana niedostosowaniem systemu szkolnictwa zawodowego do wciąż wzrastających potrzeb rynku pracy. Niepokojącą sytuację widać także wśród osób               z wykształceniem policealnym i średnim zawodowym. O ile w pierwszej grupie bezrobotnych tak dużą ilość osób pozostających bez pracy można tłumaczyć zbyt niskimi kwalifikacjami, w przypadku drugiej grupy może być to uwarunkowane również błędami systemu szkolnictwa. 

7. Instytucje

Placówki oświaty

Gmina Kamieniec Ząbkowicki posiada 3 szkoły podstawowe, 1 gimnazjum,                  1 szkołę ponadgimnazjalną i 2 przedszkola.                                                                                    Z tego w Kamieńcu Ząbkowickim I znajdują się:

( Szkoła Podstawowa nr 1 im. Bolesława Chrobrego

( Gimnazjum Publiczne im. Adama Mickiewicza

( Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Juliana Lubienieckiego

( Przedszkole Publiczne nr 1 
Instytucje kulturalne

· Gminne Centrum Kultury w Kamieńcu Ząbkowickim ul. Złotostocka 27
· Centrum Wystawiennicze GCK tzw. „Czerwony Kościółek” (kościół poewangelicki)
· Biblioteka Publiczna w Kamieńcu Ząbkowickim
· Świetlica wiejska przy ul. Skorodeckiej
· Kamieniecka Izba Pamiątek
Kluby sportowe

Na terenie Kamieńca Ząbkowickiego działa  klub sportowy GLKS "Zamek" Kamieniec Ząbkowicki prowadzący  drużyny piłki nożnej: drużynę seniorów klasa „A”                              i drużyny juniorów, młodzików trampkarzy oraz sekcję tenisa stołowego.

Ochrona zdrowia
Działania zmierzające do ochrony zdrowia mieszkańców gminy Kamieniec Ząbkowicki realizowane są poprzez:

· Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej -,,Przychodnia Rodzinna MEDICUS’’ 
       w Kamieńcu Ząbkowickim ul. Nauczycielska 2,
· Szpital, Zakład Opiekuńczo Leczniczy w Kamieńcu Ząbkowickim ul. Szpitalna 1
      Obecnie nieczynny, przewidziany do reaktywacji.

W Kamieńcu Ząbkowickim istnieje również dwie apteki oraz prywatne gabinety lekarskie. 

Pomoc społeczna

W Kamieńcu Ząbkowickim istnieje Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, który prowadzi, zgodnie z Ustawą o pomocy społecznej, działania mające na celu zabezpieczenie bytu socjalnego osobom najbardziej potrzebującym.

Działalność Ośrodka koncentruje się głównie na:

· rozeznaniu sytuacji socjalno-bytowej osób i rodzin wymagających pomocy,

· analizie i ocenie sytuacji życiowej osób bezrobotnych,

· określeniu potrzeb i ustaleniu planu zaspokajania występujących potrzeb                            w poszczególnych środowiskach,

· przyznawaniu i wypłacaniu określonych świadczeń,

· współpracy i koordynacji działań organizacji społecznych w zakresie zaspokajania potrzeb występujących w środowisku,

· udzielaniu pomocy w postaci pracy socjalnej i poradnictwa.

Pomoc społeczna udzielana jest w formie świadczeń niepieniężnych i w formie świadczeń pieniężnych dostosowanych do indywidualnych potrzeb i sytuacji osób wymagających tej pomocy.

Ogólna tendencja związana z opieką społeczną jest jednoznacznie wzrostowa. Dotyczy to zarówno obciążenia w skali budżetu, jak i liczby przyznawanych świadczeń                  z opieki społecznej. Największym zagrożeniem na terenie wsi jest bezrobocie sięgające około 30% i jego następstwa w postaci: ubóstwa i niedostatku, niezaradności, choroby, bezradności w sprawach opiekuńczych, potrzeby ochrony macierzyństwa. Są to główne czynniki powodujące trudną sytuację finansowo – bytową rodzin. 
Inne obiekty użyteczności publicznej 
· Budynek Poczty Polskiej w Kamieńcu Ząbkowickim I ul. Złotostocka 21

· Budynek Urzędu Gminy w Kamieńcu Ząbkowickim I ul. Ząbkowicka 26

· Gminne Centrum Informacji ul. Złotostocka 27

· Komisariat Policji

· Ochotnicza Straż Pożarna

· Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej

· Archiwum Państwowe we Wrocławiu - oddział Kamieniec Ząbkowicki
· Stacja kolejowa PKP w Kamieńcu Ząbkowickim II
8. Ludzie

Struktura demograficzna ludności i analiza rozwoju zaludnienia w przeszłości, teraźniejszości i przyszłości stanowi podstawę budowy prognozy potrzeb społecznych, na których opierać się będzie polityka rozwoju wsi. Procesy demograficzne decydują o skali rozwoju wsi, jego dynamice oraz o skali potrzeb w sferze rynku pracy, mieszkań i całej grupy inwestycji demograficznych, jak przedszkola, szkoły, żłobki, opieka społeczna itp.
Lliczba mieszkańców Kamieńca Ząbkowickiego I wynosi ok. 3500 osób,                       z niewielką przewagą kobiet. Współczynnik feminizacji utrzymuje się na stałym, niezbyt wysokim poziomie (105,2 kobiet na 100 mężczyzn). W ostatniej dekadzie liczba ludności w Kamieńcu Ząbkowickim przyjmowała tendencje mieszane, tzn. mieszkańców w jednym roku przybywało, by w kolejnym roku zmaleć. Generalnie jednak obserwuje się powolny spadek liczby ludności, co spowodowane jest dużą ilością zgonów, a także ogromnym zmniejszeniem przyrostu naturalnego. 

Migracje ludności w Kamieńcu przedstawiają się podobnie na tle całego województwa, choć ujemne tendencje migracyjne są nieznacznie mocniejsze niż średnia wojewódzka. Kamieniec Ząbkowicki ma niewielkie, ale ujemne saldo migracji. Efekt ten jest potęgowany ujemnym przyrostem naturalnym. Zjawisko migracyjne samo w sobie jest szczególnie niekorzystne, ponieważ z reguły większość osób migrujących na stałe z gminy to osoby z wyższym i średnim wykształceniem lub zdobywające to wykształcenie.
W gminie Kamieniec Ząbkowicki systematycznie maleje liczba osób w wieku przedprodukcyjnym, ma to swój związek z malejącą liczbą urodzeń na tym terenie.  

Podsumowując, można stwierdzić, iż na procesy demograficzne zachodzące w gminie Kamieniec Ząbkowicki wpływ ma niewielki przyrost naturalny, co spowodowane jest              w większym stopniu spadkiem liczby urodzeń niż wzrostem liczby zgonów. Dodatkowo swoje piętno odbija, także ujemne saldo migracji. Migracja związana jest głównie                           z opisanymi w dalszej części opracowania zjawiskami zachodzącymi na lokalnym rynku pracy a w szczególności ze spadkiem ilości osób zatrudnionych w poszczególnych działach gospodarki.

Zakłada się dalszy niewielki spadek populacji i zatrzymanie tego procesu                      na początku 2010 roku, kiedy zostaną utworzone stabilne i solidne podstawy jakościowe życia i pracy. Proces ten może jednak ulec przyspieszeniu po realizacji zamierzeń inwestycyjnych w zakresie infrastruktury technicznej i społecznej, utworzeniem nowych miejsc pracy przez inwestorów. Warunki takie spowodują zatrzymanie ludności, zwłaszcza młodego pokolenia na miejscu, a nawet mogą spowodować powrót wielu mieszkańców, którzy wyjechali w poszukiwaniu pracy za granicę, gdyż zostaną stworzone konkurencyjne warunki życia i prowadzenia działalności gospodarczej. 

Osiągnięcie prognozowanego rozwoju demograficznego wymagać będzie stworzenia warunków dla prawidłowego przebiegu reprodukcji ludności z jednej strony oraz warunków podnoszących poziom i jakość życia, szczególnie kondycję zdrowotną                i wydłużenie długości życia z drugiej.

Ważnym czynnikiem jest także działanie na rzecz rozwoju gospodarczego gminy, tworzenie warunków do pobudzania przedsiębiorczości, realizacja inwestycji infrastrukturalnych, które zapewnią ograniczenie bezrobocia i zachęca do lokalnego inwestowania kapitału, szczególnie osób, które wyjechały w celach zarobkowych                   za granicę.
II
ANALIZA SWOT 

 Na podstawie analizy zasobów, opracowano korzystne i niekorzystne cechy wewnętrzne wsi, jak i potencjalne szanse i zagrożenia występujące w otoczeniu, które mogą mieć wpływ na przyszłość sołectwa i jego mieszkańców. Poniżej zamieszczono podsumowanie sytuacji rozwojowej sołectwa Kamieniec Ząbkowicki I.

	SILNE STRONY
	SŁABE STRONY

	· wysokie walory krajobrazowe i atrakcyjne położenie

· czyste otoczenie i środowisko naturalne

· sprzyjający klimat

· dużo terenów zielonych, lasów i wód

· cenne zasoby historyczne z zabytkami włącznie

· tereny do zagospodarowania pod budownictwo mieszkaniowe i usługi

· dobre położenie komunikacyjne drogowe i kolejowe

· bliskość do granicy z Czechami

· korzystne, atrakcyjne sąsiedztwo (Sudety, Kotlina Kłodzka, Ziemia Nyska)

· blisko do dużej aglomeracji Wrocław – 75 km i miasta powiatowego

· dobre warunki dla rozwoju rolnictwa

· prężnie działające kluby sportowe

· stabilne, aktywne społeczeństwo, dobry klimat dla podejmowania inicjatyw

· zlokalizowanie na terenie wsi wielu ważnych instytucji: 
Urzędu Gminy, Gminnego Centrum Kultury, Urzędu Pocztowego, 
placówek oświatowych i służby zdrowia, Archiwum Państwowego


	· wysokie zagrożenie powodziowe

· brak bazy noclegowej i punktów gastronomicznych

· brak zagospodarowanych miejsc do czynnego 
uprawiania sportu 

· brak ciągów pieszych, zły stan chodników wzdłuż ulic  oraz nawierzchni dróg

· mało wykorzystany ogromny potencjał turystyczny 

· zaniedbane niektóre budynki mieszkalne 

· mało  rozwinięty przemysł 


	SZANSE
	ZAGROŻENIA

	· możliwość uzyskania środków ze źródeł zewnętrznych, szczególnie europejskich funduszy pomocowych

· moda na mieszkanie „za miastem”, rozwój budownictwa jednorodzinnego,

· zainteresowanie kapitału zagranicznego i polskiego spoza terenu gminy

· duże perspektywy rozwoju turystyki

· stworzenie społeczeństwa obywatelskiego

· możliwość pozyskania inwestorów


	· zła sytuacja rolnictwa, rozdrobnienie gospodarstw 
rolnych i ich niedofinansowanie

· bezrobocie

· niski poziom wykształcenia

· patologie społeczne (alkoholizm, narkomania)
· wzrost świadczeniobiorców korzystających z usług Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej – ubożenie społeczeństwa



III
WIZJA ROZWOJU WSI – jaka ma być wieś Kamieniec Ząbkowicki I

Celem wszelkich działań podejmowanych w ramach niniejszego Programu Odnowy Miejscowości jest poprawa jakości życia na obszarach wiejskich przez zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych mieszkańców wsi oraz promowanie obszarów wiejskich, a także umożliwienie rozwoju tożsamości społeczności wiejskiej, zachowanie dziedzictwa kulturowego i specyfiki obszarów wiejskich oraz wpływ                   na wzrost atrakcyjności turystycznej i inwestycyjnej obszarów wiejskich.



Wizję Odnowy Wsi Kamieniec Ząbkowicki I, powstałej w wyniku analiz                          oraz dyskusji mieszańców, sformułowano następująco:


Aby nasza wieś była bardziej atrakcyjna i przyciągnęła do siebie turystów.

	Co ma ją wyróżniać?
	Estetyka i nieskażone środowiska naturalne.

	Jakie ma pełnić funkcje?
	Usługowe, turystyczne. Tworzenie nowych miejsc pracy poza rolnictwem (handel, usługi, rzemiosło, rozwój turystyki wiejskiej). 

	Kim mają być mieszkańcy?
	Aktywni, zaangażowani, w pełni identyfikujący się z wsią, dbający o wieś. Edukacja - podnoszenie poziomu wykształcenia, kwalifikacji zawodowych, ustawiczne kształcenie. Mobilizacja ludzi do pracy 
w określonym kierunku.

	Co ma być podstawą utrzymania?
	Małe i średnie przedsiębiorstwa, odejście od dużego poziomu zatrudnienia rolnictwie.

	W jaki sposób na być zorganizowana wieś i mieszkańcy?
	Stowarzyszenia, społeczeństwo obywatelskie, zaangażowanie w istniejące problemy, związani ze wsią. 

	W jaki sposób mają być rozwiązywane problemy?
	Dyskusja, konsultowanie z jak największą częścią mieszkańców.

	Jak ma wyglądać nasza wieś?
	Estetyczna, zadbana.

	Jakie obyczaje i tradycje mają być u nas pielęgnowane 
i rozwijane?
	Obrzędy ludowe, dbanie o zdrowy styl życia – czynne uprawianie sportu. 

	Jak maja wyglądać mieszkania i gospodarstw?
	Estetyczne, zadbane.

	Jaki ma być stan otoczenia i środowiska?
	Lepszy niż obecny, realizowanie zadań inwestycyjnych dotyczących ochrony środowiska 

	Jakie ma być rolnictwo?
	Dochodowe i zmodernizowane.

	Jakie mają być powiązania komunikacyjne?
	Utrzymanie na obecnym poziomie połączeń z sąsiednimi miastami.

	Co zaproponujemy dzieciom i młodzieży?
	Powstawanie nowych miejsc do czynnego spędzania czasu wolnego. Poszerzenie oferty Gminnego Centrum Kultury i bazy rekreacyjno-sportowej.


IV  OPIS I CHARAKTERYSTYKA OBSZARÓW O SZCZEGÓLNYM ZNACZENIU DLA   ZASPOKOJENIA POTRZEB MIESZKAŃCÓW, SPRZYJAJĄCYCH NAWIĄZYWANIU KONTAKTÓW SPOŁECZNYCH, ZE WZGLĘDU NA ICH POŁOŻENIE ORAZ CECHY FUNKCJONALNO SPOŁECZNE. 

W miejscowości Kamieniec Ząbkowicki można wyróżnić 3 obszary o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców, sprzyjających nawiązywaniu kontaktów społecznych, ze względu na położenie oraz cechy funkcjonalno-przestrzenne. 

Obszary te zaznaczono na mapie poniżej.

Pierwszy obszar to teren rekreacyjny „Błonia”  o powierzchni około 2,52 ha. Znajdujący się w centrum miejscowości z dala od zgiełku ulicznego. Obszar ten pełni funkcję społeczną służąc jako teren rekreacyjny dla okolicznych mieszkańców, których przyciąga cisza i urok krajobrazu oraz miejsce, na którym odbywają się imprezy masowe dla mieszkańców i turystów „Majówka Kamieniecka”, „Szlak Cysterski”,. Spacery ułatwia sieć chodników i duża powierzchnia trawników. 


Drugim obszarem jest stadion sportowy o powierzchni około 2,49 ha, który położony jest  obok terenu „ Błona” w centralnej części Kamieńca Ząbkowickiego,                   po drugiej stronie rzeczki „Buszówka”. Na stadionie odbywają się liczne zawody sportowe i strażackie oraz imprezy masowe: Dożynki Wojewódzkie, Powiatowe, Gminne. 

Trzeci teren to plac kościelny, o powierzchni około 0,75 ha z zabytkowymi obiektami pocysterskimi: kościołem i obiektami byłego klasztoru, jest położony                      w odległości kilkuset metrów od terenów Błoni i stadionu sportowego. Teren ten pełni funkcje centralnego miejsca wystawienniczego w trakcie obchodów  „ Szlaku Cysterskiego”  oraz stanowi główne atrakcje zwiedzania dla turystów przyjezdnych. Ma tu swoją siedzibę Kamieniecka Izba Pamiątek, Archiwum Państwowe.   

Nad wskazanymi terenami góruje pałac Kamieniecki, który podnosi walory estetyczne krajobrazu ,tworząc niepowtarzalny klimat odbywających się tutaj imprez.  Wskazane tereny , ze względu na układ przestrzenny i położenie w centrum miejscowości pełnią bardzo ważną funkcję społeczną dla mieszkańców i ruchu turystycznego. Wskazane tereny funkcjonują nieodzownie z obiektami zarządzanymi przez szkołę i Gminne Centrum Kultury, które pełnią funkcje pomocnicze w trakcie imprez plenerowych.
MAPA TERENÓW W KAMIEŃCU ZĄBKOWICKIM
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Legenda

1. Błonia

2. stadion sportowy

3. pl. kościelny

4. pałac kamieniecki

V OPIS PLANOWANYCH ZADAŃ INWESTYCYJNYCH I PRZEDSIĘWZIEĆ AKTYWIZUJĄCYCH SPOŁECZNOŚĆ LOKALNĄ W OKRESIE CO NAJMNIEJ 7 LAT OD DNIA PRZYJĘCIA PLANU ODNOWY MIEJSCOWOŚCI W KOLEJNIŚCI WYNIKAJĄCEJ                          Z PRZYJETYCH PRIORYTETÓW ROZWOJU MIEJSCOWOŚCI Z PODANIEM SZACUNKOWYCH KOSZKÓW ICH REALIZACJI
Arkusz planowania – Plan Odnowy Miejscowości - zawiera układ wyznaczonych przez społeczność priorytetów rozwojowych, celów, oraz konkretnych projektów. 
Poszczególne priorytety i projekty zgodne są z ustaloną wizją rozwoju sołectwa Kamieniec Ząbkowicki I.

W zależności od zaawansowania prac, projekty powinny być uszczegółowione. szczególnie ważne jest określenie kosztów związanych z ich wdrażaniem. Zwykle ma to największy wpływ na ustalanie rankingu czasowego i harmonogramu realizacji planu.

	PRIORYTET
	CEL
	PROJEKT
	KTO REALIZUJE
	Szacunkowy koszt
	Źródła finansowania

	Zwiększenie atrakcyjności wsi oraz zachowanie dziedzictwa kulturowego
	1. Kształtowanie obszaru przestrzeni publicznej
	1.1 Zagospodarowanie „starówki kamienieckiej”
	Gmina
	300 000
	budżet Gminy
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	1.2 Zagospodarowanie Błoni
	Gmina
	850 000
	budżet Gminy

PROW     OW

	
	
	 1.3 Zagospodarowanie Osiedla XXX-lecia 
	Gmina
	300 000
	budżet Gminy dotacje UW MSWiA

	
	
	1.4 Zagospodarowanie otoczenia „czerwonego kościółka”
	Gmina
	200 000
	budżet Gminy

POT POIG

	
	2. Rozwój infrastruktury sportowej, turystycznej lub społeczno-kulturalnej
	2.1 Modernizacja stadionu, w tym: modernizacja i rozbudowa budynku socjalno- szatniowego, remont widowni, przebudowa płyty głównej boiska i bieżni lekkoatletycznej, budowa infrastruktury technicznej, oświetlenie terenu.
	Gmina
	1 500 000
	budżet Gminy

Dotacje z UMWD

	
	
	2.2 Modernizacja boisk sportowych przy Szkole Podstawowej nr 1
	Gmina
	200 000
	budżet Gminy

Dotacje z DUW

	
	
	2.3 Budowa parkingów i toalety publicznej
	Gmina
	730 000
	budżet Gminy

POT POIG

	
	
	2.3 Remont i modernizacja Świetlicy Wiejskiej przy  ul. Skoroleckiej 
	Gmina
	300 000
	budżet Gminy dotacje UMWD

	
	
	2.4 Modernizacja Gminnego Centrum Kultury, w tym wyposażenie Kamienieckiej Izby Pamiątek
	Gmina,

Gminne Centrum Kultury
	500 000
	budżet Gminy dotacje UMWD

	
	
	2.5 Modernizacja „czerwonego kościółka” w tym punktu informacji turystycznej
	Gmina,

Gminne Centrum Kultury
	600 000
	budżet Gminy

POT POIG

	
	3. Kultywowanie tradycji społeczności lokalnej.
	3.1 „Szlak Cysterski na Dolnym Śląsku– Miód Cysterski Kamieniec Ząbkowicki” 
	Gmina,

Gminne Centrum Kultury 
	50 000
	budżet Gminy

LGD Qwsi MP

	
	
	3.2 Szlak królewny Marianny Orańskiej
	Gmina,

Gminne Centrum Kultury
	72 000
	budżet Gminy

LGD Qwsi MP

	
	
	3.3 „ Kamieniecka Majówka”
	Gmina,

Gminne Centrum Kultury
	30 000
	budżet Gminy

LGD Qwsi MP

	
	
	3.4 Organizacja imprez sportowych o randze gminnej oraz międzynarodowej
	Gmina,

Gminne Centrum Kultury
	22 000
	budżet Gminy

LGD Qwsi MP


Skrócona charakterystyka projektów 
1. Kształtowanie obszaru przestrzeni publicznej

1.1 Zagospodarowanie „starówki kamienieckiej”

· wykonanie oświetlenia walorów turystycznych - iluminacje świetlne 

· dokończenie budowy chodników wzdłuż archiwum, izby pamiątek, kościoła

1.2 Zagospodarowanie Błoni

· stworzenie na Błoniach miejsca wypoczynku i rekreacji dróg i chodników wraz z oświetleniem

· budowa placu zabaw

· budowa kładki przez Budzówkę łączącą  Błonie ze stadionem

· nasadzenie zieleni użytkowej, żywopłotów

· modernizacja obiektu komunalnego

· budowa zaplecza socjalnego i toalety publicznej

· budowa drogi wjazdowej do hali sportowej gimnazjum od strony „czerwonego kościółka”  

1.3 Zagospodarowanie Osiedla XXX-lecia

· budowa nawierzchni drogi 

·  zagospodarowanie placu zabaw boisk sportowych

1.4 Zagospodarowanie otoczenia „czerwonego kościółka”

· zadaszenie miejsc wypoczynku 

· budowa dróg i chodników wraz z oświetleniem

2. Rozwój infrastruktury sportowej, turystycznej lub społeczno-kulturalnej
2.1 Modernizacja stadionu

· modernizacja (remont i rozbudowa) budynku socjalno - szatniowego

· remont widowni – zastosowanie siedzisk kubełkowych

· remont płyty głównej boiska i bieżni l.a. – nowy drenaż i nowa nawierzchnia

· wykonanie oświetlenia dojść i deptaku spacerowego.

2.2 Modernizacja boisk sportowych przy Szkole Podstawowej nr 1

· wykonanie nawierzchni sztucznych na boiskach zewnętrznych asfaltowych do piłki ręcznej i koszykówki

· budowa placu zabaw

2.3 Budowa parkingów i toalety publicznej

· rozbudowa parkingu 

· budowa toalety publicznej przy ul Zamkowej

2.3 Remont i modernizacja Świetlicy Wiejskiej przy ul. Skoroleckiej 

· wymiana  podłóg

· remont pokrycia dachowego i elewacji






2.4 Modernizacja Gminnego Centrum Kultury

· remont pokrycia dachowego i elewacji

· remont instalacji elektrycznej

· wykonanie zadaszenia nad schodami zewnętrznymi

· wykonanie placu zabaw z tyłu za GCK

· wyposażenie Kamienieckiej Izby Pamiątek w urządzenia wystawiennicze

2.5 Remont i modernizacja „czerwonego kościółka”

· remont pokrycia dachowego

· wymiana okna w portalu wejścia głównego

· utworzenie punktu widokowego

· budowa toalet 

· adaptacji pomieszczeń na punkt informacji turystycznej

3. Kultywowanie tradycji społeczności lokalnej
3.1 „Szlak Cysterski na Dolnym Śląsku– Miód Cysterski Kamieniec Ząbkowicki” 

3.2 „Szlak królewny Marianny Orańskiej.

3,3„Kamieniecka Majówka”
3.4 Organizacja imprez sportowych o randze gminnej oraz międzynarodowej

· Mistrzostwa Gminy w Piłce Nożnej o Puchar Przewodniczącego Rady Gminy

· Mistrzostwa Gminy w Piłce Siatkowej o Puchar Wójta Gminy

Mistrzostwa Gminy w Piłce Koszykowej o Puchar Wójta Gminy.

HARMONOGRAM WDRAŻANIA PLANU 

Harmonogram wdrażania planu wyznacza priorytety dotyczące działań w krótszej 
i dłuższej perspektywie oraz określa odpowiedzialnych za realizację całego planu oraz poszczególnych jego elementów. Realizacja większości elementów planu będzie odbywać się z udziałem władz gminnych.

	Nazwa projektu
	Okres realizacji

	
	rozpoczęcie
	zakończenie

	1.1 Zagospodarowanie „starówki kamienieckiej”
	2009
	2015

	1.2 Zagospodarowanie Błoni
	2009
	2016

	 1.3 Zagospodarowanie Osiedla XXX-lecia 
	2009
	2014

	1.4 Zagospodarowanie otoczenia „czerwonego kościółka”
	2009
	2012

	2.1 Modernizacja stadionu, w tym: modernizacja i rozbudowa budynku socjalno- szatniowego, remont widowni, przebudowa płyty głównej boiska i bieżni lekkoatletycznej, budowa infrastruktury technicznej, oświetlenie terenu.
	2009
	2016

	2.2 Boiska sportowe przy Szkole Podstawowej nr 1
	2010
	2014

	2.3 Budowa parkingów i toalety publicznej
	2009
	2012

	2.3 Remont i modernizacja Świetlicy Wiejskiej przy ul. Skoroleckiej 
	2009
	2015

	2.4 Modernizacja Gminnego Centrum Kultury, w tym wyposażenie Kamienieckiej Izby Pamiątek
	2009
	2015

	2.5 Remont i modernizacja „czerwonego kościółka”
	2009
	2015

	3.1 „Szlak Cysterski na Dolnym Śląsku– Miód Cysterski Kamieniec Ząbkowicki” 
	2009
	2016

	3.2 „Kamieniecka Majówka”
	2009
	2016

	3.3 Organizacja imprez sportowych o randze gminnej oraz międzynarodowej


	2009
	2016


VI
ZARZĄDZANIE

Plan Odnowy Miejscowości jest dokumentem, który może ulegać zmianom. Oznacza to,  że może ulegać aktualizacji i dostosowaniom w zależności od istotnych uwarunkowań rozwoju oraz oceny skuteczności dokonywanej w trakcie ewaluacji, a więc zazwyczaj                   w okresach co najmniej czteroletnich (przynajmniej jeden raz w trakcie kadencji władz gminy).
Rolą Rady Gminy i Rady Sołeckiej jest nie tylko współpraca przy realizacji i śledzenie postępów w realizacji Planu Odnowy Miejscowości, ale i czuwanie nad jego aktualnością oraz znajomością wśród pozostałych mieszkańców.

Postępy w realizacji przyjętego Planu Odnowy Miejscowości - zaakceptowanego przez Radę Gminy i Radę Sołecką – są na bieżąco monitorowane i oceniane przez samych zainteresowanych tj. mieszkańców Kamieńca Ząbkowickiego I.

Przed zakończeniem każdej kolejnej kadencji samorządu lokalnego przygotowane zostaje: Sprawozdanie i ocena realizacji Planu Odnowy Miejscowości, przedstawiane                                 do wiadomości wszystkich mieszkańców, członków Rady Sołeckiej oraz radnych Gminy.
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