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L.dz. 
D E C Y Z J A

o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia
Na podstawie art. 71 ust. 1 i ust. 2 pkt 2, art. 75 ust. l pkt 4 oraz art. 84 ustawy z dnia                    3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U.2013.1235 j.t. z późn. zm.), w związku z § 3 ust. 1 pkt 52 lit. b rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz.U.2010.213.1397 z późn. zm.), oraz w związku z art. 104 ustawy z dnia              14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U.2013.267 j.t. z późn. zm.), 
po rozpatrzeniu wniosku firmy  DCEO-JG1 sp. z o.o., ul. Na Grobli 20-24, 50-421 Wrocław,       o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na: „Budowa Farmy Fotowoltaicznej o mocy do 2 MW wraz z przyłączem energetycznym SN”, realizowanego na działkach nr 289/9, 289/10 obręb Chałupki gmina Kamieniec Ząbkowicki,
stwierdzam brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko
UZASADNIENIE

Wnioskiem z dnia 19.09.2013 r. (data wpł. 27.09.2013, nr 4579/1362)  firma DCEO-JG1 sp. z o.o., ul. Na Grobli 20-24, 50-421 Wrocław, zwróciła się do Urzędu Gminy Kamieniec Ząbkowicki o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na: „Budowie Farmy Fotowoltaicznej o mocy do 2 MW wraz         z przyłączem energetycznym SN”, realizowanego na działkach nr 289/9, 289/10 obręb Chałupki gmina Kamieniec Ząbkowicki. Do wniosku dołączono „Kartę Informacyjną Przedsięwzięcia” opracowaną przez Akszak Consulting Mirosław Okińczyc, Wrocław, Wrzesień 2013 r.

W dniu 03.10.2013 r. Wójt Gminy Kamieniec Ząbkowicki wszczął postępowanie administracyjne w przedmiotowej sprawie oraz wystąpił do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska we Wrocławiu i do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego                     w Ząbkowicach Śląskich o wydanie opinii w sprawie.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska we Wrocławiu po przeanalizowaniu materiału dowodowego przesłał postanowienie z dnia 23.10.2013 r. (znak: WOOŚ.4240.789.2013.AN.1)      z opinią, że dla rozpatrywanego przedsięwzięcia nie istnieje konieczność przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko.
Jednakże, co Inwestor powinien uwzględnić, Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej we Wrocławiu nadesłał pismo z dnia 05.11.2013 r. (znak: NZOt/4125/NK/11.1/13), w którym informuje, że powyższa inwestycja planowana jest na działkach nr 289/9 i 289/10 obręb Chałupki Gmina Kamieniec Ząbkowicki, które według „Studium ochrony przed powodzią zlewni rzeki Nysy Kłodzkiej poniżej wodowskazu Bardo" znajdują się w obszarze zasięgu wody Q1% rzeki Nysy Kłodzkiej tj. na obszarze wymagającym ochrony przed zalaniem z uwagi na jego zagospodarowanie, wartość gospodarczą lub kulturową. Do czasu wybudowania stosowych zabezpieczeń przeciwpowodziowych inwestycje lokalizowane na tym obszarze będą narażone na szkody i straty powstałe w wyniku przejścia wód powodziowych. Na chwilę obecną RZGW we Wrocławiu nie posiada żadnej informacji odnośnie planów budowy wałów przeciwpowodziowych na przedmiotowym terenie. W związku z powyższym, w opinii RZGW,  lokalizowanie tak kosztownych inwestycji (tj. ogniw fotowoltaicznych) na obszarze narażonym na zalanie wodami powodziowymi jest niewskazane. Istotną informacją w ww. sprawie jest fakt, iż zgodnie z ustawą Prawo Wodne z dnia 18 lipca 2001 (Dz. U. z 2012 r., poz. 145 z późn. zm.) obecnie trwają prace nad mapami zagrożenia powodziowego i mapami ryzyka powodziowego, za wykonanie których odpowiedzialny jest Prezes Krajowego Zarządu Gospodarki Wodnej        w Warszawie. Powyższe mapy zostaną wykonane do dnia 22 grudnia 2013 r. Zgodnie z art. 14 Ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. o zmianie ustawy - Prawo wodne oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2011 r. Nr 32, poz. 159) studium ochrony przed powodzią, sporządzone przez właściwego dyrektora RZGW, zachowuje ważność do dnia sporządzenia map zagrożenia powodziowego. Na mapach zagrożenia powodziowego zostaną przedstawione m.in. obszary szczególnego zagrożenia powodzią, na których obowiązują przepisy szczególne.

Planowane przedsięwzięcie kwalifikuje się do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, wymienionych w § 3 ust. 1 pkt 52 lit. b rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, dla których przeprowadzenie oceny o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko może być wymagane.
Planowana inwestycja zlokalizowana będzie na działkach nr 289/9 i 289/10 obręb Chałupki, gmina Kamieniec Ząbkowicki. Dla obszaru objętego wnioskiem został ustanowiony miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego (MPZP), przyjęty Uchwałą Rady Gminy        w Kamieńcu Ząbkowickim Nr XXVIII/151/05 z dnia 21 grudnia 2005 r., (opublikowaną w Dz. Urz. Woj. Doln. Nr 29, poz. 413 z dnia 9 lutego 2006 r.), zmieniony uchwałą Rady Gminy         w Kamieńcu Ząbkowickim Nr XLIII/207/10 (opublikowaną w Dz. Urz. Woj. Doln. Nr 128, poz. 1968 z dnia 15 lipca 2010 r.). Zgodnie z zapisami ww. MPZP przeznaczeniem terenu, na którym zlokalizowana będzie inwestycja jest działalność produkcyjna, składy i magazyny.

Planowane przedsięwzięcie polegać będzie na instalacji paneli fotowoltaicznych wraz      z infrastrukturą techniczną, służących do wytwarzania energii elektrycznej z energii słońca          o łącznej mocy maksymalnej do 2 MW. Panele fotowoltaiczne układane będą na stołach montażowych mieszczących od 2 do 20 paneli każdy. Na całym obszarze inwestycji planowane jest usytuowanie około 8200 paneli. Poszczególne panele połączone będą ze sobą kablami solarnymi tworzącymi sekcje. Każda z sekcji połączona zostanie z falownikami napięcia za pomocą kabli solarnych biegnących w korytarzach połączonych z metalową konstrukcją nośną. Falowniki napięcia połączone zostaną następnie ze stacjami transformatorowymi NN/SN wyposażonymi w niezbędne układy pomiarowo zabezpieczające. Wygenerowana energia elektryczna dostarczana będzie do sieci operatora energetycznego poprzez stacje transformatorową NN/SN do określonego w technicznych warunkach przyłączeniowych punktu. 

Etap realizacji inwestycji będzie wiązał się z emisją zanieczyszczeń gazowych pochodzących z układów wydechowych silników spalinowych maszyn i urządzeń używanych przy pracach budowlanych. Wskutek pracy sprzętu budowlanego emitowany będzie również hałas. Powyższe oddziaływania będą miały charakter krótkotrwały, odwracalny i ustąpią po zakończeniu prac budowlanych, nie powodując trwałych zmian w środowisku. Ponadto jak wynika z karty informacyjnej przedsięwzięcia minimalizacja emisji spalin będzie zapewniona poprzez sprawną organizację ruchu pojazdów transportowych, prawidłową organizację terenu budowy, zapewnienie nadzoru nad pracą maszyn budowlanych. Prace budowlano-montażowe przy dobrze zorganizowanych czynnościach i zastosowaniu nowoczesnych urządzeń zostaną przeprowadzone w jak najkrótszym czasie, aby ograniczyć do niezbędnego minimum ewentualne uciążliwości tj. hałas, drgania, ruch samochodów ciężarowych. W celu ograniczenia emisji hałasu na etapie realizacji inwestycji wykonywanie prac budowlanych będzie prowadzone wyłącznie w porze dziennej.

Eksploatacja oraz postoje sprzętu mechanicznego niezbędnego do realizacji przedsięwzięcia będą prowadzone w taki sposób aby wyeliminować możliwość zanieczyszczenia gruntu oraz wód gruntowych produktami ropopochodnymi. Podczas tankowania sprzętu używanego przy budowie wykorzystane zostaną maty zapobiegające ewentualnym przeciekom substancji szkodliwym (oleje, płyny eksploatacyjne) do podłoża.

Odpady powstałe w wyniku realizacji przedsięwzięcia będą przekazywane podmiotom posiadającym stosowne zezwolenia na ich dalsze zagospodarowanie. W celu ograniczenia uciążliwości gospodarki odpadami w fazie budowy Inwestor wyznaczy miejsca na segregację      i gromadzenie odpadów powstających podczas prac montażowych i wykopów oraz na odpady typu komunalnego.

Na terenie przedmiotowego przedsięwzięcia nie będą powstawały ani ścieki bytowe, ani technologiczne. Natomiast ścieki deszczowe odprowadzane będą samoistnie na terenie działki objętej przedsięwzięciem, do której inwestor posiada tytuł prawny, nie będzie ona narażona na kontakt z substancjami niebezpiecznymi.

W okresie eksploatacji nie przewiduje się zużycia i wykorzystywania surowców                i materiałów mających negatywny wpływ na środowisko naturalne. Eksploatacja przedmiotowej inwestycji nie będzie wiązała się z poborem wody, wytwarzaniem odpadów, emisjami zanieczyszczeń do powietrza, ani emisją hałasu. Oddziaływania te będą występowały wyłącznie na etapie realizacji przedsięwzięcia.

W związku z produkcją i przesyłem energii elektrycznej na etapie eksploatacji elektrowni fotowoltaicznej będzie występowało promieniowanie elektromagnetyczne niejonizujące, które jest związane z przepływem prądu elektrycznego przez przewodnik. Jednakże z uwagi na skalę planowanej inwestycji nie przewiduje się przekroczenia dopuszczalnych poziomów pól elektroenergetycznych.
Po przeanalizowaniu możliwości oddziaływania przedmiotowego przedsięwzięcia            w zakresie aspektów przyrodniczych stwierdzono, że w zasięgu oddziaływania planowanego przedsięwzięcia nie występują obszary wodno-błotne, obszary przylegające do jezior, obszary górskie, a także obszary wymagające specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt lub ich siedlisk lub siedlisk przyrodniczych objętych ochroną, w tym obszary Natura 2000 oraz pozostałe formy ochrony przyrody w rozumieniu art. 6 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2013, poz. 627 ze zm.). Najbliżej położony obszar Natura 2000: obszar mający znaczenie dla Wspólnoty - Łęgi koło Chałupek PLH020104 znajduje się w odległości ok. 200 m. 

Ponadto oceniono skalę i rodzaj możliwego oddziaływania i stwierdzono, iż z uwagi na charakter przedsięwzięcia, zakres planowanych prac, zastosowanie powłoki antyrefleksyjnej na panelach oraz lokalizację przedsięwzięcia na gruntach ornych, przeznaczonych zgodnie               z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego na tereny pod obiekty produkcyjne, składy i magazyny, inwestycja nie powinna oddziaływać na środowisko przyrodnicze, w tym na ww. obszar Natura 2000. 

Z uwagi na znaczną odległość od granicy państwa inwestycja nie będzie powodować transgranicznego oddziaływania. 

Po przeanalizowaniu materiału dowodowego w przedmiotowej sprawie oraz biorąc pod uwagę charakter przedsięwzięcia, jego lokalne i możliwe do przewidzenia oddziaływanie,          w opinii Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska we Wrocławiu dla ww. inwestycji nie istnieje konieczność przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, w tym oddziaływania na siedliska przyrodnicze oraz gatunki roślin i zwierząt ww. obszaru Natura 2000.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Mając na uwadze powyższe zdecydowano jak w sentencji.
POUCZENIE
Od niniejszej decyzji służy stronom odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego     w Wałbrzychu za pośrednictwem Wójta Gminy Kamieniec Ząbkowicki          w terminie 14 dni od dnia otrzymania niniejszej decyzji.

Decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach dołącza się do wniosku o wydanie decyzji,            o których mowa w art. 72 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji          o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U.2013.1235 j.t. z późn. zm.). Wniosek ten powinien być złożony nie później niż przed upływem 4 lat od dnia, w którym decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach stała się ostateczna. 
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