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Charakterystyka przedsięwzięcia
pn.: „Budowa Farmy Fotowoltaicznej o mocy do 2 MW wraz z przyłączem energetycznym SN”, realizowanego na działkach nr 289/9, 289/10 obręb Chałupki gmina Kamieniec Ząbkowicki.
1. Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia

Przedsięwzięcie polega na instalacji paneli fotowoltaicznych wraz z infrastrukturą techniczną (konstrukcje i elementy montażowe, panele fotowoltaiczne, inwertery DC/AC, okablowanie solarne, kontenerowe rozdzielnice NN/SN, układy pomiarowo - zabezpieczające, linie kablowe oraz pozostałe oprzyrządowanie) służącej do wytwarzania energii elektrycznej          z energii słońca o łącznej mocy maksymalnej do 2 MW. Realizowane będzie na działkach rolnych nr 289/9 i 289/10 obręb Chałupki, gmina Kamieniec Ząbkowicki, powiat ząbkowicki, województwo dolnośląskie.

Otoczeniem są grunty poprzemysłowe, od północnego wschodu graniczy z linia kolejową. Najbliższa zabudowa mieszkaniowa znajduje się w odległości ok. 700 m. Teren jest objęty miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego, z przeznaczeniem na działalność produkcyjną, składy i magazyny.

2. Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, oraz dotychczasowy sposób jej wykorzystywania i pokrycie szatą roślinną.

Powierzchnia działek nr 289/9, 289/10, na których planowane jest przedsięwzięcie wynosi 4,91 ha (dane z wypisu z rejestru gruntów).

Powierzchnia zabudowy (punkty styku konstrukcji paneli z gruntem, oraz kontenerów stacji transformatorowych) wyniesie ok. 100 m.

Powierzchnia zajętości terenu pod inwestycje z ogrodzeniem wyniesie około 4,91ha. Dostępność działek drogą gminną o numerze geodezyjnym 267.

Obecnie teren działek znajduje się w Miejscowym Planie Zagospodarowania Przestrzennego oznaczony symbolami P2.5 jako teren obiektów produkcyjnych, składów i magazynów oraz  ZR – tereny zieleni urządzonej, w tym na gruntach zrekultywowanych. Teren pozbawiony jest dendroflory, którą należałoby usunąć w związku z realizacją przedsięwzięcia. Nie występują także znane stanowiska archeologiczne.
3. Opis technologiczny

3.1. Faza budowy
1) Dostarczenie komponentów budowlanych do granicy działki drogami powiatowymi i gminnymi;
2) Wykonanie otworów w glebie przy pomocy wiertnicy;

3) Montaż konstrukcji z profili aluminiowych;
4) Montaż paneli słonecznych;

5) Przyłączenie do istniejącej już linii elektro-energetycznej.

Panele fotowoltaiczne układane będą na stołach montażowych mieszczących od 2 do 20 paneli każdy (w zależności od wyboru systemu montażowego). Na całym obszarze inwestycji planowane jest usytuowanie około 8200 paneli. Panele fotowoltaiczne zamontowane będą na stalowych konstrukcjach montażowych nachylonych pod katem od 23 do 28 stopni. Wysokość konstrukcji montażowej nie przekroczy 3 metrów n.p.g. Standardowy panel fotowoltaiczny ma wymiary ok 1650 x 990 x 50 mm. Na etapie projektowania przed pozwoleniem na budowę wybrana zostanie marka paneli i producenta (na rynku jest kilku producentów) i wtedy określone zostaną dokładnie wymiary pojedynczego panela. Poszczególne panele połączone będą ze sobą kablami solarnymi tworzącymi sekcje. Każda z sekcji połączona zostanie z falownikami napięcia za pomocą kabli solarnych biegnących w korytarzach połączonych z metalową konstrukcją nośną. Falowniki napięcia połączone zostaną następnie ze stacjami transformatorowymi nn/SN wyposażonymi w niezbędne układy pomiarowo - zabezpieczające.

3.2. Faza eksploatacji
Elektrownie fotowoltaiczne służą do bezpośredniej konwersji energii promieniowania słonecznego na energię elektryczną. Jest to jedyna technologia konwersji energii, która jest          w pełni pasywna. Zjawisko konwersji fotowoltaicznej jest bezgłośne, bezwibracyjne oraz nie posiadające skutków ubocznych. Obecnie produkowane panele fotowoltaiczne pracują już przy minimalnym nasłonecznieniu.

Funkcjonowanie zespołu paneli fotowoltaicznych odbywa się bezobsługowo, za wyjątkiem okresowych prac serwisowych (kilka razy w roku).

Wygenerowana energia elektryczna dostarczana będzie do sieci operatora energetycznego TAURON S.A. poprzez stację transformatorową nn/SN do określonego w technicznych warunkach przyłączeniowych punktu.

Przestrzeń pomiędzy rzędami paneli będzie wykorzystana pod produkcję paszy zielonej dla bydła.

4. Przewidywane ilości wykorzystywanej wody, surowców, materiałów, paliw oraz energii

Na etapie funkcjonowania przedsięwzięcia nie przewiduje się wykorzystywania wody, surowców, materiałów, paliw oraz energii.

Na etapie budowy, oprócz elementów konstrukcji, samych paneli, kontenerów transformatorowych i elementów połączeń elektrycznych przewiduje się zużycie niewielkiej ilości piasku i żwiru jako podsypka pod kontenery. Nastąpi także pewne zużycie paliw                  w silnikach spalinowych sprzętu budowlanego i środków transportu.
5. Rozwiązania chroniące środowisko
Etap realizacji inwestycji:
- Prace budowlano - montażowe, związane z realizacja przedsięwzięci prowadzone będą wyłącznie w porze dziennej.                                                                                                                - Granice terenu budowlano-montażowego oraz analizowanych działek będą ściśle przestrzegane.
- Eksploatacje oraz postoje sprzętu mechanicznego niezbędnego do realizacji przedsięwzięcia będą prowadzone w taki sposób aby wyeliminować możliwość zanieczyszczenia gruntu oraz wód gruntowych produktami ropopochodnymi.

- W trakcie realizacji przedsięwzięcia do minimum ograniczone zostaną uciążliwości dla ludzi i środowiska, poprzez zapewnienie sprawnej organizacji ruchu pojazdów transportowych, prawidłową organizację terenu budowy, zapewnienie nadzoru nad pracą maszyn budowlanych.

- Prace budowlano-montażowe przy dobrze zorganizowanych czynnościach i zastosowaniu nowoczesnych urządzeń zostaną przeprowadzone w jak najkrótszym czasie aby ich funkcjonowanie jako elementu obcego w krajobrazie (hałas, drgania, ruch samochodów ciężarowych) ograniczyło się do niezbędnego minimum.

- Prace ziemne przy budowie linii SN prowadzone będą w sposób zabezpieczający ewentualne wykopy przed napływem wód opadowych.

- Konieczne przyjazdy i wyjazdy specjalistycznego sprzętu oraz samochodów transportujących niezbędne materiały zostaną ograniczone do minimum.

- Stosowana będzie zasada oszczędności materiałowej.

- Powstałe odpady będą selektywnie gromadzone z uwzględnieniem zasad postępowania         z odpadami nadającymi się do powtórnego wykorzystania. Miejsce ich gromadzenia będzie chronione przed rozwiewaniem oraz niekorzystnym wpływem zmiennych warunków atmosferycznych, odizolowane od dostępu osób trzecich.

- Stosowane maszyny i urządzenia będą charakteryzowały się dobrym stanem technicznym.

- Materiały budowlano-montażowe oraz elementy prefabrykowane będą posiadały atesty, oraz będą odpowiadały odpowiednim normom.

- Teren wokół paneli PV, po zakończeniu robót montażowych, zostanie uprzątnięty, warstwa glebowa nie zostanie naruszona.

- W trakcie realizacji przedsięwzięcia (budowa podziemnej linii SN), na czas przerw wykopy będą odpowiednio zakrywane, aby nie dostały się tam żadne zwierzęta.

- Podczas tankowania sprzętu używanego przy budowie wykorzystane zostaną maty absorbujące zapobiegające ewentualnym przeciekom substancji szkodliwym (oleje, płyny eksploatacyjne) do podłoża.

Etap eksploatacji inwestycji:
· Praca paneli fotowoltaicznych nie zanieczyszcza powietrza oraz nie wytwarza odpadów. Poza robotami montażowymi, przyłączeniowymi oraz okresową obsługą konserwacyjną, praca elektrowni słonecznej odbywa się bezobsługowo, bez udziału człowieka.

· Na terenie przedmiotowego przedsięwzięcia nie będą powstawały ani ścieki bytowe, ani technologiczne. Natomiast ścieki deszczowe odprowadzane będą samoistnie na terenie działki objętej przedsięwzięciem, do której inwestor posiada tytuł prawny, nie będzie ona narażona na kontakt z substancjami niebezpiecznymi.

· Instalacja elektrowni słonecznej nie stanowi dominanty krajobrazowej - maksymalna wysokość instalacji nie przekracza w najwyższym punkcie 3 metrów.

· Elektrownie słoneczne nie stanowią zagrożenia, dla zwierząt i ptaków. Powłoka antyrefleksowa pokrywająca panele fotowoltaiczne zwiększa absorbcję energii promieniowania słonecznego oraz zapobiega niepożądanemu efektowi odbicia światła od powierzchni paneli. W związku z powyższym panele fotowoltaiczne nie będą oślepiać ptaków, mogących przelatywać nad instalacją.

6. Rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań ochronnych

Ścieki
Z uwagi na charakter przedsięwzięcia nie występują ścieki bytowe i technologiczne. Wody opadowe omywające panele należy uznać za czyste, mogące swobodnie infiltrować do gruntu.
Emisja substancji do powietrza atmosferycznego
Na etapie funkcjonowania nie wystąpi, na etapie budowy wystąpi okresowo emisja spalin          z silników pracującego sprzętu, jednakże jej ilość będzie pomijalnie mała.

Hałas
Na etapie funkcjonowania nie wystąpi, na etapie budowy wystąpi okresowo emisja hałasu związana z pracą silników sprzętu budowlanego oraz jazdą samochodów transportowych. Emisja hałasu będzie miała charakter okresowy, a jej poziom nie będzie uciążliwy dla mieszkańców. Hałas na tym etapie nie podlega normowaniu.

Odpady
A. Etap budowy

Podczas budowy parku solarnego przewiduje się występowanie następujących odpadów:
	Lp
	Odpad
	Kod
	Ilość w Mg

	1.
	Szkło
	17 02 02
	0,05

	2.
	Żelazo i stal
	17 04 05
	0,1

	3.
	Kable inne niż wymienione w 17 04 10
	17 04 11
	0,02

	4.
	Kable zawierające ropę naftowa, smole

i inne substancje

niebezpieczne
	17 04 10*
	0,01

	5.
	Gleba i ziemia
	17 05 04
	40

	6.
	Niesegregowane odpady komunalne
	20 03 01
	0,2


Odpady wymienione w p. 1 - 4 będą zbierane selektywnie w pojemnikach, bez dostępu osób postronnych. Odbiór przez wyspecjalizowane firmy mające stosowne zezwolenia. Gleba           i ziemia będzie rozplantowana w nierównościach terenowych, zaś odpady komunalne gromadzone będą w kontenerze i wywożone przez firmę komunalna.

B. Etap funkcjonowania

Na tym etapie w zasadzie nie powstają odpady. Wymienione elementy w wyniku prac serwisowych będą odbierane przez firmę serwisującą.

Należy zauważyć, ze przewidywana trwałość inwestycji wynosi 25 lat. Po tym okresie ramy paneli oraz metalowe konstrukcje montażowe podlegają pełnemu cyklowi recyklingu. Panele fotowoltaiczne wykorzystane podczas realizacji inwestycji objęte są certyfikatem FullPVCycle - każdy zużyty lub uszkodzony panel podlegać będzie 100% procesowi recyclingowemu (krzem, szkło, aluminium).

Zużyte lub uszkodzone panele fotowoltaiczne będą gromadzone aby następnie zostać wywiezione z miejsca inwestycji i poddawane procesowi recyklingu.
Kable solarne oraz pozostałe kable elektryczne podlegają pełnemu procesowi recyklingowemu.

Pozostała infrastruktura techniczna w postaci inwerterów oraz rozdzielnic nn/SN zostanie również poddana recyclingowi.

Procesem recyclingu zajmować będzie się wyspecjalizowana firma zewnętrzna.

7. Oddziaływanie transgraniczne

Brak jakichkolwiek możliwości oddziaływania transgranicznego z uwagi na lokalny charakter przedsięwzięcia, brak emisji i znaczne oddalenie od granic państwowych.

8. Usytuowanie obszarów podlegających ochronie na podstawie ustawy o ochronie przyrody

Obszar Natura 2000 Łęgi koło Chałupek PLH020104 o powierzchni 127,2 ha znajduje się w odległości ok. 200 m na północ od terenu planowanej farmy fotowoltaicznej. Wg SDF obszar ten został utworzony dla ochrony doskonale zachowany fragmentów lasów łęgowych, szczególnie podgórskich postaci łęgu jesionowego z dużymi populacjami typowych dla podtypu gatunków chronionych (szczególnie Leucoium vernum). Zagrożenia obszaru związane są z dwoma czynnikami: zaburzeniami gospodarki wodnej oraz gospodarką leśną. Zaburzenia poziomu wód wynikają z obecności grobli, na których biegną drogi, co spowodowało zakłócenia w naturalnym przepływie wód oraz z zachodzących obecnie zmian klimatycznych. Gospodarka leśna może być zagrożeniem, jeżeli będą podejmowane działania nie uwzględniające wymagań ochrony danego typu siedliska. Planowana farma fotowoltaiczne nie spowoduje powstania zagrożeń dla tego obszaru.

Otmuchowsko-Nyski Obszar Chronionego Krajobrazu o pow. 11 785,3 ha znajduje się       w bezpośredniej bliskości terenów planowanej farmy fotowoltaicznej. Jego celem jest ochrona ekosystemów Jeziora Nyskiego i Otmuchowskiego i terenów otaczających jako europejskiej rangi ostoi ptactwa wodnego, a także cennych zasobów kulturowych (średniowieczne układy urbanistyczne miast Nysa, Paczków i Otmuchów z zachowanymi wieloma cennymi obiektami - murami obronnymi, basztami, starymi kościołami etc.

9. Obszar ograniczonego użytkowania

Brak merytorycznych przesłanek do tworzenia obszaru ograniczonego użytkowania - inwestycja bez emisyjna.
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