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Charakterystyka przedsięwzięcia
pn.: „Przebudowa istniejącego drogowego obiektu mostowego zlokalizowanego w ciągu drogi powiatowej nr 3143D km 5+885 działka nr 327/dr we wsi Ożary nad potokiem Gruda, polegająca na wymianie uszkodzonych skorodowanych stalowych belek układu nośnego                i pomostu na nowe belki stalowe i nowy pomost żelbetowy”.
Planowane przedsięwzięcie obejmuje przebudowę istniejącego obiektu mostowego zlokalizowanego w miejscowości Ożary, w gminie Kamieniec Ząbkowicki, w ciągu drogi powiatowej o numerze ewidencyjnym 3143D działka 327/dr, polegającej na wymianie uszkodzonego, skorodowanego stalowego układu nośnego i pomostu mostu, na nowy pomost żelbetowy (z wymianą istniejących skorodowanych stalowych belek układu nośnego), modernizację przyczółków oraz wykonanie nowej nawierzchni bitumicznej na moście i dojeździe do mostu. Długość przebudowywanego obiektu mostowego wynosi 10,31 m, szerokość 7,66 m, światło poziome 8,05 m, światło pionowe 2,35 m.

Planowana inwestycja nie zmienia istniejącego układu komunikacyjnego. Przebudowywany obiekt mostowy i dojazd do mostu, mieścić się będzie w całości w granicach działek przeznaczonych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego pod inwestycje drogowe. Powierzchnia terenu trwale zajętego pod inwestycję wyniesie ok.79,0 m2.

Przedmiotowa inwestycja położona jest na terenie nieobjętym ochroną na podstawie ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Teren przyległy do projektowanego przedsięwzięcia nie stanowi zwartej zabudowy mieszkaniowej, najbliższe zabudowania znajdują się   w odległości 70,0 m. Na analizowanym układzie mostowo - drogowym natężenie ruch jest bardzo małe ok. 60 pojazdów/dobę. Obecnie istniejący most ze względu na zły stan techniczny jest przeznaczony dla pojazdów o całkowitej nośności do 15 ton, czyli nie przeprowadzany jest po nim ruch samochodów ciężarowych. Zaplanowane przedsięwzięcie polepszy skomunikowanie istniejących gospodarstw rolnych na lewobrzeżnej i prawobrzeżnej części potoku Gruda poprzez drogę powiatową nr 3291 D, polepszy dojazd pojazdów rolniczych do pól, pojazdów ciężarowych do sąsiednich miejscowości, umożliwi interwencyjny dojazd ciężkich pojazdów Straży Pożarnej i innych służb ratunkowych na lewobrzeżną część potoku Gruda jak również zwiększy bezpieczeństwo pieszych.

Eksploatacja obiektu nie spowoduje przekroczeń stężeń dopuszczalnych zanieczyszczeń           w powietrzu zarówno ze względu na ochronę zdrowia ludzi jak i ochronę roślin poza linią zajętości układu komunikacyjnego, jak również obiekt nie będzie oddziaływać ponadnormatywnie na tereny chronione akustycznie. Prace budowlane  w zakresie ukształtowania odpowiedniej niwelety na obiekcie i w jego rejonie, z czym wiąże się eliminacja istniejących nierówności, zastosowanie nowoczesnych warstw ścieralnych nawierzchni drogowej spełniających obecne wymagania stawiane nawierzchniom drogowym, doprowadzi do obniżenia hałasu generowanego przez przejeżdżające pojazdy i poprawy klimatu akustycznego w rejonie obiektu mostowego. Z uwagi na to, że projektowana inwestycja posiadać będzie nową, równą nawierzchnię oraz warstwy podbudowy charakteryzujące się różnymi własnościami fizykomechanicznymi (gęstość, struktura), możliwość przemieszczania się drgań będzie niewielka. Na skutek realizacji inwestycji nastąpi poprawa stanu technicznego obiektu, poprawa płynności ruchu, co w konsekwencji przyczyni się do zmniejszenia emisji spalin wydzielanych przez silniki poruszających się pojazdów, a także zmniejszenia emisji hałasu oraz polepszenia warunków akustycznych na terenach graniczących z inwestycją. Można zatem stwierdzić, iż nie nastąpi pogorszenie warunków akustycznych i aerosanitarnych w rejonie planowanego przedsięwzięcia.

Na etapie eksploatacji pojazdy poruszające się po analizowanym układzie mostowo- drogowym powodować będą powstawanie zanieczyszczeń środowiska wodnego, a za pośrednictwem wód, również środowiska glebowego. Na podstawie przedstawionych w Kip informacji, stwierdzić można, że charakterystyka jakościowa wód opadowych dla projektowanej inwestycji spełniać będzie wymagania określone w przepisach obowiązującego prawa.

Przedstawiona w Kip analiza charakteru planowanej inwestycji w kontekście zagrożeń dla celów środowiskowych jednolitych części wód podziemnych i jednolitych części wód powierzchniowych wykazała brak negatywnego oddziaływania w przedmiotowych zakresach.

Uciążliwości mogą wystąpić na etapie realizacji przedsięwzięcia i będą powodowane pracą sprzętu budowlanego, powstawaniem pyłów, w związku z prowadzeniem robót ziemnych oraz przemieszczaniem mas ziemnych.

Rodzaj, charakterystyka i usytuowanie przedsięwzięcia wskazują, iż w fazie realizacji nie będzie ono miało znaczącego negatywnego wpływu na stan środowiska pobliskiego otoczenia. Działania związane z realizacją inwestycji nie spowodują trwałej zmiany sposobu zagospodarowania terenu ponieważ zaplanowano odbudowę obiektów już istniejących. Na tym etapie nastąpi emisja substancji do powietrza w związku z ruchem pojazdów i maszyn wykorzystywanych do budowy układu komunikacyjnego, jak również z samą technologią - emisja pyłu w momencie przeładunku materiałów sypkich oraz prowadzonych prac budowlanych. Może wystąpić również emisja substancji organicznych zawartych w masach bitumicznych podczas przygotowywania nawierzchni. Ze względu na charakter projektowanej inwestycji nie ma możliwości całkowitego wyeliminowania emisji na tym etapie prac, z przedstawionych w karcie informacyjnej rozwiązań chroniących środowisko wynika, iż wykonawca zamierza ją minimalizować poprzez przyjęcie optymalnej technologii wykonywania prac. Można przyjąć, że stan zwiększonej emisji zarówno substancji gazowych, jak i pyłu będzie stanem przejściowym, który ustanie z chwilą zakończenia realizacji przedsięwzięcia. Emisja zanieczyszczeń na tym etapie będzie miała charakter emisji niezorganizowanej, o lokalnym zasięgu, występować będzie okresowo, z różnym natężeniem w sposób przemijający.

Etap realizacji inwestycji wiąże się również z oddziaływaniem w zakresie emisji hałasu. Czas oddziaływania hałasu związanego z pracą ciężkiego sprzętu budowlanego oraz ruchem pojazdów transportujących materiały i surowce będzie ściśle ograniczony do czasu trwania prac budowlanych. Na wielkość uciążliwości akustycznej będzie mieć wpływ głównie jednoczesność pracy wielu maszyn i urządzeń na stosunkowo niewielkim obszarze. Oddziaływanie hałasu charakteryzować będzie duża dynamika zmian i odwracalność (zaniknie bezpośrednio po zakończeniu robót). Na etapie realizacji przedsięwzięcia spodziewać się można również wystąpienia negatywnego oddziaływania w zakresie drgań. Prace budowlane związane z przemieszczaniem mas ziemnych, poruszanie się maszyn budowlanych, powodować mogą drgania mechaniczne. Jak wynika z zapisów Kip Inwestor wprowadzi rozwiązania ograniczające hałas i drgania w czasie budowy poprzez odpowiednią organizację robót, stosowanie nowoczesnych maszyn wyposażonych w elementy zmniejszające emisję hałasu do środowiska, niedopuszczając do przeciążania sprzętu, przeładowywania pojazdów oraz wyeliminowanie, w miarę możliwości, maszyn wprowadzających wibracje do środowiska. Ponadto, prace hałaśliwe nie będą prowadzone  w godzinach nocnych, tj.      w godzinach od 2200 do 600.
Na etapie realizacji ilości wykorzystanej wody, surowców, materiałów, paliw oraz energii będą związane jedynie z obsługą przyszłego placu budowy.

Ścieki powstawać będą jedynie na etapie realizacji planowanego przedsięwzięcia w związku    z bytowaniem na przedmiotowym terenie pracowników budowy. Z uwagi na charakter inwestycji na żadnym z jej etapów nie będą wytwarzane ścieki przemysłowe, które wymagałyby odpowiedniego zagospodarowania.

W związku z realizacją planowanej inwestycji będą wytwarzane odpady zarówno niebezpieczne, jak i inne niż niebezpieczne. Z Kip wynika, że prace budowlane prowadzone będą       w taki sposób, aby zminimalizować ilość wytwarzanych odpadów oraz ograniczać negatywne ich oddziaływanie na środowisko, zdrowie i życie ludzi. Wszystkie wytworzone odpady (głównie odpady z budowy, remontów i demontażu obiektów budowlanych oraz infrastruktury drogowej) będą selektywnie gromadzone z uwzględnieniem zasad postępowania z odpadami niebezpiecznymi oraz odpadami nadającymi się do powtórnego wykorzystania zgodnie z przepisami obowiązującego prawa.
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