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Charakterystyka przedsięwzięcia
pn. „Stacja demontażu pojazdów wycofanych z eksploatacji, realizowana w Kamieńcu Ząbkowickim przy ul. Szkolnej 1 na działce nr 265”.
Planowane przedsięwzięcie polega na uruchomieniu stacji demontażu pojazdów wycofanych z eksploatacji na działce nr 265 oraz 258/1, przy ul. Szkolnej 1 w Kamieńcu Ząbkowickim.                W najbliższym sąsiedztwie inwestycji znajdują się tereny rolne oraz teren ogródków działkowych. Najbliżej położona zabudowa mieszkaniowa zlokalizowana jest w odległości ok. 40 m, w kierunku południowym od granicy terenu inwestycji. 
Obecnie teren pod planowaną inwestycję jest zagospodarowany. Na terenie działki nr 285/1 znajduje się budynek handlowo-biurowy o powierzchni ok. 150 m2, w którym przyjmowani będą klienci stacji demontażu pojazdów. Na części działki nr 265 przeznaczonej pod działalność gospodarczą, o powierzchni 3200 m2, prowadzony jest obecnie skup metali kolorowych, skład opału oraz materiałów budowlanych. Na działce znajduje się budynek magazynowo-warsztatowy                  o powierzchni ok. 127 m2, budynek socjalny o powierzchni ok. 12 m2, waga najazdowa, utwardzony, szczelny plac o powierzchni ok. 1500 m2 i drogi wewnętrzne. Teren posiada przyłącza do niezbędnych mediów oraz wyposażony jest w system wewnętrznej kanalizacji sanitarnej odprowadzającej ścieki socjalno-bytowe do biologicznej oczyszczalni ścieków, będącej własnością inwestora oraz system wewnętrznej kanalizacji deszczowej odprowadzającej wody deszczowe             z powierzchni utwardzonych poprzez separator substancji ropopochodnych do rowu gminnego, na podstawie uzyskanego pozwolenia wodnoprawnego. Cały teren jest ogrodzony i zabezpieczony przed dostępem osób trzecich. 

Na etapie realizacji inwestycji planuje się przystosowanie pomieszczeń istniejącego budynku magazynowo-warsztatowego na stację demontażu pojazdów. Realizacja inwestycji nie wymaga wycinki drzew i krzewów. 

Przedmiotem działalności planowanego do realizacji przedsięwzięcia będzie m.in.:
zbieranie pojazdów wycofanych z eksploatacji, usunięcie z pojazdów substancji i elementów 
niebezpiecznych, wymontowywanie przedmiotów wyposażenia i części nadających się do
ponownego użycia oraz elementów nadających się do odzysku lub unieszkodliwienia,
przekazywanie odpadów przedsiębiorcom posiadającym stosowne zezwolenia, handel
częściami nadającymi się do ponownego użycia. 

W związku z koniecznością dostosowania terenu do wymagań określonych 
w przepisach obowiązującego prawa dla stacji demontażu pojazdów zaplanowano lokalizację
infrastruktury technicznej z wyodrębnieniem poniższych sektorów: 

· sektor przyjmowania pojazdów wycofanych z eksploatacji oraz sektor magazynowania przyjętych pojazdów - zlokalizowany na utwardzonej powierzchni nie mniejszej niż 200 m2, wyposażonej      w system odprowadzania odcieków oraz zanieczyszczonych wód opadowych i roztopowych kierowanych do separatora substancji ropopochodnych; 
· sektor usuwania z pojazdów elementów i substancji niebezpiecznych, w tym płynów oraz sektor demontażu elementów wyposażenia i części nadających się do ponownego użycia, zlokalizowane w istniejącym budynku warsztatowo-magazynowym. Budynek posiada utwardzone, szczelne podłoże i wyposażony jest w system odprowadzania ewentualnych odcieków do separatora substancji ropopochodnych. Sektory wyposażone zostaną                  w urządzenia do usuwania paliw i płynów eksploatacyjnych z pojazdów, sorbenty do neutralizacji ewentualnych wycieków paliw     i płynów, urządzenia wspomagające demontaż; 

· sektor magazynowania wymontowanych z pojazdów przedmiotów wyposażenia i części nadających się do ponownego użycia oraz sektor magazynowania odpadów pochodzących             z demontażu, z odrębnym magazynem na odpady niebezpieczne - zlokalizowany                    w wydzielonej strefie budynku warsztatowo-magazynowego oraz na zadaszonej części utwardzonego placu. Sektory będą posiadały utwardzoną powierzchnię, wyposażone zostaną w kontenery i pojemniki dostosowane do charakteru magazynowanych w nich części oraz odpadów, które będą odpowiednio oznakowane. 

W procesie demontażu pojazd wycofany z eksploatacji poddawany będzie osuszaniu polegającemu na usunięciu paliwa, oleju silnikowego i przekładniowego, płynów eksploatacyjnych takich jak płyn hamulcowy, płyn chłodniczy, płyn do spryskiwaczy, czynnika chłodniczego z układu klimatyzacyjnego. Osuszanie pojazdu odbywać się będzie za pomocą specjalistycznych urządzeń. Kolejnym etapem demontażu pojazdu będzie usuwanie elementów niebezpiecznych typu: filtr oleju, akumulator, zbiornik z gazem, katalizator spalin, elementy zawierające materiały wybuchowe, elementy zawierające rtęć, kondensatory. W sektorze demontażu, odbywać się będzie ręczne wymontowywanie przedmiotów wyposażenia i elementów nadających się do ponownego użycia oraz elementów nadających się do odzysku i recyklingu. Proces technologiczny demontażu pojazdów będzie tak prowadzony, aby przestrzegać zasad maksymalnego odzysku części i materiałów, które mogą zostać powtórnie wykorzystane i minimalizowania ilości odpadów, które będą musiały być 
poddane unieszkodliwieniu. Na projektowanej stacji demontażu pojazdów nie będzie prowadzona dezintegracja karoserii przy użyciu strzępiarki. 

Przedmiotowy zakład funkcjonował będzie w porze dziennej, w systemie jednozmianowym (8 godzin dziennie), przy zatrudnieniu 2 pracowników. 

Z uwagi na charakter i rodzaj planowanej działalności, najistotniejszym oddziaływaniem na terenie funkcjonowania przedmiotowego przedsięwzięcia będzie wytwarzanie i zagospodarowanie odpadów. Źródłami powstawania odpadów będą: procesy technologiczne i eksploatacja urządzeń, funkcjonowanie i utrzymanie obiektów oraz pracownicy zatrudnieni na terenie przedmiotowej inwestycji. Zakłada się demontaż ok. 400 pojazdów rocznie. Wszystkie przetwarzane i wytwarzane odpady na terenie inwestycji będą selektywnie magazynowane w wyznaczonych miejscach zabezpieczonych przed dostępem osób postronnych, w specjalistycznych pojemnikach lub kontenerach posadowionych na utwardzonym podłożu. Odpady niebezpieczne będą magazynowane oddzielnie, w sposób zapobiegający zanieczyszczeniom środowiska gruntowo - wodnego. 

W celu zabezpieczenia środowiska gruntowo - wodnego Inwestor wyposaży zakład demontażu pojazdów w urządzenia i sorbenty służące do neutralizacji ewentualnych wycieków substancji niebezpiecznych. Ponadto przyjęte pojazdy magazynowane będą w sposób zabezpieczający przed wyciekami paliw i płynów eksploatacyjnych. Czynności związane z demontażem pojazdów wycofanych z eksploatacji - usuwanie elementów i substancji niebezpiecznych, przedmiotów wyposażenia i części nadających się do ponownego użycia, odzysku lub recyklingu - prowadzone będą w obiektach zamkniętych o uszczelnionym podłożu, chroniącym przed ewentualnymi wyciekami i przedostawaniem się substancji niebezpiecznych do środowiska gruntowo-wodnego. 
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